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SEMANA 6A

LA INFERENCIA: MAS ALLA DE LO LITERAL
Los textos pueden ostentar dos tipos de informacion: una informacion literal y una
informacidn no literal. Esta informacion no literal la podemos rescatar mediante la inferencia.
En otras palabras, la inferencia es un proceso cognitivo mediante el cual se obtiene una
conclusion (implicita) a partir de determinadas premisas (explicitas).

Las inferencias en la comprension lectora satisfacen las siguientes funciones generales:
Uno, permiten establecer conexiones entre el nuevo material que exhibe el texto y el
conocimiento relacionado con este, ya existente en |la memoria del lector. Gracias a esta
operacion inferencial, el nuevo material se torna inteligible, se elabora una determinada
organizacion que le confiere sentido al texto, y se posibilita la incorporacién de la nueva
informaciéon en la memoria del lector. Dos, permiten cubrir las omisiones en la estructura
superficial global del texto. Por ejemplo, si se dice «Maria esta bronceada», se puede inferir
que Maria fue a la playa, que estamos en verano, etc. Este tipo de inferencia se utiliza en los
textos, debido a que en ellos el empleo de recursos elipticos es imprescindible para garantizar
la economia del lenguaje.

De esta manera, mediante la inferencia, se persigue generar una conclusiéon adecuada
sobre |la base de un proceso de un razonamiento valido que se adecue a las normas rigurosas
de un pensamiento fuerte. Por otro lado, los verbos de inferencia son los siguientes: inferir,
deducir, colegir, desprender.

TIPOLOGIA DE LA INFERENCIA
[) POR EL NUMERO DE PREMISAS
A) INFERENCIA DIRECTA
Consiste en desencadenar una conclusion sobre la base de un enunciado.

Ejemplo:

Solucioén: Felipillo hablaba una lengua originaria ademas del espaiiol.
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B) INFERENCIA INDIRECTA
Consiste en colegir una conclusion a partir de un analisis de dos o mas enunciados.
Ejemplo:

Para ingresar a la Universidad Nacional Mayor de San Marcos, se requiere aprobar el proceso
de admision. Ingresé a la Universidad de San Marcos. En consecuencia,

Solucidn: logré aprobar el examen de admision.
1) POR EL VINCULO ENTRE LAS PREMISAS Y LA CONCLUSION
A) INFERENCIA DEDUCTIVA

Consiste en obtener una conclusion sobre |la base de las leyes estrictas de la logica. En las
inferencias deductivas, la(s) premisa(s) garantiza(n) plenamente a la conclusion.
Consideraremos una inferencia deductiva como valida si el apoyo se da efectivamente.
Podemos decir también que en este tipo de inferencias la conclusion ya esta contenida, solo
que, de un modo implicito, en las premisas consideradas en conjunto.

Ejemplos:

1) La suma de los angulos interiores de un tridangulo es 180° Tenemos un tridngulo
cuyos angulos interiores miden respectivamerte 60° y 30°. En consecuencia,

Solucién: podemos afirmar que el tercero es un angulo recto.

2) Las obras de arte notables tienen un valor que perdura en el tiempo. El cuadro La
Gioconda tiene un valor trascendental. En este sentido, podemos concluir que

Solucidn: el cuadro La Gioconda es una gran obra de arte.
B) INFERENCIA INDUCTIVA

A diferencia de la deduccion, la induccién no es un razonamiento concluyente. En las
inferencias inductivas, se pretende solo que las premisas apoyen o justifiguen la conclusion
en cierto grado; es decir, la verdad de las premisas solo hace que la conclusion sea
«probable». Una inferencia inductiva por generalizacion (o inferencia ampliativa) consiste en
obtener conclusiones generales a partir de premisas que contienen datos particulares. Por
ejemplo, de la observacion repetida de objetos o acontecimientos de la misma indole, se
establece una conclusion general para todos los objetos o eventos de dicha naturaleza. La
conclusién de una inferencia inductiva solo puede considerarse probable y, de hecho, la
informacion que obtenemos por medio de esta modalidad de razonamiento es siempre una
informacion incierta y discutible.
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Ejemplo:

El mandril es un tipo de primate y come carne, el chimpancé es otro tipo de primate y
ocasionalmente come carne. Por consiguiente,

Solucidn: todos los primates evidencian una dieta basada en carnes.

También puede establecerse una inferencia inductiva por analogia. Aunque no sea general
la conclusion, sino singular, esta manera de razonar descansa sobre una generalizacion previa
(implicita) acerca de todos los objetos que poseen los caracteres en que se sustenta la
analogia.

Ejemplo:

Bosch es hijo del mayor Cullins, quien se enlisto en el ejército estadounidense para pelear en
Vietnam. Sabemos también que su abuelo Ted y su bisabuelo Irving pertenecieron al ejercito
estadounidense y pelearon en tanto en la Primera como en la Segunda Guerra Mundial
respectivamente. Entonces,

Solucidén: Bosch, se enlistara en el ejército estadounidense y combatira en una guerra.
ACTIVIDADES SOBRE LA INFERENCIA

TEXTO 1
John Hawkins, contratado a mediados del siglo XVI por la reina Isabel | de Inglaterra como
corsario, atacé navios espanoles con el objetivo de arrebatarles sus riquezas y debilitar el
poderio naval espafol, a la vez que fortalecia el de Inglaterra.

Fancis Drake, también como corsario al servicio de la reina Isabel |, realizo, en la
segunda mitad del siglo XVI, acciones hostiles contra los navios espafioles que transportaban
las riquezas que Espafa extraia de sus colonias ultramarinas, y las afecté de este modo v,
por el contrario, beneficié a la monarquia inglesa.

Thomas Cavendish fue otro corsario que el reino de Inglaterra, a mediados del siglo XVI,
durante el reinado de Isabel I, contratd para que saquee embarcaciones espafiolas en el Peru
y en Chile, a fin de fortalecer a la monarquia inglesa, que en aquel entonces mantenia una
férrea rivalidad con la de Espana.

Si llegaramos a afirmar que todos los corsarios que saquearon embarcaciones
espanolas a mediados del siglo XVI estuvieron al servicio de la reina Isabel | de
Inglaterra, estariamos aplicando una inferencia

Soluciodn: inductiva.

TEXTO 2
Se sabe que el principal signo de |la papera es la inflamacion de las glandulas salivales, lo que
conduce a que las mejillas se inflamen; ademas, aparecen dolores, fatigas y fiebres que
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aquejan al paciente. George, debido a que presenta estos sintomas, y movido por la
preocupacion de su salud, ha ido al médico. El doctor, tras examinarlo, le ha diagnosticado
paperas y le ha prescrito descanso absoluto y la ingesta de ibuprofeno y paracetamol.

El médico, para poder diagnosticarle esta enfermedad al desafortunado George, se ha
basado en una inferencia de tipo

Solucion: deductivo.
COMPRENSION LECTORA

iVegetariano o carnivoro? Este es uno de los debates mas controvertidos, fluidos y
emocionalmente intensos en relacion con la alimentacion. Una de las razones es la amplia
gama de temas que abarca, que aun hoy se encuentran sin resolver: la salud, la nutricion, las
preocupaciones ambientales, el bienestar animal y la etica. Los argumentos son diversos al
momento de discutir cuales de las dos opciones es la mejor. Por un lado, para los vegetarianos
no es etico comer carne cuando hay otras opciones disponibles, ya que se ha demostrado que
los animales son seres sensibles que experimentan emociones, tienen sentimientos y pueden
desarrollar relaciones sociales. En cambio, para los carnivoros comer carne es una parte
natural del ciclo de vida. Los seres humanos fuimos creados por la evolucion para comer carne
y demas alimentos derivados de los animales. Ademas, las plantas también tienen emociones,
ya que se comunican, responden y crean comunidades. Por otro lado, En el punto de vista de
quienes no comen carne de animales, la anatomia humana evoluciono para poder seguir una
dieta basicamente vegetariana. Los seres humanos carecen de algunas caracteristicas
esenciales que tienen los carnivoros. La boca y los dientes son planos y cortos, lo cual es mas
apropiado para alimentos fibrosos. Los intestinos son largos y esto facilita la digestion de
vegetales. El higado no puede purificar facilmente el exceso de la vitamina A que se obtiene
al comer carne. Sin embargo, para los carnivoros comer carne es una parte esencial de la
evolucion humana desde hace mas de 2,3 millones de afios. La carne fue una de las razones
por las cuales los seres humanos pudieron desarrollar su cerebro e inteligencia. Finalmente,
para los veggies, una dieta vegetariana brinda una nutricion completa y beneficios saludables,
ya que puede satisfacer las necesidades proteicas, proveer todos los aminoacidos esenciales
y mejorar la salud. Quienes comen carne determinan que la carne es increiblemente nutritiva:
contiene proteina de alta calidad y nos proporciona creatina, la cual forma una reserva de
energia en los musculos y el cerebro.

CLARIN (2014). «Vegetarianos vs. carnivoros: pros y contras de cada uno». En Clarin. Recuperado de
<https://www.clarin.com/nutricion/vegetariano-carnivoro-debate-diferencias-pros-contras-comer-comida-
alimentos-alimentarse_0_Syhm45FPXx.html=.

Semana N° 6 (Prohibida su reproduccion y/o venta) Pag. 4



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2022-1T

1. El tema central del texto es

A) las discrepancias éticas que enfrentan a los consumidores de carne y los
vegetarianos en el mundo.

B) las razones éticas por las que es necesario comer grandes cantidades de carne y
pocos vegetales segun estudios.

C) los argumentos vinculados con la salud, la ética y la biologia asumidos por
vegetarianos y carnivoros.

D) el debate abierto e intenso sobre los efectos del consumo de carne y vegetales para
la salud humana.

E) los hallazgos sobre los efectos del consumo de carne y vegetales en lo tocante al
desarrollo cerebral humano.

Solucidn:
En el texto se desarrollan tres argumentos esgrimidos tanto por los vegetarianos como
por los carnivoros: el argumento ético, el biologico y el argumento vinculado con la salud.

Rpta.: C
2. Eneltexto, la palabra ESENCIAL se puede reemplazar por
A) determinante. B) intima. C) interna.
D) productiva. E) acuciosa.
Solucion:
Rpta.: A

3. Resulta incompatible con el desarrollo textual afirmar que las propuestas confrontadas
sobre la mejor dieta

A) se orientan también a ofrecer argumentos sobre aspectos bioldgicos vinculados con
la evolucion.

B) se orientan al menos de manera parcial en los efectos nutricionales de los vegetales
y la carne.

C) argumentan, entre otros, a partir de un razonamiento ético que permite sustentarlas
solidamente.

D) constituyen posturas que han generado una reflexion sostenida sin que medie una
solucion definitiva.

E) solo en uno de los casos se carece de evidencia empirica consistente acerca de sus
afirmaciones.

Solucidn:
En cada una de las propuestas, las afirmaciones estan vinculadas con estudios y
evidencia sobre lo que afirman. Por eso el debate sigue abierto.

Rpta.: E
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4. Es posible deducir del desarrollo textual que, en cuanto a los aspectos éticos implicados
con el consumo de carne,

A) este permite que los animales preserven el producto que constituye su sustento
fundamental: las hierbas silvestres.

B) los carnivoros parecen sostener su propuesta a partir de la sensibilizacién sobre la
importancia de la vida humana.

C) los alimentos basados en vegetales son inhumanos pues soslayan de manera
alevosa la vida de tipo silvestre.

D) los argumentos de los vegetarianos implican una metafora de antropomorfizacion o
humanizacion de la vida animal.

E) la perspectiva vegetariana depende mucho de la agricultura sostenible, la cual
genera dafos al medio ambiente.

Solucion:
Cuando se asume que los animales tienen sentimientos y desarrollan relaciones sociales
se establece una clara operacion de humanizacion de lo animal.

Rpta.: D

5. Sise demostrara que los animales son entidades con vida, pero insensibles y carentes
de empatia,

A) el argumento ético de los vegetarianos perderia asidero.
B) los argumentos de los carnivoros serian menos sélidos.
C) la propuesta nutritiva de los vegetarianos seria la mejor.
D) el debate entre vegetarianos y carnivoros se terminaria.
E) las ideas veganas serian las mas aceptadas y solidas.

Solucion:

Al menos en cuanto al argumento ético, la propuesta vegetariana careceria de sustento,

pues estos sostienen que los animales experimentan emociones y pueden socializar.
Rpta.: A

SEMANA 6B

TEXTO 1
Asi como es mas facil entender el concepto de longitud o peso conociendo los instrumentos
que utilizamos para medir tales variables (un centimetro, una balanza), también serda mas
simple comprender lo que se entiende por dafo cerebral si conocemos las herramientas que
utilizan los investigadores para evaluarlo. Por ello, aqui repasaremos las principales
estrategias en este campo.

Los neurotoxicologos son los profesionales que estudian las sustancias que provocan un
efecto adverso en el sistema nervioso. Ellos intentan descubrir si el alcohol es capaz de dafar
nuestro cerebro. Para ello, recurren a dos grandes alternativas: estudiar el cerebro de
personas que consumen alcohol o realizar experimentos en animales de laboratorio a los que
se les administra esta droga. Pero... ;por qué utilizan animales, si lo que les interesa es el
cerebro humano? Porque si solo se realizaran observaciones de personas alcohdlicas, nuestro
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conocimiento del tema seria muy limitado. Esto ocurre porque, ademas de las limitaciones
eticas que imponen los estudios con personas, existen muchas técnicas que solo pueden
aplicarse en animales de laboratorio. Ademas, hay un problema mayor: si, por ejemplo,
estudiamos el cerebro de un alcohdlico fallecido y encontramos que es mas pequefio de lo
normal, uno estaria tentado a suponer que esta anomalia es consecuencia del consumo del
alcohol, pese a que no podriamos afirmarlo con certeza, ya que el hecho de poseer un cerebro
mas pequeio podria ser un factor que predisponga al alcoholismo. Por lo tanto, lo que se creia
que era una consecuencia del consumo de alcohol seria mas bien una causa. Por el contrario,
los estudios con animales nos permiten hacer inferencias de tipo causal: si administramos
alcohol a una rata y luego encontramos que el cerebro muestra algun tipo de dafo neuronal,
sabemos que este fue provocado por la droga. Existen muchos factores que solo pueden
controlarse en los experimentos con animales. Por ejemplo, nunca tenemos la seguridad de
cuanto alcohol consumen las personas, mientras que, con los animales, sabemos con
precision la dosis que se les administra y cuanto tiempo transcurre hasta que aparece el dano
cerebral. Mejor aun, sabemos que no han consumido ninguna otra sustancia y que no padecen
enfermedades que podrian provocar atrofia cerebral.

Ccteatoocinc e N g,y B il i - .
Estrategias para la deteccion de dano cerebral

(¥ ]

provocado por alcohol

A los fines didacticos agrupamos las técnicas que utilizan los neurotoxicologos de la siguiente manera:

Manzini, F. (2007) Dafio cerebral provocado por el alcohol: una revisién de estudios en seres humanos y en
animales de experimentacion. Cérdova: Agencia Cérdova de Ciencia. (Texto editado)

1. El tema central del texto es

A) el empleo de resonancia magnética en personas con dafios cerebrales.
B) la contribucion de la tecnologia médica en investigaciones neurologicas.
C) los dafios cerebrales causados por la ingesta de bebidas alcohdlicas.

D) el empleo de animales de laboratorio en investigaciones neurologicas.

E) las estrategias para el estudio del dafio cerebral provocado por el alcohol.
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Solucidn:
El texto en su conjunto trata sobre cuales son las estrategias que tienen los
neurotoxicologos para determinar el dano que el alcohol podria provocar en el cerebro.
Rpta.: E
2.  El sinonimo contextual del verbo PROVOCAR es

A) enfrentar.  B) incomodar. C) originar. D) controlar.  E) manipular.

Solucién:
El verbo PROVOCAR hace referencia a la relacion causal entre el alcohol y el dafio
cerebral que podria presentarse por la influencia de aquel en el organismo; por eso, el
sinénimo es ORIGINAR.

Rpta.: C

3. Teniendo en cuenta la imagen, es incompatible sostener que los estudios en seres
humanos descartan el empleo de la tecnologia, dado que

A) también se realizan estudios en cadaveres, pese a que el conocimiento obtenido no
sea del todo seguro.

B) cuando experimentan con los pacientes que participan en los estudios, les hacen
seguimiento con chips.

C) realizan resonancias magnéticas para determinar si hay dafio cerebral a nivel
anatomico o funcional.

D) una de las estrategias aplicadas por los neurotoxicélogos en pacientes, se basan en
cultivos celulares.

E) la tecnologia con la que cuentan los centros de salud, estan desfasadas y podrian
tener efectos nocivos.

Solucion:

En la imagen se muestra que, para determinar el dafno que el alcohol podria provocar en

el cerebro humano, los médicos realizan estudios con resonancia magnética, por eso es

incompatible sostener, como se expresa en la pregunta, que se evita usar la tecnologia.
Rpta.: C

4. Respecto al ejemplo dado por el autor para explicarnos la pertinencia de hablar sobre
herramientas usadas para determinar dafio cerebral, podemos inferir que apela a la

A) sinonimia. B) analogia. = C) ciencia. D) parafrasis. E) extrapolacion.

Solucidn:
En el texto se expresa que, asi como relacionamos la longitud y el peso con los
instrumentos que nos ayudan a medirlos para comprender dichos conceptos, igual de dtil
seria relacionar el dafio cerebral con los instrumentos para medirlo; es decir, el autor esta
planteando una comparacion, de manera que apela a la analogia.

Rpta.: B
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5. Silos neurotoxicologos descartaran usar animales de laboratorio para estudiar el dafio
cerebral que el alcohol podria generar en las personas,

A) recurririan a cadaveres para poder explicar la relacion causal existente.
B) seria inadmisible que contaran con conocimiento cabal sobre el tema.
C) la comunidad de animalistas internacional los felicitaria por su actitud.
D) los centros de salud donde investigan dejarian de financiar sus trabajos.
E) estarian obligados a analizar el dafio cerebral causado por la television.

Solucion:

Los neurotoxicologos tienen dos alternativas: estudiar el cerebro de personas que

consumen alcohol o experimentar con animales de laboratorio. Esta es la mejor opcion,

ya que «si solo se realizaran observaciones de personas alcohdlicas, nuestro

conocimiento del tema seria muy limitado». En ese sentido, si ellos descartaran

investigar con estos animales, carecerian de un conocimiento cabal sobre el tema.
Rpta.: B

TEXTO 2
El cambio climatico causado por el hombre esta haciendo que los huracanes sean mas
peligrosos porque estan produciendo mas precipitaciones, se mueven mas lentos una vez que
tocan tierra y generan marejadas ciclonicas mas grandes a lo largo de la costa. El huracan
Ida, que no tiene parangdén con ningun otro, es un excelente ejemplo de estos cambios. Ida,
impulsado por agua mas caliente de lo normal en el Golfo de México, destruyé hogares,
arranco arboles y corto la energia a mas de 1 millon de residentes; también azoto Mississippi
y Louisiana, un estado ya devastado por tormentas.

El calentamiento del océano, segun algunos estudios, ha absorbido aproximadamente el
90 % del exceso de calor del planeta atrapado por los gases de efecto invernadero emitidos
por los humanos, y esto esta provocando la intensificacién de los huracanes (llamados también
ciclones tropicales o tifones fuera de Norteamérica); en tal sentido, los estudios sefialan que,
a medida que el planeta se calienta, las tormentas se hacen mas fuertes.

Asimismo, el reciente informe de las Naciones Unidas sobre el estado de la ciencia sobre
el cambio climatico concluyo que la proporcion global de ciclones que van de la categoria 3 a
la 5, las tormentas mas intensas, ha aumentado en las ultimas cuatro décadas debido al rapido
calentamiento de las temperaturas de los océanos. Por cada grado adicional de calor, los
cientificos dicen que no solo seguira aumentando la proporcion de ciclones intensos, sino que
también se pronostica que los eventos de lluvia extrema se intensificaran en aproximadamente
un 7 %. «Sabemos que, en general, los huracanes se estan intensificando mas rapido, son
mas grandes y mas fuertes, tienen mucha mas lluvia asociada y el aumento del nivel del mar
exacerba la marejada ciclonica», dijo Katharine Hayhoe, cientifica en jefe de Nature
Conservancy y profesora de la Texas Tech University.

Para que ocurra una intensificacién rapida, el agua tibia del océano debe extenderse
muy por debajo de la superficie, a cientos de metros de profundidad, para proporcionar
suficiente motor para que el huracan se fortalezca. Esto ha llevado a los cientificos a creer
que es mas probable que las tormentas se intensifiquen rapidamente como resultado de
océanos mas calidos.

Ramirez, R. (31/08/2021) El cambio climatico esta haciendo que los huracanes sean mas fuertes, mas lentos y
mas himedos; Ida fue un ejemplo de esto. CNN. https://cnnespanol.cnn.com/2021/08/31/cambio-climatico-crisis-
huracanes-ida-mas-fuertes-lentos-humedos-trax/. (Texto editado)
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1. Eltema central del texto es

A) el impacto del cambio climatico en los huracanes.
B) el impacto del huracan Ida en el Golfo de México.
C) los huracanes mas devastadores de Norteameérica.
D) el calentamiento de las aguas ocednicas del orbe.
E) los factores antropogénicos del cambio climatico.

Solucion:
El texto versa sobre el impacto que tiene el cambio climatico en los huracanes, sefialando
que, debido al incremento de la temperatura de los oceanos, estos desencadenan en
huracanes mas peligrosos.

Rpta.: A

2. El antonimo contextual de EXCELENTE es
A) imperfecto. B) confuso. C) nublado. D) grave. E) anémalo.

Solucidn:
En el texto, con dicha palabra se esta indicando que Ida es un ejemplo claro, evidente,
palmario, de que el cambio climatico esta influyendo en los huracanes; en ese sentido,
su anténimo es CONFUSO.

Rpta.: B

3. De acuerdo con el informe de las Naciones Unidas referido por el autor, es incompatible
con el texto sostener que

A) el huracan Ida ha suscitado pérdidas econdmicas en estados como Mississippi.

B) actividades como la deforestacion, han contribuido con el efecto invernadero.

C) la proporcion global de las tormentas mas intensas se mantienen sin alteracion.

D) el raudo calentamiento de la temperatura de los océanos impacta en los huracanes.
E) la proporcion de ciclones intensos aumentara por cada grado de calor adicional.

Solucidn:
El informe emitido por la ONU concluye que «la proporcion global de ciclones que van
de la categoria 3 ala 5[...] ha aumentado en las ultimas cuatro décadas»; en ese sentido,
decir que no se han visto alteradas es falso.

Rpta.: C

4. De la relacion entre el calentamiento del océano y los gases de efecto invernadero,
planteada en el texto para explicar la intensificacion de los huracanes, podemos colegir
que

A) resulta imprecisa dado que no alcanza el 100 %.
B) es mas evidente en los paises mediterraneos.

C) carece de asidero, ya que solo es una hipétesis.
D) en dltima instancia presenta una causa antropica.
E) es conclusion de estudios de grupos ecologistas.
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Solucidn:
En el texto se afirma que, de acuerdo con algunos estudios, el 90 % del exceso de calor
de planeta absorbido por el calentamiento del océano esta vinculado con el efecto
invernadero emitido por el hombre; en ese sentido, podemos concluir que las actividades
humanas lo generan. Estas actividades también influyen en el calentamiento del océano;
en consecuencia, intensifican los huracanes.

Rpta.: D

5. Sien el Golfo de México el agua tibia del oceano se extendiera a cientos de metros de
profundidad de la superficie,

A) ineludiblemente ocurriria un tsunami descomunal.
B) las pérdidas de vidas humanas serian cuantiosas.
C) los gases de efecto invernadero se incrementaria.
D) los paises de América brindarian ayuda a México.
E) se desencadenaria un huracan demasiado fuerte,

Solucion:
En el texto se afirma que, si el agua tibia del océano se extendiera «a cientos de metros
de profundidad», el huracan que se genere se fortaleceria; y esta misma condicion es la
que se plantea en la pregunta para un caso hipotético en el Golfo de México.

Rpta.: E

TEXTO 3

Texto A

Paullu Inca sucedié a Manco Inca cuando este se alzd en rebelion contra los conquistadores.
Paullu fue investido como inca por Diego de Almagro, el Viejo, como retribucién al apoyo que
le brindd cuando Almagro tuvo que enfrentar a las fuerzas del rebelde Manco Inca y a las de
Alonso de Alvarado (enviado de Pizarro) en Abancay. Paullu, ya como inca, asumio una actitud
sumisa con los espafioles, obedeciendo todo lo que le indicaban: la prestacion de indios para
pelear contra Manco, facilitar el contingente de indios para las mitas, abrazar la fe catdlica y
contribuir, entre los indios, con su difusion. Es por ello que, con justicia, se le puede calificar
como un felén, ya que al aceptar ser inca designado por los espafioles y combatir a Manco,
quien queria expulsarlos, termind traicionando a su hermano y a los demas indigenas, que
fueron victimas de la explotacion. Si a esto agregamos que adopto con facilidad algunas
costumbres de los espafioles, y renuncié a las del mundo andino (como el adorar a la divinidad
europea, tener una sola mujer y aceptar repartos), entonces podemos afirmar que contribuyo
con la estabilidad de la conquista y al fortalecimiento del poder colonial.

Vargas, J. (04/05/2019) El inca que traicioné a su hermano. El Peruano. https://www.elperuano.pe/noticia/79208-
el-inca-que-traiciono-a-su-hermano. (Texto editado)

Texto B

A veces los historiadores confunden sus roles y la naturaleza de la historia. Creen, por
ejemplo, que son fiscales o jueces, y que la historia es un tribunal donde se va a determinar
la culpabilidad de un personaje, y se tergiversara el conocimiento historico. Esto ha pasado
con Paullu Inca, quien, en efecto, fue designado inca por Diego de Almagro, el Viejo, como
agradecimiento por la valiosa colaboracion que le presto; luchd contra su hermano Manco y
contribuyo con el fracaso de la rebelion de este; ademas, adopto costumbres espafiolas como
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aceptar el bautizo y las regalias del rey, entre muchas otras. Pero nada de esto lo hizo por
falta de personalidad o de decision politica, mucho menos por ser un «titere» como se le
acusa; por el contrario, Paullu buscaba petardear, desde adentro, la conquista, revelando sus
contradicciones. Por ejemplo, el hecho de que se le reconozca inca, revelaba que la autoridad
de los espanoles era inexistente; el que brindara indigenas, el que sea bautizado y haga vida
marital con una sola mujer, como los Mandamientos lo establecian, evidenciaba la fisura entre
la Iglesia y los conquistadores (que no eran mondgamos). Entonces, Paullu, buscé mas bien
desestabilizar el nuevo orden que la conquista suponia.

Lamana, G. (2016). Dominacion sin dominio: el encuentro inca-espanol en el Peru colonial temprano. Cusco:
Centro de Estudios Regionales Andinos Bartolomé de Las Casas e Instituto Francés de Estudios Andino IFEA.
(Texto editado)

1. Tanto el texto A como el texto B disiden en torno a

A) la objetividad de los historiadores.
B) la figura de Paullu, el inca mitico.
C) la figura histérica de Paullu Inca.
D) la conducta imparcial de Paullo.
E) la relacién entre Paullu y Manco.

Solucidn:
Ambos autores tensionan sobre si Paullu Inca fue un inca titere, servicial a los espanoles
y que contribuyé a la estabilidad de la conquista, tal como lo expresa José Vargas en el
texto A, o si Paullu acepto las condiciones dadas para, boicotear desde adentro la
conquista, y de esa manera desestabilizarla, como lo sostiene Gonzalo Lamana en el
texto B.

Rpta: C

2. Eneltexto B, eltérmino PETARDEAR connota

A) objetivo. B) detonacién. C) explosion. D) fisura. E) denuncia.

Solucién:
En el texto, el término PETARDEAR trasmite la idea de que Paullu buscaba lograr algo;
es decir, perseguia una meta; es por ello que connota obijetivo.

Rpta.: A

3. Esincompatible con lo expuesto por Jose Vargas sostener que la vida marital de Paullu
estuvo marcada por

A) el parentesco. B) el infortunio. C) la infidelidad.
D) la poligamia. E) la monogamia.
Solucion:

De acuerdo con José Vargas, Paullu vivio su vida marital siguiendo los preceptos de la
Iglesia, que defiende la monogamia y no la poligamia.
Rpta.: D
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4. Considerando los argumentos expuestos por Jose Vargas y Gonzalo Lamana, podemos
inferir que

A) han generado un encarnizado debate en las universidades donde ensefan.
B) han compartido sus fuentes para la realizacién de sus sendas pesquisas.
C) coinciden en la narracion de los hechos, pero difieren en su interpretacién.
D) la figura histérica de Paullu Inca es totalmente clara para la historiografia.
E) estos adolecen de parcialidad ya que apelan al chauvinismo en su analisis.

Solucidn:
Si bien ambos autores en el texto dialéctico expresan argumentos que sostienen sus
puntos de vistas disidentes, no obstante, ambos presentan los mismos hechos como
insumos de sus respectivos analisis.

Rpta.: C

5. Silos historiadores soslayaran asumir un papel que no les corresponde

A) el conocimiento histdrico se veria exento de malinterpretaciones.

B) la Historia alcanzaria mayor prestigio entre las Ciencias Sociales.

C) los historiadores tendrian mejores remuneraciones por sus labores.
D) se publicarian mas libros y articulos sobre la historia de la conquista.
E) Paullu Inca desistiria de apoyar a los espafioles y se uniria a Manco.

Solucidn:
En el texto B, Lamana, afirma que cuando los historiadores asumen papeles que no les
corresponden, como fiscales o jueces, terminan tergiversando el conocimiento historico.
En ese sentido, si no se diera este caso, es posible que el conocimiento historico esté
libre de esas tergiversaciones.

Rpta.: A

SEMANA 6C
PASSAGE 1

Nobody likes to sit in traffic. According to one study, traveling daily is one of the least pleasant
things we do. But it is not just an annoying waste of time, there is a case that is a public health
problem.

The total cost of traffic associated with lost time and wasted fuel exceeds $100 billion per year.
As time moves away, inactive vehicles add pollution, which has environmental and health
consequences, including contributions to climate change. Long-term exposure to vehicle
exhaust is associated with respiratory problems, especially in children. Another cost is for
psychological well-being, derived from the feeling of impotence that we experience in traffic
and its unpredictability. This, too, can be quantified. One study found that to save a minute of
traffic time, people would exchange five minutes of any other leisure activity.

Those who can walk or ride a bike to work tend to have a double advantage. Not only do they
avoid the harmful consequences of traffic, but they can also improve their health through
exercise.

FRAKT, A (2019) «Stuck and stressed: The health costs of traffic». In The New York Times. Retrieved from
<https://www.nytimes.com/2019/01/21/upshot/stuck-and-stressed-the-health-costs-of-traffic.html>
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TRADUCCION

A nadie le gusta sentarse en el trafico. Segun un estudio, viajar a diario es una de las cosas
menos agradables que hacemos. Pero no es solo una molesta pérdida de tiempo, hay un
caso que es un problema de salud publica.

El costo total del trafico asociado con la pérdida de tiempo y el desperdicio de combustible
supera los $ 100 mil millones por afio. A medida que el tiempo se aleja, los vehiculos inactivos
agregan contaminacion, lo que tiene consecuencias ambientales y para la salud, incluidas las
contribuciones al cambio climatico. La exposicion prolongada al escape del vehiculo se asocia
con problemas respiratorios, especialmente en nihos. Otro costo es para el bienestar
psicologico, derivado del sentimiento de impotencia que experimentamos en el trafico y su
imprevisibilidad. Esto, también, puede ser cuantificado. Un estudio encontro que, para ahorrar
un minuto de tiempo de trafico, las personas intercambiarian cinco minutos de cualquier otra
actividad de ocio.

Los que pueden caminar o andar en bicicleta para ir al trabajo tienden a tener una doble
ventaja. No solo evitan las consecuencias dafinas del trafico, sino que también pueden
mejorar su salud a través del ejercicio.

1. The main purpose of the passage is to

A) expose the negative effects traffic has on society.

B) explain the need to eliminate the use of vehicles.

C) argue the pros and cons of excessive traffic in cities.
D) quantify the costs involved in the traffic of society.

E) provide statistical data on the negative effects of traffic.

Solution:
The author mainly exposes the negative effects that traffic brings to society represented
in multiple damages.

Key: A

2. Itis possible to infer that, when the author talks about the harmful consequences of traffic,
he does it mainly to

A) make a wake-up call to people who spend more than two hours a day in traffic.

B) compare the main dangers of going to work walking or cycling instead of driving.
C) mention the benefits that exercise brings while moving from one place to another.
D) highlight the annual waste of more than $100 billion dollars spent on fuel for traffic.
E) make reference to environmental, economic and health damages caused by traffic.

Solution:
The consequences referred to are environmental damage from pollution, economic
damage due to waste of time and fuel and damage to health due to respiratory problems

that children acquire.
Key: E
3. The word PLEASANT implies

A) paranoia.  B) pleasure.  C) quiet. D) dislike. E) controversy.
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Solution:
The author mentions that nobody likes traffic and, therefore, is one of the least pleasant
things we do, the word PLEASANT implies DISGUST.

Key: D

4. ltis incompatible to state that vehicular traffic is a problem only for people's mental health,
because

A) it also causes environmental pollution and health problems for people.

B) traffic prevents people from spending valuable time with family and friends.
C) having the vehicle stopped increases robberies and violence on the road.
D) the use of public transportation is the scene of acts such as harassment.
E) it increases travel times and affects drivers' mood and their economy.

Solution:
Traffic affects various aspects of people's lives, not just mental health. It affects physically
and pollutes the planet.

Key: A
5. Ontraffic in cities, we can infer what people feel __________ about it.
A) happy. B) indifferent. C) stressed. D) fortunate.  E) violent.
Solution:
Given the unpredictability and impotence that traffic brings, we can infer that drivers feel
STRESSED.
Key: C
PASSAGE 2

Social media is an important part of people's everyday lives, and people regularly access a
variety of social media channels from mediums such as a mobile app or computer web browser.
The average person will spend 5 years of his or her life on social media —more time than they
will spend eating, socializing, and grooming. If people continue to spend more time on social
media, that number will only increase.

Social media is so popular because it allows people to manage and accomplish their everyday
activities. “Social media is a large part of everybody's life,” said Josh Loewen, digital marketing
director of The Status Bureau, a digital marketing agency in Vancouver. “It's how people
communicate, look for events, notice stores and brands, and find the weather. It's how people
are aided in their daily life.”

Social media is part of people’s routine and is an essential way to communicate, shop, find
things to do, and check the news.

HERHOLD, K. (2018). «How People Use Social Media in 2018». In The Manifest. Retrieved from
<https://themanifest.com/social-media/how-people-use-social-media-2018>
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TRADUCCION

Las redes sociales son una parie importante de la vida cotidiana de las personas, y las
personas acceden regularmente a una variedad de canales de redes sociales desde medios
como una aplicacion movil o un navegador web de computadora. La persona promedio pasara
5 afios de su vida en las redes sociales, mas tiempo del que pasara comiendo, socializando y
aseandose. Silas personas continuan pasando mas tiempo en las redes sociales, ese numero
solo aumentara.

Las redes sociales son tan populares porque permiten a las personas gestionar y realizar sus
actividades diarias.

«Las redes sociales son una gran parte de la vida de todos», dijo Josh Loewen, director de
marketing digital de The Status Bureau, una agencia de marketing digital en Vancouver. <Es
la forma en que las personas se comunican, buscan eventos, notifican tiendas y marcas, y
encuentran el clima. Es como se ayuda a las personas en su vida diaria».

Las redes sociales son parte de la rutina de las personas y son una forma esencial de
comunicarse, comprar, encontrar cosas que hacer y consultar las noticias.

1. What is the main question of passage?

A) Why do people use social media?

B) How important are social media?

C) How to organize with social media?
D) What are the effects of social media?
E) Since when are social media used?

Solution:
The text deals with the importance of social media.
Key: B
2. The contextual synonym of the word SPEND is
A) expend. B) introduce. C) waste. D) carry. E) occur.
Solution:
Expend means ‘spend or use up (a resource such as money, time, or energy).’
Key: A
3. ltcan be inferred from the passage that the use of social media will
A) stagnate. B) decline. C) be harmful.
D) increase. E) be obsolete
Solution:

Being increasingly popular and being part of the routine of people, we can infer that the
use of social media will be increasingly used.
Key: D
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4. About social media, it is incompatible to say that

A) an average person spends 5 years in their life in them.
B) people can access them through a variety of channels.
C) most people have included them in their daily routine.
D) everybody can access them through a mobile phone.
E) they do not have any kind of utility in the lives of people.

Solution:
Social media are part of the routine of people and help manage their daily activities;
therefore, to affirm that they have no use for people would be incompatible.

Key: E

5. If social media were limited only to entertainment,

A) possibly, people will spend more time socializing and eating.
B) all people would use diaries to organize their daily activities.
C) most people in the world would become more irresponsible.
D) probably, the time that people spend on them would be less.
E) undoubtedly, will increasingly have less acceptance by users.

Solution:
If social media were only useful to entertain and not manage daily activities, possibly,
people would choose to use them less time.

Key: D
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Habilidad Logico Matematica

EJERCICIOS DE CLASE

1. En la siguiente cuadricula, completar el crucigrama numérico que tiene 3 filas y 4
columnas. En cada fila hay un nimero de 4 cifras y en cada columna un ndmero de 3
cifras. Ningun numero puede empezar por cero.

F1: Todos los digitos del numero son iguales menos uno.

F2: Todos los digitos del numero son distintos.

F3: Todos los digitos del numero son estrictamente decrecientes.
C1: El numero es una potencia de 2.

C2: El numero es un divisor de 2009.

C3: El numero es el doble de un cuadrado perfecto.

C4: El numero es un cuadrado perfecto.

¢ Cual es la suma de los numeros escritos en los casilleros sombreados?

ER C. c.JC.
A) 14 |
B) 10
C)8 F. s
D) 18
E)9 Fs—

Esb+

Solucion: -
Analizando las columnas: ' -

: F—~ 1211
C2: 2009= 287 x 2
C1:128= 27 .| 2 8
C3:92x2 =162

C4: 102 = 100 - 87120

Escribiendo los numeros en la cuadricula, y cotejando la informacion de las filas, se
cumple todas las condiciones.

Por tanto, la suma de los numeros escritos en los casilleros sombreados es: 1+8+0=9
Rpta.: E

Semana N° 6 (Prohibida su reproduccion y/o venta) Pag. 18



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2022-1T

2. Una amena tarde Mathias le pregunta a su padre el profesor Miguel por la edad de su
abuelo Aquilino a lo que Miguel le responde; en el siguiente arreglo, en cada uno de los
circulos mostrados se deben escribir los nimeros consecutivos desde el 0 al 14. La edad
de tu abuelo esta expresada por la suma maxima de los numeros escritos en los
casilleros sombreados mas la minima suma que puede tener los numeros escritos en el

arreglo (S,,,) ¢cudl es la edad del abuelo de Mathias?

Solucion:

e Seanlos nimeros: 0;1;2;3;4;5;6;7;8;9;10;11;12;13 y 14.

min =04+ 14243+ + 14+ (a+b+c)
3Smin = 105+ (0 + 1 + 2) i
35, =105+ 3
3Smin = 108
Simin = 36
Como piden la méxima suma de: S, +(m+n+p)=36+(12+13+14)=75

Rpta.: A
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3. Escribe el numero que corresponde en cada rombo con un signo de interrogacion. Cada
fila de rombos es una secuencia numeérica y las flechas que unen dos casillas indican
que los numeros que estan en ellas son iguales. Halle la suma de los numeros escritos
en las regiones sombreadas.

oo DI
C; 189 OO
) 285 0@000

Solucion:

1) Se tiene la secuencia numérica completada:

2) Suma de los nimeros de las regiones sombreadas: 99+80+110=289,
Rpta.: B

4. En la siguiente cuadricula, escriba nimeros primos en cada uno de los casilleros vacios,
de modo que la suma en filas y en columnas sea la misma. Determine el mayor nimero
de veces que se puede emplear el 3.

A) 10 B)7 (2] | |5s]
C)9 D)8
5
£V
Solucion:

1) Iniciando por la primera fila, resulta

2 13|13 |5
3 12|53
3|5 2|3
5|1 3|3 | 2

2.) Por tanto mayor nimero de veces que se emplear el 3 = 8 veces
Rpta.: D
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5. En cada una de las casillas vacias del tablero mostrado, escriba un numero entero
positivo, de tal manera que se obtenga un cuadrado magico aditivo. Si el menor numero
escrito debe ser el 1, calcule la suma de los numeros escritos en las casillas sombreadas.

A) 18 B) 12 5
C) 14 D) 10 11

E) 16

Solucién:

Consideremos la constante magica S=3x, y completamos el cuadrado magico en
términos de x.

q;}:% 3 ~13‘rb
11| x || S=3x
+’rb qj:% 8

Por dato, 2x-11=1, luego x=6.

Asi, la suma de los numeros escritos en los casilleros sombreados es:
Suma=5x-16
Suma=30-16=14
Rpta.: C
6. El grafico muestra un cuadrado magico aditivo de orden 3. Escriba los nueve primeros

numeros pares positivos, uno en cada casilla y determine la diferencia del mayor valor
de (a + b + ¢) con el minimo valor de (a + b + c).

(5|
&
b
A) 36 B) 24 C) 32 D) 34 E) 28
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Solucioén:

4 14 12 8 6 16
18 10 2 18 10 2
8 6 16 4 14 12
16 6 8 12 14 4
2 10 18 2 10 18
12 14 4 16 6 8

Diferencia pedida = 46 - 14 = 32

Minimo(a+ b +c) =14

Maximo (a + b + ¢)

=46

Rpta.: C

7. Lucho ha escrito algunos niumeros entre positivos y negativos en el siguiente cuadrado
magico multiplicativo de orden 4. Si la constante multiplicativa es la minima posible, Halle

el valor de A*-B.

N2 ~3 1 1
B)-2
=} = A
C)-1
) 3
D) 1
-3 | -1 3 B
E) O
Solucidn:
Por definicion de cuadrado magico multiplicativo, se tiene:
3 |3y | 1| 1
-1 -1 |A= y 9
y 3 3 -1
'3 '1 3 B=-y

El menor valor que toma B, es cuando y=1, de aqui B= -1, A=-1

A*-B=(-1) -(-1)=2

Rpta.: A
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8. El siguiente arreglo esta formado por un cuadrado de 4x4 y un cuadrado magico aditivo
de orden 3. Si en el cuadrado 4x4 se deben escribir los numeros del 1 al 4, distintos, tal
que no se repita ningun numero, ni en fila ni en columna. Halle la maxima suma de x+z2

A) 8 B) 5 |2
3 1
C)7 D) 4 | 1
E) 6 2 z
y
X
Solucion:

Sabemos que no se deben de repetir los numeros del 1 al 4, en el cuadrado 4x4 y el
cuadrado 3x3 es cuadrado magico. Colocando obtenemos

4 13|12
312 4|1
21|34
114 |2 |3 |z=4
y=3| 1
x=2| 3 | 4

Por tanto, el valor maximo de x+z=6

EJERCICIOS PROPUESTOS

Rpta.: E

1.  En la siguiente distribucion numérica, calcule el valor de “x".

2| 5| 5
3|1 4] 9
4 1 3 |10
9 | 2 | X
A)7 B) 6 C)8 D)9

E) 12

Semana N° 6 (Prohibida su reproduccion y/o venta) Pdg. 23



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2022-11

Solucidn:
2°=32=3+2=5
3*=81=8+1=9
43=64=6+4=10
52=20=2+5=X x=7

Rpta.: A

2. Walter debe escribir en los circulos de la figura mostrada, los siete primeros numeros
enteros positivos. Si la suma de los tres numeros escritos en los circulos en cada
alineacion unidas por las lineas debe ser siempre 12, ademas x e y toman los valores
minimos, ¢cuanto es el valor maximo de p + q?

A) 9
B) 13
c) 11
D) 12
E) 14 » a

Solucién:

Lalistaes 1,2, 3,4, 5, 6, 7 de los numeros que se escriben.

Los minimossonx =1,y = 2.

Con 3 en el centro no funciona, en la busqueda del maximo p y q.

Con 4 si funciona, luegop =6,q =7

Luegop+qg=13
Rpta.: B
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3. Enlafigura, escribir en las casillas de la fila de la base los numeros 1, 2, 3,4, 5y 6, de
manera que en cada una de las casillas superiores se coloca la suma de los numeros
escritos de las dos casillas sobre las que se apoya. Se sigue asi hasta obtener un solo
numero z en la casilla superior. Hallar la suma de las cifras del mayor valor de z.

A) 11 B) 9 C)13 D)7 E)8
Soluciodn: B
Al A
FH| D A
2| D 4
| slo]lmnloel|l 5] = z =148
1 P 5 6 3 =) L cifras = 13
)l i 2\ t
min max min

Rpta.: C

4. Escribir en los circulos de la siguiente figura, nameros del 1 al 9 sin repetir, tal que la
suma de los vértices de cada poligono de como resultado el numero escrito en su parte
interna. ¢ Cual es la minima suma de los numeros escritos en los circulos sombreados?

A) 18 B) 19
C)12 D) 11
E) 14

Solucion:

Escribiendo los numeros segun las condiciones del problema y analizando, se tiene

El poligono que tiene escrito el nUmero mas grande, le corresponde los nimeros mas
altos 8 y 9, como queremos minimo, escribimos los nimeros restantes de la forma

siguiente. e o e
Por tanto, la suma minima de o o o
los numeros escritos en los
circulos sombreados es: o o
9+1+2=12
o Rpta.: C
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5. En el siguiente tablero, escriba numeros enteros positivos en cada uno de los casilleros. Si
la suma de los numeros distribuidos en cada fila y cada columna debe ser 12, halle la menor
suma de los numeros en los casilleros sombreados.

A) 5 B) 4 "

C)6 D) 7 8
E) 8 Y
Solucién:

Por hallar la menor suma de los numeros en los casilleros sombreados.

La condicion es que la suma de los nimeros naturales escritos en cada fila y cada
columna debe ser 12.

Completando cada fila y cada columna para que la suma sea 12, tenemos

5 r |7T-x

r-1|5-x| 8

8-x| 7 |r-3

A partir de la cuadricula, se tiene
Xx-3>0—x>3xeN. Luego, x_ . =4
Por tanto, la suma de los numeros escritos en los casilleros sombreados es 8.
Rpta.: E
6. La siguiente figura muestra un cuadrado magico aditivo de orden 3, la suma de los
numeros escritos en cada fila ,columna y diagonal es siempre la misma, determine el

valor de X2Z+Y.

-1 X
3 -2 Y
A) 40 B) 31 C) 37 D) 41 E)32
Solucion:
a-2
. T ERDY
a=0 b | a
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5 a+bh=3-1=2
b=2

e Suma magica es 6
-1 6 T
4 2 0
3 -2 5

e X=6, Y=5

X2+Y =41

Rpta.: D

7. La siguiente figura mostrada, representa un cuadrado magico aditivo de orden 3.
Determine el valor de y — x.

A) 6 B)9 X 8
C)8 D)7
Q5 y | 3
|
Solucidn:
Del grafico tenemos X 3
X+a .
. =5—x+a=10..()
-yTH=8*>y+a=16...(ii) a

e (i)—():y—x=6

Portanto:y—-x=6
Rpta.: A
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8. Araceli se propone llenar el cuadrado magico aditivo de 5 por 5 donde falta escribir los
siguientes numeros: 27, 30, 39, 42, 48, 51, 54, 57, 60,..., 78. Si Araceli logra escribir
todos los numeros cumpliendo las condiciones de un cuadrado magico. ;Cual es la suma
de los numeros escritos en las casillas sombreadas?

E) 132

78

12
45 | 9
24 6
18 21
36 | 15 33
A) 153 B) 165 C)TZ5 D) 123
Solucion:
18
‘ 15 33
12 30 4E-_
_9 ‘ _ 27 _ 45 _ (] 63
6 | ‘ 24 42 6 60
21 l 39 | 18 | 57| 21 75
36 15 54 KK] 72
I 51 | 69
K 66
12 51 30 69 48
63 | 27 66 45 9
24 78 42 6 60
75 39 18 57 21
36 15 54 33 72

Suma=30+48+27+60=165.

Rpta.: B
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Aritmética

EJERCICIOS DE CLASE

1. Un profesor de aritmética solicita a sus alumnos que utilicen dos digitos significativos
distintos a y b, donde a > b y construyan nimeros de la forma N = a® — b®. De acuerdo
a lo anterior, indique la alternativa correcta.

A) N siempre es un nimero compuesto.

B) Si a y b son primos, entonces N siempre es un nimero primo.
C) Por lo menos hay un valor de N que es numero primo.

D) La suma de las cifras del menor valor de N es 2.

E) N puede tomar valores negativos.

Solucién:
N =a®—b3= (a—b)(a?+ab +b?
Bastatomara=2 ;b=1 — N=(1)(7)

N =7 ,es primo
Rpta.: C
2. Uncontenedor que tiene la forma de un paralelepipedo tiene esparragos que ocupan un
volumen de a000 m3. Si las dimensiones del contenedor son los ndmeros primos
b(b+1), ¢¢ y cd representados en metros y su volumen es a(b + 1)0c m?, determine
el volumen que falta para llenar el contenedor.

A) 301 B) 308 C) 392 D) 354 E) 688

Solucién:

Volumen del contenedor: a(b + 1)0c = [b(b + 1)].[ é¢ ]. [ cd]

Para que sean primos se observa que: b es par y cc es multiplo de 11
b=2,c=1,d=7 yporconsiguiente a =4

a(b+ 1)0c = 23(11)(17) = 4301 ; Volumen esparragos: a000 = 4000
~ Queda por llenar 301 m? .

Rpta.: A

3. Un ambientalista debe trasladar 360 huevos de tortugas Taricaya desde su laboratorio
hacia un rio para liberarlas después de que estas eclosionen. Para ello, debe preparar
varios tipos de cajas en las que entraran exactamente una misma cantidad de huevos;
ademas, cada tipo de caja debe contener mas de uno y menos que 360 huevos.
; Cuantos tipos de cajas puede preparar el ambientalista?

A) 10 B) 22 C) 24 D) 12 E) 28

Solucion:
360 =2°x3%*x% 5
Numero total de tipos de cajas = CD(360) =4 x3x 2 = 24
No hay tipos de cajas para un huevo ni para 360 huevos: 2 tipos menos
Numero de cajas que puede preparar = 24 — 2 = 22 .
Rpta.: B
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4. Miguel acude a una jugueteria con ab ddlares y compra un avién a control remoto de ba

délares para su sobrino Dario. Si el nimero N = 9%, 4 tiene (a + 4)(b + 5) divisores
positivos, ¢ cuanto dinero le sobré?

A) 6 B) 9 C) 8 D) 4 E)5
Solucion:
N=32 220 » (D(N)=Qa+1)@2b+1)=10a+4) +b+5

b(4a + 1)=4Q2a +11) - b=4a=5 - ab =54
. Le sobré 54 — 45 =9 dolares.
Rpta.: B

5. Manuel y Nino tienen la mayor cantidad posible de soles representados por dos numeros
diferentes, ambos de dos cifras y con solo tres factores primos en su descomposicién
canonica. Si entre los dos desean comprar un regalo cuyo costo en soles coincide con la
suma de los divisores positivos del numero de soles que tienen juntos, ;cuanto dinero
les falta para comprar dicho regalo?

A) 156 B) 168 C) 186 D) 148 E) 176

Solucion:
90 = 2.3%.5 : 84 = 22.3.7
Entre los dos tienen: 90 + 84 = 174 soles
N =174 = 2(3)(29)
Precio del regalo:SD(N) = (2+ 1)(3+1)(29+ 1) = 360
Diferencia: 360 — 174 = 186

~ Para comprar ~l regalo les falta 186 soles.
Rpta.: C

6. La cantidad de participantes en un Congreso Nacional de Matematica es un niumero que
tiene dos divisores primos de un total de 6 divisores positivos. Si la suma de estos 6

divisores positivos es 124, determine el producto de las cifras de la cantidad de
participantes.

A) 5 B) 35 C) 105 D) 20 E) 70

Solucion:
M = P*.QF

CD(M) =6 — M = P2.Q!
SDIM)=(P?+P+1).(Q+1)=31%x4=124 > P=5A Q=3
M=52%x3=75

~ Producto de las cifras = 35
Rpta.: B
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7. Las hermanas Sonia y Belén aportaron cierta cantidad de dinero para comprar un
electrodomeéstico. Si el numero de soles que aportd Sonia tiene 15 divisores positivos
que suman 847 y Belén aporio el doble de lo que aporté Sonia, ¢cuanto costo el
electrodomeéstico?

A) 972 B) 942 C) 846 D) 828 E) 906
Solucion:

Aporte de Sonia: N
CD(N)=15=3x5=2+1)(4+1)

pFe] gl
= N =p2%.g*= SD(N) = X = 847
p°.q (N) =1 X g1
847—7x121—23_1><35_1 = 7 =i =
. " 2-1 3-1 i A

Luego N = 22 x 3* = 324,
Aporte de Belen: 2N

. Costo del electrodoméstico: 3N= 3(324) = 972 soles
Rpta.: D

8. Mario abre una cuenta de ahorros a plazo fijo por cierta cantidad de afios. Si dicha
cantidad coincide con la suma de las cifras de un nidmero cuya descomposiciéon canénica
es 2%a + 1)?, tiene 12 divisores positivos compuestos y no es divisible por 8, ;en
cuantos afios vence el plazo?

A)9 B) 6 C) 10 D) 3 E) 7

N =2%a+ 1)? tiene12 divisores compuestos y no es divisible por 8.
CD(N) =1+ CD{Pﬂ'mos) + CD(EampuesmsJ
CDN)=1+2+12=15=(a+1)(b +1)
Si N no es divisible por 8 entonces a <3 , luego para a=1 (no cumple)
Entonces: a=2 —-((2+1)(b+1)=15
b=4
N =22 x5%=2500 ; Sumadecifras=7
-~ El plazo vence en 7 anos.
Rpta.: E
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9. En un laboratorio se hacen experimentos con dos tipos de bacterias. La cantidad de
bacterias del tipo A es N=x"(x+1)® y la cantidad de bacterias del tipo B es
M = mm®.mn° ; ambas cantidades son las menores posibles y estdn expresadas en
forma candnica. Si N tiene tres divisores positivos mas que M, determine la cantidad de
divisores positivos cuadrados perfectos de (N. M).

A) 24 B) 32 C) 12 D) 14 E) 8

Solucidn:
Cantidad de bacterias del tipo A: N = x? x (x + 1)@
Cantidad de bacterias del tipo B: M = mm*® x mn>
Por dato, N y M son lo menor posible y esta en forma candnica, entonces:
x=2;m=1;n=3 esdecir N=2x3% yM =11%x 133
Ademas: CD(N) — CD(M) = 3
= bB+Da+1)—-(a+1)4=3
= (a+1)(b-3)=3 = a=2;b=4
Luego: N.M = 2%.32,11%2.13% = (29)2.3H)L. (11H. (135 L.13
CDz2(N.M)=3x2x2x2=24 Rpta.: A

10. Dos alumnos de 14 y 16 afos le preguntan al profesor de aritmética por su edad y este
les responde: «El numero de afos que tengo es tanto como la cantidad de divisores
positivos que tiene el nimero de divisores positivos de la suma de los factoriales de las
edades de ustedes». ; Qué edad tiene el profesor?

A) 36 B) 35 C) 42 D) 32 E) 30

Solucidn:
Suma de factoriales: N = 14! 4+ 16! = 14!+ 14! (15)(16) = 14! (15)(16)
N = 141(241) = 211,35.5%,72, 111, 13%. 241!

M =CD{N)= 1R.6.33222 = 2°.3*
CD(M) = 7(5) = 35
Edad del profesor= 35 afos.
Rpta.: B

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Una profesora de aritmética solicita a sus alumnos que utilicen dos digitos significativos
distintos ay b, donde a > b y construyan nimeros de la forma N = a* — b*. De acuerdo
a lo anterior, indique la alternativa correcta.

A) Por lo menos hay un valor de N que tiene como maximo 2 divisores positivos.
B) Si a y b son primos, entonces la cantidad de divisores positivos de N es 5.

C) Por lo menos hay un valor de N que es multiplo de 64.

D) La suma de las cifras del menor valor de N es 7.

E) N puede tomar valores negativos.

Semana N° 6 (Prohibida su reproduccion y/o venta) Pag. 32



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2022-1T

Solucion:
N =a*—b*= (a? + b*)(a + b)(a — b)
Bastatomar: a=8 ; b=4 — N =80(12)(4)

o
N = 64(60) = 64
Rpta.: C

2. Para la celebracion de las fiestas de fin de ano, en una empresa se compro cierta
cantidad de regalos para distribuirlos equitativamente entre sus 20 trabajadores. Esta
cantidad esta representada por el menor numero que tiene 3 divisores primos y 14
divisores compuestos. Si cada regalo costo 20 soles, ; cuanto se gasto en dicha compra?

A) 3600 B) 3450 C) 3260 D) 3860 E) 4000

Solucion:
CD(N) = CDprimos (N) + CDcomp.(N) + 1

CD(N)=34+14+1=18 ; N=20

Menor: N = 2%.32.5 - N =180

~ Gasto total = 180(20) = 3600 soles
Rpta.: A

3. Un distribuidor de huevos de gallina tiene N huevos aptos para la venta. Si la
descomposicion canodnica de N es 29 5P+1 7a-b-1  gjendo esta cantidad la mayor
posible y menor que 15000, determine la suma de las cifras de dicha cantidad.

A) 5 B) 7 C) 8 D)9 E) 6

Solucion:
Cantidad de huevos aptos: N = 2¢ 5b+1 7a-b-1
Por dato, N es el maximo posible y esta expresado en su forma canénica:
Se observaque a > b
N =2* 5% 7T5=29140Q0
Suma de las cifras = 5
Rpta.: A

4. La cantidad de monedas de un sol que comenzo a circular en cierto mes es N y de ellas,
(b + 6)® monedas tienen como diseno un condor. Si la descomposicion canonica de N
es aP.(a + 1). b.(b +6)% donde a + b = 9, determine la suma de las cifras de la
cantidad de monedas con dicho disefo.

A) 4 B) 13 C) 16 D)9 E) 1

Solucion:
N=a’ (a+1).b.(b+6); a+b=9 = a=2yb=7
#billetes con disefio de condor = 13% = 169
~ Suma de las cifras = 16
Rpta.: C
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5. Piero y Julian tienen la menor cantidad posible de soles representados por dos numeros
diferentes, ambos de dos cifras y con solo tres factores primos en su descomposicion
canonica. Si Piero tiene mas que Julian, ;cuantos soles debe darle Piero a Julian para
que tengan la misma cantidad?

A) 2 soles B) 5 soles C) 6 soles D) 7 soles E) 9 soles

Solucion:
30 =23 x5, 42 =2X3x7
42 —x=304+x —->x=6
- Debe darle 6 soles.
Rpta.: C

6. Maria depositd su dinero en una financiera durante t afios, donde t es igual a la suma
de las cifras de un nimero cuya descomposicion canénica es 3% b?.a® . Si este nimero
tiene 68 divisores compuestos y no es divisible por 27, ¢por cuantos ahos depositd su
dinero?

A) 9 B) 5 C)4 D)3 E)6

Solucién:
N = 3% b" a® que tiene 68 divisores compuestos y no es divisible por 27.
CD(N) =1+ CD(Pri‘mus) " CD(CompuestosJ
CD(N)=1+3+68=72=(a+1)(b+1)(4)

Si N no es divisible por 27 entonces a < 3 y ademasa es primo
a=2 - (2910 +1)4=72
b=5
Reemplazando: N = 32.5°.23 = 225000 ; t = Sumadecifras=9

» Depositd por 9 anos.
Rpta.: A

7. Pablo, un estudiante de Ingenieria de Software, ha disefiado un algoritmo para

determinar la suma de todos los divisores positivos que no son multiplos de 105 para
cualquier entero positivo. Si Pablo aplicé dicho algoritmo al numero 9240, determine la

suma de las cifras del resultado que obtuvo.

A) 4 B) 5 C)6 D) 8 E)9
Solucién:
9240 =23x3x5x7x11
105=3x5x%x7
. - 2%-1 1121
Suma de divisores de 9240 no multiplos de 105 = §D = — X = 180

2-1 11-1

=~ Suma de cifras: 1+840 =9
Rpta.: E

Semana N° 6 (Prohibida su reproduccion y/o venta) Pdg. 34



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2022-1T

8. Sila cantidad de celulares que tiene Fabricio en su tienda es igual a la suma de las cifras
del menor numero descompuesto canénicamente como a®. (a + 1)% ab, determine la
cantidad de celulares que tiene Fabricio.

A) 18 B) 14 g2 D) 15 E)9

Solucidn:
N = 273523 = 1656 - Sumadecifras=1+ 6 + 5 + 6 = 18.

La cantidad de celulares que tiene Fabricio es 18.
Rpta.: A

9. Justino le pregunta a su compadre Manuel por la edad de su unico hijo Pablo y este le
responde: «La edad de mi hijo coincide con la cantidad de divisores positivos multiplos
de seis, pero no de cinco, de un numeral de seis cifras». Si este numeral empieza con
tres cifras iguales que son miultiplos de dos y de tres a la vez, y termina en tres ceros;
¢ cuantos anos tiene Pablo?

A) 16 B) 18 C) 10 D) 12 E) 26

Solucién:

N =666000 = 2*.32.5% 37

= N =2.3[23. 31.52. 873,

Luego, la cantidad de divisores positivos multiplos de 6 pero no de 5 es M:
Siendo M=@B+1DA+1(A+1)=4(2)(2) =16

~ La edad de Pablo es 16 afios
Rpta.: A

10. Dos hermanos de 11 y 12 afios de edad recibieron de propina cierta cantidad de soles

equivalente a la cantidad de divisores positivos que tiene el factorial de sus respectivas
edades. ;Cuanto mas recibio el mayor con respecto a lo recibido por el menor?

A) 252 B) 144 C) 126 D) 180 E) 120

Solucién:
11]:=2%.3* 5%, 7.11
12=2M0 3562 F41
Luego:
CO{1I1N =9%5x3x2x2=540
CD(121) = 11 x6x3Ix2x 2=792

Por lo tanto, Diferencia = 792 — 540 = 252
Rpta.: A
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Geometria

EJERCICIOS DE CLASE

1. La figura muestra una ventana de forma circular. Para colocar el vidrio se han usado
como soportes las varillas perpendiculares AB y CD. Si CD es diametro, AB =12 dmy
ED = 9EC, halle la longitud de |a varilla CD.

; !

A) 18 dm
B) 20 dm
C) 22 dm
D) 30 dm
E) 21,5 dm
Solucion
AT C
e Dato: AB.LCD "
— AE=EB=6 6 6 B
» O: centro de la circunferencia E .
et IO 4k|37 5k

= 0D=0C=0B=>5ky

OE =4EC =4k O
e I\ OEB: notable 37° y 53° 5k
= Jk=b=5—k=2

CD = 10k = 10(2) = 20 dm

D Rpta.: B

2. La figura muestra un portarretrato de forma circular, cuyo radio mide 6v3 cm; se ha
colgado en un clavo ubicado en el punto P de una pared por medio de una cuerda APB,
anclada en los puntos de tangencia A y B. Si AP = PB y la medida del arco mayor AB es
240°, halle la longitud de |la cuerda.

A) 36 cm |

B) 34 cm | | |
C)32cm l \
D) 38 cm

E) 40 cm ] | |
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Solucion:

e Sea O centro: teorema
OB LPByOA_L PA P

« mAEB = 360°- 240°= 120°

e Teorema: mAEB + mA/ﬁE =180°
— mAPB = 60°

— A
s Teorema: PO b/iseca al angulo APB
= mOPA =mOPB = 30°

o« I\ PBO: notable 30° y 60°
= PB=18= AP =18 240°
~ AP + PB =36 cm

Rpta.: A

3. Enlafigura, EB es diametro, EO = OB, mAB = 60° y mé?} = 70°. Halle ma-lj.

A) 64°
B) 60°
C) 56°
D) 50°
E) 58°
Solucidn:

e« OBy OA: radios
= OB = 0A

N
. AOB:/E’I\ngqu central
— mAOB = 60° = AAOB es equilatero

. Oﬁ): angulo inscrito
MOAD = 60° = mOQD = 120°
= 70°+ x =120°
Lok = 507

Rpta.: D
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4. Lafigura muestra el disefio de la vista superior de una loza de cemento de forma circular,
tangente a las veredas en los puntos A y B, en donde se colocara una pileta en el centro
O; PO representa la tuberia que abastecera de agua a la pileta; ON y NQ representan a
las tuberias de desagie. SiPQ = QB =6 my mMN = 15°, halle la suma de las longitudes
de las tuberias de desagiie.

A) 6(4-v2) m
B) 5(4 - V3) m 3
C) 6(4-v3)m XA ©
D) 6(3 -v2) m «
E)6(3-v3) m

P ) VeBreda
Solucion:

A
e mMMON = 15° (angulo central)

e AOBP: cuadrado
= A0=B0=12
PaN
y mPOB = 45°

e INNEO: notable 30° y 60°
= OE=6V3yON=12

e QNEB: rectangulo = NQ = EB = 12 - 6v/3
~ ON+NQ=12+(12-6v3)=6(4-vV3) m
Rpta.: C

5. La figura muestra un arete, compuesto por dos aros circulares y dos alambres AP y DP,
soldadas en los puntos de tangencia A, B, C, D y E. Si la relacion entre los radios de las
circunferencias es de 1 a 3, halle la medida del angulo que forman los alambres en P.

A) 36° “1p

B) 45° B/ N\C

C) 60°

D) 37° ¥

E) 53°
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Solucion:

e Sean O y Q centros: teorema
OC LPDyQDLl PD

e« I\ OTQ: notable 30° y 60°
= mOQT =60°

. EaD: angulo central
= mED = 60° = mAE = 60°

» Por dato, PAy PD tangentes: teorema
mAD + x=180° = 120°+ x =180°
- x=60°

Rpta.:C
: A A
6. Enlafigura, AB es diametro y T punto de tangencia. Halle mACT.

A) 15°

B) 14°

C) 18°

D) 12° G = B 22N
E) 13°

Solucion:

AN : .
e BAT: angulo inscrito
= mBT = 10«

e Dato: BA diametro
— mTA =180° - 10c

-
e ACT: angulo exterior
_ (180°-10a) - 10a

200 >
= 24a =180°
= 20 =15° ~
~ mACT = 15° Rpta.: A
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7. Lafigura muestra la entrada de un tunel semicircular en refaccion. Para evitar el ingreso
de personas no autorizadas, se ha colocado una estructura de metal formada por dos
aros y cuatro soportes. Si P y C son puntos de tangencia y AB es diametro, halle la
medida del angulo que forman los soportes PC y PB.

A) 36°
B) 45°
C) 35°
D) 44°
E) 37°

Solucion.

e Sea O: centro de la circunferencia
= el radio OC L AB

e Sea E: punto medio del diametro AB
— PE = EB

* APCB: suma de angulos interiores
20+ 2B +90°= 180° A
= o+ B =45

- La medida del angulo que forman los soportes PC y PB es 45°.
Rpta.: B

8. Enlafigura, E, C, Q, F y H son puntos de tangencia y mED = mDQ. Halle x.

A) 45°
C
B) 53°
C) 40°
B
D) 37° F
E) 35° Q
A 120
E H P
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Solucion:

—_— -~
» Trazamos PQ: biseca al angulo CPE

e Teorema: mﬁ =mCQE =120°
— mQF =mQH =120°
ymCQ = mQE = 60°

« mAQC = 90°
— AC: diametro
= mAE = 60°

« ABD: angulo inscrito

= x =3 (60°+30°)
. X = 45°

Rpta.: A

9. La figura muestra parte de una estructura metalica formada por cinco varillas y dos aros
inscritos; la varilla MN mide 6 dm y las varillas BC y AD miden juntas 23 dm. Si se sabe

que cada dm de varilla cuesta S/ 5, jcuanto se pago por las 4 varillas que forman el

contorno ABCD?
B
A) 8/ 150 M

B) S/ 155
C) S/ 160
D) S/ 170
E) S/ 165

Solucion:

eDato:b+c+f+e=23...(1)
e ABMN: teorema de Pitot B
at6=b+f..(2)

e NMCD: teorema de Pitot
d+6=cte..(3)

e De (1): (a+d)+12 =23
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=a+d=11dm... (4)

e De (1) y (4), el contorno mide: 23 + 11= 34 dm

~ Se pago 34(S/ 5) = S/ 170 por las 4 varillas que forman el contorno.

Rpta.: D

10. La figura muestra un cuadrado ABCD, cuyo lado mide 8 cm; una circunferencia inscrita
en el triangulo CBE y una semicircunferencia tangente al segmento EC en F. Halle la
longitud del radio de la circunferencia.

C
A)1,5 cm B S
B) 1 cm
C)2cm
D)2,5cm
)2 E
E)3cm
A D
Solucion:
e Se traza CO: teorema
biseca al angulo ECD B 8
37°
e AD: diametro y O su punto medio T £
A0O=0D=4 B
= 6 70 2
e I\ ODC: notable 53°/2 E
— mBC E ,//
o I\ EBC: notable 37°y 53° A 7 O/ 7

= BC=8,BE=6YyEC=10
o I\ EBC: teorema de Poncelet

6+8=10+2r
=r=2cm
Rpta.: C
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11. La figura muestra un arete compuesto por un aro circular y tres alambres AB AC y BC,
soldados en los puntos A, B, C y D. Si B es punto de tangencia, AB = BC y mDC = 30°,
halle la medida del angulo formado por los alambres en B.

i
\

A) 60°
B) 70°
C) 55°
D) 65°
E) 75°

Solucion:

e AABC: isOsceles
A\ A
— mBAC =mBCA =«

A A
« DBC: inscrito = mDBC =15°

N —_—
e BCA: inscrito = mBD = 2a
N N
e ABD: semiinscrito = mABD =«

AN
e BAC: exterior

330°-2q) -2 330°-2a
0 ( 2{1} L ooy = Ee

- mABC = 55°+15°= 70°

Rpta.: B

12. La figura muestra el corte de una pieza pentagonal regular de un pliego de cartulina,;
luego se gira 37° en sentido antihorario con respecto a su centro O, como muestra la
figura. Halle la medida del angulo que debe girar la pieza en sentido antihorario, con
respecto a su centro, para que R coincida con P.

A) 72°
B) 90°
C) 107°
D) 123°
E) 100°
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Solucion:

A A\ ,
e SOP y ROQ: son angulos centrales

0=720y B =37°

» Cada vez que la pieza gira 72° desde Q,
queda empalmado con el corte inicial.

= =72%- 37° =35°

e Para que R coincida con P y empalme:
x = mMRP = o + 0 = 350 + 720 = 107°

Rpta.: C

13. Enlafigura, AC =10 cm, AB =5cm, HC =6 cmy BP = PC. Si P, Q y S son puntos de
tangencia, halle la longitud del radio de la circunferencia.

B H

A) 41(5 -+/5) em B) %(5 - 2¢/5) cm .

1 1 ~L
C) (5 - 2v6)ecm D) (5= V5) cm 8 N
E) %(5 -V5) cm

A Q C
Solucion:
e« N BAC: notable 53°/2 B H
3
e INAHC: notable 37°y 53° T
A o 1:’“'\ - -
= mTCH = 53°/2 5 S g : 6
—HT=3yTC=3V5 “ o 2
“ izf == , 53°12

e N AQO: notable 37°/2 arn . 53°12 c

AQ = AS = 3r A Q =

—~ST=TP=5-3r i
e TC=3V5=(5-3r+(10-3r)

== %(5 -/5) cm

Rpta.: D
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14. La figura muestra la vista de planta de tres piscinas circulares, unidas por las veredas
representadas por AB, CD y FE, siendo A, B, C, D, E y F puntos de tangencia. Si ¢, By 0 son
las medidas de los angulos que forman las trayectorias de tres nadadores, halle a+p+6.

B

A) 159°
B) 135°
C) 180°
D) 190°
E) 160°

Solucion:

¢ Prolongamos los segmentos que unen los P
puntos de tangencia: APQR

LI\ BN A y : :
e« ATF, BMC y DNE: son angulos inscritos

::»mﬁ=2a,m§3=2{3ymﬁ=28

e Teorema:
Py A
mA/|3F =180°- 2a, mBQC = 180°-28 ymDRE = 180°- 26

e APQR: suma de angulos interiores
(180°- 2ax) + (180°- 2p) + (180°- 26) =180° g
— 540° - 2(a+B+0) = 180° R

s a+p+6 =180° Rpta.: C
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EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Lafigura muestra una ventana de forma circular y cuatro barrotes de fierro colocados por
motivos de seguridad. Si el barrote AB es didmetro de la circunferencia, cuyo punto
medio es O, MN = 30 cm (M y N en la circunferencia) y AP = PO, halle la longitud del

barrote AB.

A)20V3cm  B)30vV3cm
C) 24 cm D) 24+/3 cm
E) 22v3 cm

Solucion:

e Trazamos el radio MO:
= MO =2P0 =2k

o I\ MPO: notable 30° y 60°
= MP = kv3

e MP = PN = 15=kV3
— k=53

. AB = 4k = 4(5v/3) = 20¢/3 cm

Rpta.: A

2. Enlafigura, se muestrafyﬂillanta desinflada. Si O es el centro del arco de circunferencia
mayor, OC = 40 cm y mACB = 286°, halle |a distancia de O al piso representado por AB.

A) 36 cm

B) 32 cm

C) 24 cm

D) 28 cm LTI

E) 34 cm Sy
Solucidn:

o TrazarlaalturaOH LAB  eceeeen, @

Py -t e
mAOH = mHOB
. A/@B: angulo central : 50 86°
mAQB = 360° - 286° = 74° : e i, O
= mAOH = mBOH = 37° R T A

."::-- ..ﬂ....:’.-"'
A H B
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e I\ AHO: notable 37° y 53°

= OH =32 cm
Rpta: B
—
3. Enlafigura, A es punto de tangencia. Si AB = AC = CD, halle mACD.

A) 130°

) R B
B) 140°
C) 144° C
D) 160°
E) 150° D
Solucion:

N o :

e BAC: angulo semiinscrito

= mAC = 2x
. Dato’:__éC = Q_Q

= MAC = mCD = 2x

Crir o A d )

» ACB: angulo exinscrito

= mACB = 2x... (1)
e AABC: suma de angulos interiores
= 2Xx+xXx+2x=180°= x=36°

=

e De (1): mACD = 4x = 4(36°) = 144°

. mACD = 144°

Rpta.: C

4. La figura muestra una estructura en proceso de ensamblaje; consta de dos discos de
metal y con dos varillas también metalicas unidas en P, donde A, B y T son puntos de
soldadura y a su vez, puntos de tangencia. Si mAT — mBT = 30°, halle la medida del
angulo entre las varillas.

A) 45°
B) 53°

C)37°

D) 60°

E) 30°
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Solucion:

e Trazar las cuerdas BT, AT y la recta tangenteTN.

e Dato: mﬁ - mﬁ = 30°
Sea mg'?f\,?u, entonces mAT = 2a +30°
= mATB = 15° P

e ATMB: angulo exterior
= 15° mBMT = mBMT =a-15°
— mANMP = o - 15°
o AMPA: angulo exterior
a+15°=x+a-15°
= x = 30°
Rpta.: E
5. Lafigura muestra un trapezoide simeétrico ABCD y una circunferencia de centro O.
SimBEF = 140° y BE = OC, halle la medida del angulo exterior en B.

&
A) 80°
B) 72°

B o D
£) 7o°
D) 82°
E F

E) 76°

A
Solucion:

e AEOB: ﬁ:'q_\latero = mBOE mBEO 60°
e Dato: mBEF = 140° = mEDF 80°
e AOEA: angulo exterior

mEAO = 20°

A
e ABOC: Isosceles = mBCO = 50°
e AABC: angulo exterior

x = 50° +20° = 70°

Rpta.: C
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6. La figura muestra un arete de metal de tres aros, los cuales, los dos mas grandes, son
congruentes y 6 varillas, también de metal, colocadas como sopories. Si los anillos y las

varillas estan soldados en los puntos A, B, C, D, E, Fy G, halle a + 3 + 8.
A) 170° 3

) )
B) 180°
C) 160°

D) 200°

E) 190°

Solucion:

. B?\\F y DEF: angulos inscritos
= MEGF = 2a y mDGF = 26

» BGT y DGT angulos exinscritos
= mBGT ay mDGT 6

~ ~ »
e BGD y BCD: angulos inscritos
L AnEs] N
— mBCD =2a + 26 ymBGD =23

o

e MBCD + mBGD = 360°
= 20, + 2 + 20 = 360°
= o +B+0=180°

Rpta.: B

Algebra

EJERCICIOS DE CLASE

1.  Sea «x» un numero real positivo. Si «x*» y su inverso multiplicativo suman 47, entonces
«X» mas su inverso multiplicativo suman:

A) 6 B) 2 C)3 D) 7 E) 9
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Solucion:
Del dato: x* +J?i-:47
X
2
2 3
—(x2)" + 12+2:4?+2 :(x2+izj =49
(x2) X
2 1
Como xesreal = x +—2=7
¥

1 1)2
:>x2+—2+2=7+2 :{m—J =9
X X
Ademas por ser x >0

= X+ 1 = 3.
X
Rpta.: C
2. Abraham tiene ahorrado P miles de soles para comprar un televisor cuyo precio es de
4 4
(2P-1) miles de soles . Si se cumple que M+ ~(m-n)" _, 5 _7m+3n
(m? +n2)" ~(m? —n?)’ e

¢ cuanto le falta a Abraham para comprar dicho televisor?

A) 3000 soles B) 4000 soles C) 1000 soles
D) 2000 soles E) 1600 soles
Solucién:
1) Por dato:
4 4 212 212
(m+n) —(m-n) g ((m+n} ) —((m—n] ) 4
(mz +n2]2 _(mz —n2}2 (mz +n% +m? —nz](mz + A =im* +n2)

(-(m+n)2 +(m—n)2)((m+n)2 —(m—n)zJ

(2m?)(2n?) 4

Por Legendre

2 Z
:>|:2(m +n };I4mn1=4:;,m2+n2=2mn:>{m—n]2=02>m=n
4(mn)

”) P:?m+3n:7m+3m:2 2P 1-3
n+4m m+ 4m

Entonces, el precio del televisor es de 3000 soles y Abraham tiene ahorrado 2000 soles;
luego, le falta 1000 soles para comprar el televisor.
Rpta.: C
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(2022)* —1
2021[(2023)% +(2021) |

3. Si M _4[ } , determine la suma de cifras del valor de M.

A) 10 B) 7 C) 14 D) 12 E)8

Solucion:

2
- (2022)" 1 L, ((2022)°) —12
2021] (2023)% +(2021)? | 2021 (2022 +1)? +(2022 —1)° |

((2022)% +1)((2022)* -1) 5 ((2022)? +1)((2022) +1)((2022) 1)
2021((2022+1)% + (2022 -1)° ] 2021[(2022+ 1% + (2022 -1)° ]

((2022)% +1)(2023)(20271)

2021 2((2022)% + 12|
..Suma de cifrasde M:4+0+4+6=14.

=4

=4

].. 2(2023) = 4046

Rpta.: C
4. Alexander tiene una pequefia granja y dispone (2x=1) m
de dos terrenos para |os corrales que tienen [as  (py45m (25+5) m
formas mostradas en la figura adjunta. Si se
desea cercar ambos terrenos con un alambre, 2x1) m 7 2x+1) m

¢ cuantos metros lineales de alambre requiere en (2x=1) m
total Alexander?
Considere que el valor de «x» cumple:

(5 —1)(14+5% +5%) =15 624

A)30m B) 45 m C)34m D) 38 m E) 24 m
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Solucién: Sabemos que: (a—b)(@% +ab+b?)=a°-b°
) Pordato: (5°-1)(1+5* +5%)=15 624

2
— (5 —1)((5“} + 5 +1):15 624 — 5%% —13 =15 624 = 5%* =15 625 =5°
= Ay u=2

Il) Suma de todos los lados (perimetros):
[2(2x +1)+2(2x -1 +2(2x +5) + 4(3x —5)] m=[24x-10] m=[24(2)-10] m=38 m.
.. Requiere en total para cercar los dos terrenos 38 m de alambre.
Rpta.: D

(a+b)® +(a+c) +(b+6)? _2a+2b+2c

5. Sia, bycsonreales positivos, ademas \/

3 3
a+b a+c
halle el valorde K= —— + ——.
a+c a+b
A) 8 B) 2 C)4 D) 10 E) 1

Solucion:

(a+b)* +(b+c)® +(a+c) ~2a+2b+2c
3 - B

I) Del dato se tiene: \j

Hacemos: x= atb, y=b+c, z = a+tc

Lyen 78 _X+y+z

3 3

52
Asi tenemos:

Elevando al cuadrado:
X2 +y2 +Z" x2 +y2 +2? + 2XY + 2yZ + 2XZ
3 - 9
= 3x2 +3y2 +32%2 =x% +y? + 2% + 2xy + 2yz + 2xZ

= x? +y? +2?

2

=XY+YZ+XZ=>X=Y=12Z
== a4+b = b+c = a¥+ec =>a=b=c

a+b a+c a+a a+a
+ = + =2

I K= -
a+c a+b a+a a+a
P K=

Rpta.: B
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2(x% +y® —343)

6. Si X+y=7Yy N= ) calcule el valor de
7(x% +y? — 49)
T=(m-N+1(m-2N)-[(N-2)m-7](m-1).
A) 19 B) 4 g} 12 D) 3 E)5

Solucidn:
I) Si x+y=7 obtenemos:
. {x+y)3 =7 = x® +y? +3xy(x+y)=343 = x® +y® —343 = _3xy(7) = 21xy

s (:a<+y)2 =72 = x* +y? +2xy =49 = x* +y* —49 = —2xy
2(—21xy)

R [ Wi /08
7(—2xy)

I) Reemplazando Nen T:
T=(m-3+D(m-23))-[(3-2)m-7](m-1)=(m-2)(m-6)—(m-7)(m-1)
=m?-8m+12-(m? -8m+7)=5
o 1= by
Rpta.: E

a° +b° +¢°

(a2 +b2 +¢2)(a® + b +c%)

7.  El primer término de una progresion aritmética es y el

a+b

tercero { } ¢Cual es el segundo término de dicha progresion si

a=Y2+J7 - 203 K b W AJ7 242 y c=2+13 =277

11 5 1 1 11
A) — B) — B)i— D) — E) —
) 6 )6 )12 )2 }12
Solucion:

) Sumando a=+2+v7-2V13, b=V13+J7-242 y c=v2+13-2¢7
se obtiene que: a+b+c=0
De las identidades condicionales se tiene:

e a’+b%+c?=-2[ab+bc+ac]
e a®+b% 4+ =3abc

ea’ +b° +c° =—5abclab+bc +ac]
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Il) Reemplazando:

. . —5abclab +be +ac] -5 5
Primer término = O ..
—2[ab+bc+ac](3abc) -6 6

Tercer término =—=1
—c

— En una progresion aritmeética el segundo término = = —

.. Segundo término = :—1

Rpta.: E

8. Si a>1y bc>0,talesque a+b+c=1y a’+b3+c¢3 =727 ,determine el rea de
un triangulo rectangulo cuyos catetos miden (a-1) y (bc+a) metros .

A) 0,5 m? B) 4 m? C) 2,09 m? D)1,045m? E)0,2m?
Solucion:

Como a+b+c=1 = (a—‘l)+b+c=0:>{a—1}3+b3+c3=3{a—‘|}bc
—a’-3a%+3a-1+b3+c® =3(a-1bec
—a’+b%+c® —3a%+3a-1=3(a-1)be
I\_\‘_._v'
7.27
— 6,27 -3a%+3a=3(a-1)bc
—209-a’+a=(a-1bc=209=(a-1bc+ala=1)
(a—T)(bc+a)

=209 =(a-1(bc+a)= j ~1,045

- Area del triangulo rectangulo:1,045 m?.

Rpta.: D

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Halle el valor numérico de

2 Pl = § v
(x%2+2x+1) —(x?-2x+1) =1
1 3 ? - :
" B 3 oy 1 B = E) —
)7 )2 )3 X 's
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Solucion:

(x2 +2x +‘I)n (%2 —2x+1)n B (x+‘|)2n +(>(—'I)2n

) M= _

(x2+2x+1)n—(x2—2x+1)n R L

n
1) Si x=£+1 entonces:

n n 2npjz 2"
-x+1:J§+1+1: 23 :>(x+1)2n=2—\/§2n

-1 e (¥3-1)

n 2n
'K—1=J§+1—1: 2 3(}(—1}2”:2—2“

ha=l B (¥3-1)

22n%2n 22”

on " 2n onn/a2"  A2n 2N (2

”I)M_(Q@-ﬂ (¥Y3-1)" 27"%B" +2* 2*(3°+1) 10 5

22n%2” 92 22n%2n_22n 220(32_1) 8 4

Rpta.: D

2. Daniela desea culminar su doctorado de (N-2) ciclos. Si se tiene que
{m2—4-n2+pz+q2
1-pq

el numero de ciclos que le faltaria para culminar su doctorado si se sabe que por cada
afio lleva 2 ciclos y el tiempo de duracion del doctorado es de 3 afos. Ademas,

N:(m+n+p+q)2+(m+n—p—q)2+(m—n+p+q)2+(m—n—p—q)2.

] representa el numero de ciclos que va cursando Daniela, determine

A) 4 ciclos B) 2 ciclos C) 5 ciclos D) 3 ciclos E) 1 ciclo

Solucion:

I) Por dato, el nimero de ciclos es: 3(2) =6=(N-2)=6=N=8
1) N:(m+n+p+q)2+(m+n—[:1—f.:|_)2+(n’1—n+p+q)2+(m—n—p—-q)2
Consideremos a=m+n, b=p+q y c=m-n
Luego
N=(a+b)’ +(a—b)* +(c+b)* +(c-b)°
Por Legendre:

N:Z[a2 +l:>2]+2[c2 +l:)2]:2[a2 +c? +2b2]

Ill) Reemplazando
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N=2[((m+n? +(m-n?)+2(p+q)? | =2[2(m?+n?) +2(p? + 2pq+?) ]
:/%I\E:f-‘.l[mz-1-n2+p2+2pc;+q2 J
=8=4|m?+n? +p? +2pq+q? |=2=m? +n? +p? +2pq+q?
m2+n2 +p2+q2 ~
1-pq

= 2(1-pg)=m?+n® +p* +q* = 2

«Le falta: 6 — 2 = 4 ciclos.
Rpta.: A

3. Los catetos de un triangulo rectangulo miden a y b cm y su hipotenusa h cm. Si el area
de dicho tridngulo es 6 cm? y su perimetro P cm, determine el valor numérico de

r=r(Zn5-2)50)
A) 144 B) 72 C) 36 D) 18 E) 76

Solucion:
Consideremos el triangulo

h

a
b
1) Por dato:
Area = %:63&3:12
) P=a+b+h
T_{a+b+h)(a+b+h_hj[a+b+h_aJ(a+b+h_b]
B 2 2 . 2 .
_{a+b+h)(a+b—h][b+h—a}(a+h—b)
- 2 2 2
((a+b)+h)((a+b)-h)(h—(a-b))(h+(a-b))
- 8
:((a+b)2~h2)(h2~(a~b)2]:{a2+23b+b2Lhz){hz—a2+2ab—b2)
8 8
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Del triangulo rectangulo se tiene: a’ +b? =h?

_(2ab)(2ab) _(ab)® (12)°

.
= 8 2 2

+2

=12
Rpta.: B

4. La Municipalidad de Lima cuenta con un terreno rectangular; en €l se quiere colocar gras
sintético alrededor de sus tres fuentes de agua de formas circulares de radios (x+2)
metros, (y+4) metros y (z+6) metros, tal como se muestra en la figura:

. . 2
Si {a,b,c,x,y,z} c R tales que verifican (a+b+c)” = 3(ab+bc +ac-x2-y2-z2),
determine cuantos metros cuadrados de gras sintético se necesitara.

A) (258 -5671) m? B) (240 —-12x) m? C) (256 —36x) m?
D) (288 —12x) m? E) (288 —56x) m?
Solucion:

I) Tenemos por dato que: (a+b+ ) = 3(ab+bc Hag—%% -yt - 22)

Efectuando se tiene: a +b? +c? + 2(ab+bc+ac) = 3(ab+bc +ac) —3(x? +y% + 2?2)
De aqui: a2 +b? +c? —(ab+be+ac) +3(x% +y? +22) =0
multiplicamos por dos, tenemos: (a—b)* +(b—c)* +(a—c)* + 6(x?+y?+2%)=0

Como {a,b,c,x,y,z} c R se tiene que:

a-b=0 Ab-c=0 Ana-c=0 A x2=0 A y2=0 AZ%2=0
=a=b=c A X=0Ay=0Aa2z=0

Il) Los radios de las fuentes circulares son 2m, 4m y 6ém y los lados del terreno
rectangular miden 24 my 12 m

El area de gras sintético sera = area del rectangulo — area de las tres circunferencias
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—((24)12) = (7(2)? + 7(4)* + 7(6)?)) m? = (288 —567) m?

El 4rea de gras sintético que se necesita sera : (288 -567) m.
Rpta.: E

(P ® =) B W .
(X2 —x+D(x+1)(x3=1) x+2x+1

5. Al simplificar X >1, determine la expresion

W.
A) x* +x% +1 B) x* —x? +1 C) x% +1
Dy 2= E) x+1
Solucion:
Gaxt+1)Wx=1) W _—
(x2 —x+D(Wx+1)(x =1 x+2Jx +1
(x*==x2 +1)(x4—x2+1)(\f§—1) )

Y (x2 —x+ D (VX D x=D(xZ5x+1) ) \&2 + 240+ 1
:}(x“—xz +‘!)(x/§—1): W
(Vx+D)x=1  (Jx+1)
(x* —x% DX 1))
(x=1)
—xt—x2+1=W

=W

Rpta.: B

6. Si a’+b?+c? =6 y ab+bc+ac=9, determine el valor de

M=(a—b+c)* +(a+b-c)*+(a—b—c)*.
A) 2 B) 5 C)3 D)0 E) 1
Solucion:

M=(a-b+c)* +(a+b-c)* +(a-b-c)’
=a’ +b? +¢? —2ab-2bc +2ac +a° +b? +¢? + 2ab-2bc - 2ac
+a% +b%+c*—2ab+2bc—2ac
=3(a% +b% +c?)-2(ab+bc+ac)=3(6)-2(9)=0.
Rpta.: D
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(x+yz)" +(x2 -y?2?) + (x-yz)°
x[(x +},fz)3 —(x-yz]s]

7. Sixyz—7=0, halle el valor de H=

1 1 1 1 >
A) - B) — C) = D} e El =
) 6 ) 14 ) 7 ) 2 ) 7
Solucion:
H_(X+y2)2+[><2—v222]+(>(~1v2}2 (x+yz) +(x+yz)(x-yz)+ (x—yz)°

3 3 s 3 3
x| (x+yz)" ~(x-y2)° | x| (x+yz)* - (x-yz)° |
Consideremos m=X+yZ y N=X-YyzZ

m? +mn +n? m? +mn +n’ 1
==Hs= = =

x[m® -n®]  x[m-nllm? +mn+n?] x[m-n]
Ademas m-n=x+yz —(x-yz)=2yz
T 1 1

x[2yz]  2xyz
Del dato: xyz:7:>H:l.
14
Rpta.: B

8. Halle el valor de X en [ ecuacion
x(a+btc) . (ab+bc+ac)+a®+b®+c®> =30(abc) donde a byceRR tal que

A) 4 B) 5 C) 3 D) 2 E)8
Solucion:

I) De la ecuacién se tiene
x(a+btc) . (ab+bc+ac)=30(abc)-(a® +b®+c?)
30( abc)—(a®+b* +c?)

X =
B (a+b+c) . (ab+bc+ac)
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1) Ademasa+3b=-3c =3a+3b+3c=0
Por las identidades condicionales se tiene:
—a+b+c=33abc

Elevendo alcubo ( a +b+c)3 :[SM]S

—a° +b® +c® +3(a+b+c)(ab+bc+ac)-3abe = 27abe
—3(a+b+c)(ab+bc +ac)=30abc —(a® +b® +c?)

B 30abc —(a® +b* +¢?)

" (a+b+c)(ab+bc+ac)
X =3

=53

Rpta.: C

Trigonometria

EJERCICIOS DE CLASE

1. Mario tiene un terreno que tiene forma de un sector circular, cuyo radio mide
(30csc30°.tan2205°.sen870°.cot45°) m y su angulo central mide 29°59'60". Mario

desea construir un almacén; para esto, debe construir tres paredes de 4 m altura sobre
el perimetro. ;Cual es el volumen que tendra el almacén?

A) 300 m® B) 500x m’ C) 600x m’ D) 700x m® E) 350n m’

Solucion:
Del enunciado
R =(30csc30°.tan2205°.sen870°.cot 45°) m

R =30(csc30°.tan45°.sen30°.cot 45°) m
R=30m
Como B8 =29°59'60" = 30° = % rad

T
.30?

6J i 300x 2
2 4

Por lo tanto, el volumen del almacén es 300 m®

| |
Area del terreno es G‘S -

Rpta.: A
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2. Ladistancia, en kilémetros, del satélite XR23 a la superficie terrestre x meses después
de haber sido puesto en orbita, esta determinada por la expresion:

3200 +12sen(16x°+178°) + 8cos(23x° + 224°)

Calcule la distancia a la que se encontrara el satélite de la superficie terrestre después
de 2 afos y 8 meses de haber sido puesto en orbita.

A)3190km B)3220km C)3188km D)3180km E)3185km

Solucidn:

De 2 afnos y 8 meses es equivalente a 32 meses

=S =32

La distancia d en kilometros
d=3200+12sen(16.32°+178°) + 8cos(23.32° + 224°)

d =3200+12sen(512°+178°) +8cos(736° + 224°) d = 3200 +12sen(690°) + 8cos(960°)
d =3200 +12sen(720° —30°) + 8 cos(720° + 240°)

d =3200-12sen(30°) + 8cos(240°)

d=3200-6-4

d=3190

La distancia es 3190 km

Rpta.: A
3. Si(1;-2) y (-3;-4) pertenecen a los lados finales de los dngulos en posicién normal
a y 0 respectivamente, calcule el valor de tan[91“+u]+sen(2019n+e).
A) % B) % C) _g D) g E) _g
Solucidn:

i) tan ‘gﬁ+a =tan 44H+E+{l =tan 3—“4-0& =—COT(1=1
2 2 2 2

i)  sen(20197+0)=sen(2018n +n+0) =sen(n+0) = —-send = —[é’] =

tan[%+or,]+sen(2(1~“l‘3ﬂ:+f:)):1+ﬂ:E
B 2 5 10

Rpta.: A
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4. Un grupo de personas de una embarcacion ubicada en el punto B sera rescatado por un
helicoptero que estd ubicado en el punto A, como se representa en la figura. Si

tano = ~% , halle la distancia entre el helicoptero y la embarcacion.

Y{km)

156 T
—— km
A) J,f~4'g
B) 13 km | o
M- P
C) 26 km /EB
D) 12 km |
- X(km)
E) 25 km 5 =
Solucion:
, S 4 5 I 5
0:obtuso A tan®=-— = tan(180°-0) = — = sen(180°-0) = —
. 12 13
De la figura
12 a\_/§2
180°L @) =~ e S = 25
e )= AB T 13 AB
g/ 108
5

La distancia es @ km.

Rpta.: A
5. Sinym son nimeros enteros pares, calcule el valor de
sec[(12{n+1)+1)£}+ 6030[[2m+5)£}
12 2
A)Je-v2 B)6 C)v2 D) 2-+/3 E) 2
Solucion:
A =sec (12(n+1]+1)£}:sec{(nﬂ)rwi}:sec{nn+n+£]
| 12 12 12
I T T
A =sec — |=—sec—=—(J6 -2 |=+2-4/6
_n+12} T (V6-2)=\2 -6
I8 5t T
B=J€csc{(2m+5)§}=J€csc{mn+?}=\/€csc{2n+ﬂ=\/5
A+B=+2
Rpta.: C
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6. Un granjero pone en venta su terreno que tiene forma de un triangulo escaleno ABC. Si
el precio ofertado es

|c:5c 30°tan(180°—-B—-C)+2sen(A+B + 2C)| centenas de miles de soles,

]tan(B + C)sen(A+B #%J[

A+B

sen(A +B)+$ec{

¢cuanto es dicho precio?

A)S/. 200 000 B)S/. 220 000 C)S/. 250 000
D)S/. 225 000 E)S/. 235 000
Solucidn:
b _ csc30°tan(180°-B - C) +2sen(A + B +2C)
sen(A+B]+sec[A;B]tan(B+C)sen(A+B+ EJ
p_ 2tan(A)-2senC _|2tanA —2senC
senC +csc C(—tanA}senC senC —1ag
2 2
P

El precio del terreno es S/. 200 000
Rpta.: A

7. Las fases de la Luna se pueden describir usando el angulo de fase 6, determinado por
la ubicacion del Sol, la Luna y la Tierra, como se muestra en la figura. Debido a que la
Luna gira alrededor de la Tierra, el angulo 8 varia durante el transcurso de un mes. El
area aproximada de la Luna que aparece iluminada para un observador desde la Tierra

esta dada por 0,5« R{1—sen[%+ BH y R=1080millas es el radio de la Luna. Si

T ; P : i
0= §reu:j, halle el area aproximada que aparece iluminada para un observador desde la

Tierra.

A) 291 600 nmi’
B) 874 800 nmi’
C) 800 000 7mi?
D) 964 600 7mi>
E) 864 600 1mi’
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Solucion:
Del enunciado:

Area=0,57 (1080)’ 1—sen(§2“+eﬂ mi2

Area =0,57 (1080)° 1—sen(2n{5}+%+{])] mi? =0,57 (1080)°[1+cos(0)]mi?

Cuando l}:grad, :>ff\rea=O,5n(1080)2[1+cos(gﬂmiz=874 800 mi?

Por lo tanto, el drea aproximada que aparece iluminada es 874 800« mi®.
Rpta.: B

8. Con los datos de la figura, calcule el valor de tana + 2tan6.

A) -2 AY

B) -1 (-3.3)

Solucion:

i) *canH:i
2

li) cot(a—90°) = _—2 =1= cot(-(90°-a)) =1

—cot(90° - a) =1= —tana.=1—>tana = -1
Luego:

tano + 2tan0 = —‘I-2(%]= -4 .

Rpta.: D
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9. Enlafigura, Ay B representan los puntos de contacto de las ruedas de una bicicleta con
el suelo. Un dia Juan va manejando su bicicleta hasta que la rueda trasera pasa por el
punto C, donde BC =33n metros. Si las calorias perdidas por Juan al manejar por
dicho tramo son (200 +70cos0) calorias, donde 0 es el angulo de giro de la rueda, y los

radios de las ruedas miden 20 centimetros cada una, ¢;cuantas calorias perdio Juan en
el trayecto?

A) 166 cal B) 165 cal C) 170 cal D) 180 cal E) 185 cal
Solucion:
El radio de la rueda de la bicicletaes: r=20cm =0,2m y BC=33xm

Como AC=[33n+§J m , se tiene

e
|l SSwF o \Zio0) 250

n = = = =
"\ 22 2 10:2) 12 3

8 es el angulo de giro de la rueda = 0 = %.(360”) — 0=283.(360°)+120°

— 200 + 70c0s 0 = 200 + 70 cos(120°) = 200 + 70(— %) =165

Por lo tanto, Juan perdio 165 cal.
Rpta.: B

10. EIl Ministerio de Educacion realiza un informe sobre la asistencia de los nifios a las clases
presenciales en un poblado de una zona rural, obteniendo que la cantidad de nifios
matriculados fue de 90 alumnos en el mes de octubre. Si actualmente M% de los alumnos

asisten a clases, donde M:BUSEH(2023R+O}.SEC(g+OJ y B8 es un angulo agudo,

¢cuantos alumnos no asisten a clases?

A) 20 alumnos B) 18 alumnos C) 24 alumnos
D) 16 alumnos E) 22 alumnos
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Solucion:

M = 80sen(2023x + e).sec(fzf ¥ e)
M = 80sen(20227++6).sec [g+ ej

M =80sen(n +G},sec(g+ 9]

M =80(-sen6)(-csc6) = M=80

Luego, asisten 80% de los alumnos a clases.
Por lo tanto, no asisten 18 alumnos.
Rpta.: B

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Sofia tiene un terreno de forma triangular, tal como se muestra en la figura, donde

—16U[sec(—%]5en(a—%)cos[?}+cot1890°}cosa
h= = i
[4“} 2( 13“] y b=350 . Si cada
sen > —CO0Ss a+?-

metro cuadrado cuesta 300 soles, determine el precio al que deberia vender su terreno.

A) S/. 8 400 000

B) S/. 8 500 000
C) S/. 9 000 000

D) S/. 9 500 000

E) S/. 8 900 000

Solucion:
13x

—160[3&0{—-—]3%(&——]cos(jf—n]moﬂa%"].com
h- 4 ) il

Si

[4111: 2( 1371}
sen| — |-cos?| o+ —
) 2

-160 —sec(E]cns{a)cos(EJJrD .cosa
h 4 4

1-sen’a
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s ~160(—cosa).cosa

cos’ o

—=h=160

El area del terreno es A = o m* =28 000 m®

Entonces el precio del terreno P = (28 000).300 soles =8 400 000 soles

Rpta.: A
De la figura mostrada, determine el valor de +/10(senp +cosa).
A) 1 YA
y=-3x

B) 2 Y
C) -2 = ;)»(
D} —1 L# 8
E)O
Solucién: YA

3 3
sen(-B)=—=senf=-—— =3

( B) \/ﬁ B 10 Y(-1f"~3) .

L 1

cos(—u) =—== =/CoS o= ——
e J10 10
5 >
E=410( sen§3+cosa) X
el

3
E =10~ 4 1 =2 s

Jio ' Jio

Rpta.: C

Si J-1+sena + cosb = tang—}, O<a<2nt y 0<0<2m, determine el valor de

J2 sen(u+9}+cos[m—;)].
A) -1 B) 1 C)2 D)0 E) _g
Solucion:
3n
—~1+sena + cosO = tan?

Semana N° 6 (Prohibida su reproduccion y/o venta) Pag. 67



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2022-1T

y T
Se tiene —‘I+sena20:>sena21:>sena:‘l::»uzi

31
Entonces cosf = tanT=—‘I:>f}=,-c

£ ¥
Por lo cual 2 sen(a+9)+cosi~(%ﬂ]=v’§ seng—;~+cos[fJ=— 2+—1—=—‘/—E-

J2 2
Rpta.: E

4. La figura representa la trayectoria del vuelo de una paloma desde el punto A hasta el

punto B donde es impactada por el proyectil disparado por el cazador. Si tan® :—%,

¢a qué altura con respecto al piso se encuentra el punto B?

bm

A)3,9m
l:.é e
B) 5,4 m A\ )g
C)4,2m oA P il
D) 4,9 m
n o e\ ;
Ox
E)3,5m o I1 4m
‘. E A <l 4
Solucién:
De la figura: 6 =-3n—a
=  tan0=tan(-3n-o) Ae
12 12 B
= Y o=—=—talo = tana = — \ <
S Sl :
5 \ o
coso=— AN
= L 13 ‘ 0 /_‘g,---
b .'._ - ,,
Luego: —=— =  b=35 L o
- 91 13 o)
Como: Alturay =(1,4+b)m
Por lo tanto; la altura del punto B se encuentra a 4,9 metros.
Rpta.: D
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5. Enlafigura, en el punto O esta ubicado un teodolito con el cual se registran los puntos
A, By C, donde B es el centro de la circunferencia; A y C son puntos de tangencia. El
topografo determind que cercar la region limitada por el cuadrilatero OABC cuesta
(4cosB+send+3) miles de soles. Si dicho monto se pagara en dos partes iguales, ;a

cuanto corresponde el primer pago?

A) S/. 2 000
B) S/. 1500
C) S/. 1 000
D) S/. 3 000

)

E)S/. 800

Solucion:
De la figura: 0 =n—a

cos0 = cos(nt—a) =—cosa - o

send = sen(n—a) = sena = %

Por lo cual

4cosﬂ+sen0+3:4(—%]+4§+3:2

El monto a pagar es S/. 2 000

La primera cuota es de S/. 1 000

v

Rpta.: C
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Lenguaje

EJERCICIOS DE CLASE

1. El acento se clasifica en prosodico y ortografico. El ortografico esta regido por la Real
Academia Espafiola. De acuerdo con lo indicado, marque la verdad o falsedad de las
siguientes afirmaciones.

I. Las palabras presentan acento en distintas posiciones.

Il. Todas las palabras esdrujulas reciben acento ortografico.
Ill. Algunas palabras polisilabas carecen de acento prosaédico.
IV. Todas las palabras monosilabas reciben acento ortografico.

A) VFFF B) VFFV C) VFVV D) VVFV E) VVFF

Solucion:

En esta alternativa, se presenta la secuencia correcta de verdad y falsedad de las
afirmaciones.

Las palabras se clasifican segin la ubicacion de la silaba tonica en agudas, graves,
esdrujulas y sobresdrdjulas. Todas las palabras esdrujulas reciben acento ortografico, por
ejemplo, linglistico, atomo, tunica. Todas las palabras polisilabas reciben acento
prosodico. Las palabras monosilabas no reciben acento ortografico de acuerdo con la regla
general de acentuacion. Hay monosilabos que reciben acentuacion diacritica, como td

(pronombre) y sé (verbo).
Rpta.: E

2. Elusode latilde para representar el acento prosddico en espafiol se rige por un conjunto
de normas ortograficas establecidas por la Real Academia Espafola. Segun lo
aseverado, marque la alternativa donde hay empleo correcto del acento escrito.

I.  El musculo biceps braquial se encuentra en la zona del brazo.
Il. Eliglu es un refugio temporal construido con bloques de nieve.
Ill. Se descubrié el cuerpo momificado de un pequefio mamut lanudo.
IV. El yérsey es uno de los puntos o puntadas a dos agujas o palitos.

A)lyll B) Ily IV C)lylv D) Iy Il E)llly IV

Solucién:
Segun las normas establecidas por la Real Academia Espariola, la palabra musculo se
tilda por ser esdrujula; biceps, por ser grave que termina en secuencia consonantica; yérsey, por ser
grave que termina en y. En las otras altemativas, los errores son iglt (aguda), construido (grave) y
mamut (aguda).

Rpta.: C
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3. Segun el lugar que ocupa la silaba tdnica, las palabras polisilabas pueden ser agudas,
graves, esdrujulas y sobresdrujulas. Tomando en cuenta lo afirmado,marque la opcion
en la que hay palabras aguda, esdrujula y grave respectivamente.

A) Dijo que la capital de Ecuador es Quito.
B) El ministro serd interpelado el miércoles.
C) Si, hay que viajar a la Republica Checa.
D) Los poetas utilizaron las figuras retdricas.
E) Se extendera el plan de desvio vehicular.

Solucion:
La palabra viajar es aguda; Republica, esdrujula, y Checa, grave.
Rpta.: C

4. Las palabras agudas u oxitonas son aquellas en las que el acento prosodico se ubica en
laultima silaba. Segun lo sefialado, seleccione la opcion que presenta mayor numero de
palabras agudas.

A) Los hombres jamas sucumbiran a las grandes penas.
B) Feliz, incluso en la angustia, recibié a Dios con amor.
C) En nombre de Dios, cumplan con su deber, por favor.
D) No hay que creer que su razon estuviera trastornada.
E) El joven habia perdido la facultad de hablar y moverse.

Solucidn:
Las palabras feliz, recibio y amor son agudas porque presentan la silaba tonica en el
ultimo lugar de la palabra.

Rpta.: B

5. Segun el acento, las palabras polisilabas del enunciado Dijeron que sus equipos eran
sofisticados se clasifican, respectivamente, en

A) aguda, grave, grave y aguda.
B) grave, grave, grave y aguda.
C) aguda, grave, grave y grave.
D) grave, grave, aguda y aguda.
E) grave, grave, grave y grave.

Solucidn:
Las palabras dijeron, equipos, eran y sofisticados son graves o llanas: estas tienen el
acento en la penultima silaba.

Rpta.: E
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6. De acuerdo con las reglas de acentuacion escrita, prescritas por la Real Academia
Espafiola, lea el siguiente texto y determine el numero de palabras agudas.
Hay gentes que lo poseen todo y no consiguen hacerlo creer; ricos tan pobres y nobles
tan vulgares que la incredulidad que suscitan acaba por hacerlos timidos y les da una
actitud sospechosa.

A) Seis B) Cuatro C) Siete D) Tres E) Cinco

Solucion:
Las palabras agudas son tres: creer, incredulidad, actitud.
Rpta.: D

7. La tilde diacritica se emplea para diferenciar palabras con idéntica forma, pero que
pertenecen a categorias gramaticales diferentes. Segun lo sefialado, ¢qué enunciados
presentan empleo adecuado de las reglas de tildacion diacritica?

I. Dijo que tu eres importante para él.
Il. Cuando la moto dée la vuelta, corre.
Il. Si, fué la primera vez que vi tu rostro.
IV. Si, Dios esta en mi mente y corazon.

A)llly IV B) Iy Il C)lyll D)IlyIV E)lylIV

Solucioén:

Los enunciados | y IV presentan empleo adecuado de las reglas de tildacion diacritica.

Los monosilabos tu y €l se tildan por ser pronombres, y si por ser adverbio de afirmacion.
Rpta.: E

8. Eladverbio aun se escribe con tilde cuando se puede sustituir por ‘todavia’y aun,sin tilde
cuando significa ‘incluso, hasta o (ni) siquiera’. De acuerdo con lo indicado, sefale la
opcion en la que aun debe tildarse.

A) La ley fue aprobada aun por todos los oponentes.

B) Aun los que no la estimaban, fueron a la ceremonia.

C) Me compraron todos los libros aun los mas antiguos.
D) Aun no estamos convencidos de comprar ese terreno.
E) Los damnificados bebieron leche fresca, aun vencida.

Solucion:
En esta alternativa, la palabra aun equivale al adverbio temporal ‘todavia’, por lo que
debe tildarse.

Rpta.: D
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9. Los pronombres queé, quién, como, cuando, cuanto, etc., se escriben con tilde diacritica
cuando aparecen en oraciones interrogativas o exclamativas tanto directas como
indirectas. Considerando lo indicado, complete los espacios en blanco con las palabras
adecuadas.

A) Hijo mio, mira llega alli. Ten cuidado. (quién / quien)

B) ¢ ——_____ manejaste esta situacion tan dificil? (Cémo / Como)
C) Amigos, vengan a ver el lugar ______ se perdio. (dénde / donde)
D) visitaba a mi padre, repetia las historias. (Cudndo/ Cuando)
E)i__ imagen tan terrible!, exclamé el periodista. (Qué / Que)

Rpta.: A) quién, B) Como, C) donde, D) Cuando, E) Qué

10. Considerando el uso normativo de la escritura, sefiale los enunciados que exhiben uso
adecuado del acento escrito.

I.  Los nifios jugaron toda la tarde, por eso, ahora descansan placidamente.
Il. Dieciséis paises europeos estan ahora asociados con fines econémicos.
I1l. La comunidad musulmana esta dividida entre la concepcion suni y la chii.
IV. Sebastian tenia que hacer un trabajo en grupo, pero prefiere hacerlo sélo.

A)lly IV B) lyll C)lylil D)y IV E) Iy il

Solucion:
En los enunciados Il y Ill, la palabra econdmicos se tilda porque es esdrujula; paises se
tilda porgue contiene hiato acentual; dieciséis, estan, esta, concepcion, suniy chii porque
son agudas terminadas en consonante n, s y vocal.
En las demas opciones, placidamente es un adverbio que mantiene la escritura del
adjetivo que lo compone; jugaron y solo no se tildan por ser palabras graves.

Rpta.: E

11. De acuerdo con la Ortografia de la lengua espafiola, los extranjerismos adaptados son
aquellos elementos lexicos gue han sido incorporados a la lengua espaniola; se escriben en
letra redonda y se someten siempre a las reglas de acentuacion grafica del espafiol.
Segun lo afirmado, marque la opcion donde se evidencia adecuada escritura de este tipo
de extranjerismos.

A) Al Capone fue el ganster mas famoso de todos los tiempos.
B) Suspendieron la sesion en el Congreso por falta de cuorum.
C) Hubo un boicét masivo al discurso del canciller ruso Lavrov.
D) El espaguéti es elaborado con harina de grano duro y agua.
E) La nutricionista recomendd beber el yogur para la digestion.

Solucidn:
El extranjerismo adaptado que se escribe segun la normativa de la lengua espanola es
el siguiente: ganster por ser grave que termina en -r-.
Las demas opciones debian escribirse cuérum, boicot, espagueti, yogur.
Rpta.: A
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12. Hay expresiones en las que la eleccion de la escritura en una o en varias palabras supone
un cambio de funcion o significado, entre ellas porque ‘conjuncién causal’ frente a por
que ‘preposicion mas pronombre relativo’; asi como porqué ‘sustantivo que expresa
causa o razon’ y por qué ‘preposicion mas pronombre interrogativo’. Determine en qué
enunciado se debe escribir la secuencia por que.

A) No fue facil comprenderel ___________ de tu alejamiento.

B) Esa habia sidolacausa ___________ fueron suspendidos.

€y Supoiexplicar.. ... ... habia contratado a esa joven.

D) Preguntd __.____.__ no habia reservado el salon principal.

E) Prepardlatorta, _________ es el cumpleafios de su padre.

Solucion:

El enunciado Esa habia sido la causa por que fueron suspendidos contiene ‘preposicion

por mas pronombre relativo que, equivalente a la que.

Las demas opciones deben aparecer de la siguiente manera:

A) No fue facil comprender el porqué de tu alejamiento.

C) Supo explicar por qué habia contratado a esa joven.

D) Pregunté por qué no habia reservado el salon principal.

E) Preparo la torta, porque es el cumpleafios de su padre.

Rpta.: B

Literatura
EJERCICIOS DE CLASE

1. Con respecto a la verdad (V o F) de los siguientes enunciados sobre las caracteristicas
del barroco espafiol, marque la alternativa que contiene la secuencia correcta.

I. Emplea contrastes o conceptos antinomicos: vida-muerte o ficcion-realidad.
Il. Las figuras literarias son empleadas para conseguir una expresion mas clara.
Ill. Postula que el destino del ser humano es alcanzar el paraiso tras la muerte.
IV. Presenta un estilo en el cual sobresale el retorcimiento o complejidad formal.

A) VFFV B) FVFV C) VVFV D) FFFV E) VFVF

Solucidn:
I. El Barroco se distingue por el uso de contrastes o conceptos antinémicos: ficcion-
realidad, por ejemplo. (V) Il. Emplea, muchas veces en exceso, figuras literarias como el
hipérbaton, las cuales contribuyen con la complejidad formal del estilo. (F) Ill. Se
considera que la existencia del ser humano acaba con la muerte. (F) IV. Evidencia un
estilo recargado, con muchos adornos o retorcimientos formales. (V)

Rpta.: A

Semana N° 6 (Prohibida su reproduccion y/o venta) Pag. 74



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2022-1T

2. En el siguiente fragmento de El burlador de Sevilla, de Tirso de Molina, ;qué
caracteristica del teatro del Siglo de Oro espafol se puede apreciar?

REY

Don Pedro Tenorio, a vos

esta prision os encargo.

Si ando corto, andad vos largo;
mirad quién son estos dos.

Y con secreto ha de ser,

que algun mal suceso creo,
porque si yo aqui los veo

no me queda mas que ver.

A) Incorpora el suspenso en la prosa.

B) Destaca la reflexion por sobre la accion.
C) Uso del galan como personaje tipo.

D) Empleo frecuente del verso octosilabo.

E) Aborda temas de la mitologia medieval.

Solucidn:
En el fragmento citado, se puede evidenciar el empleo del verso, en especial del
octosilabo, caracteristica del teatro espaiiol del Siglo de Oro.

Rpta.: D

3. A diferencia del teatro clasico grecolatino, las representaciones dramaticas del Siglo de
Oro combinaban lo cémico y lo tragico. Una consecuencia de esto es la presencia del
en obras de tematica seria y filosofica como La vida es suefio.

A) verso octosilabo B) personaje gracioso
C) suspenso en la historia D) publico heterogéneo
E) estilo lirico cortesano

Solucién:
Debido a la interaccion entre lo comico y lo tragico, en obras de tematica seria y filoséfica
como La vida es suefio, aparece el personaje de tipo gracioso.

Rpta.: B

4. Marque la alternativa que completa correctamente el siguiente enunciado: «El
dramaturgo espanol Pedro Calderén de la Barca esta vinculado al teatro _________
_______________ . Por ello, su teatro presenta no solo un estilo solemne y con una alta

carga lirica, sino que también hallamos un evidente ______________ »,
A) cortesano — lenguaje alegérico B) realista — despliegue metaforico
C) popular — enfoque religioso D) clasico — tono sentencioso

E) renacentista —tema mitoldgico

Solucidn:

El teatro de Pedro Calderdn de la Barca se caracteriza no solo por su vinculacion a la

estética barroca en el teatro cortesano, sino también por su espiritu reflexivo y filoséfico,

tendencia a la idealizacién y a lo alegodrico, mayor lirismo y la perfeccion formal y técnica.
Rpta.: A
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5. Marque la alternativa que completa adecuadamente el siguiente enunciado sobre el
argumento de La vida es suefo, de Pedro Calderdn de la Barca: «En la Jornada | se
descubre que el rey Basiio _________________ , debido a que cree en

A) es tomado prisionero — el derecho de gobernar sin heredero

B) mantiene encerrado a su hijo — los augurios de los astrologos

C) manda apresar a Segismundo — el libre albedrio para decidir

D) actia de modo prepotente — las buenas cualidades de su sobrino
E) engafia a Segismundo — la herencia por mérito y no por linaje

Solucidn:
En la Jornada |, se descubre que el principe Segismundo ha sido encerrado debido a un
terrible vaticinio de los astrologos, que el rey Basilio creia con conviccion.

Rpta.: B

6. ;Qué enunciado relacionado con el argumento del drama La vida es suefio, de Calderdn
de la Barca, se puede inferir a partir de la lectura del siguiente fragmento de la obra?

CLOTALDO
A tus reales plantas llego,
ya seé que a morir.

SEGISMUNDO

Levanta,

levanta, padre, del suelo,
que tu has de ser norte y guia
de quien fie mis aciertos;

que ya se que mi crianza

a tu mucha lealtad debo.

CLOTALDO
¢ Queé dices?

A) Al ser narcotizado, el protagonista suefia que el leal Clotaldo es su padre.
B) Clotaldo confirma que Segismundo ha perdido la razén debido al encierro.
C) El principe dialoga amenamente con su ayo luego de despertar en la corte.
D) Segismundo, quien ha sido liberado por los rebeldes, actua con prudencia.
E) El hijo del rey demuestra su sabiduria dando cumplimiento a los vaticinios.

Solucién:
En el fragmento citado, perteneciente a La vida es suefio, de Pedro Calderdn de la Barca,
se produce un didlogo entre Clotaldo y Segismundo, este Ultimo acaba de ser liberado
por los rebeldes; sin embargo, su comportamiento es muy distinto al que tuvo durante su
breve estadia en la corte, pues ahora se muestra como un hombre prudente.

Rpta.: D
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7. Respecto al fragmento citado del drama La vida es suefio, de Pedro Calderén de la

Barca, ;qué tema de la obra podemos inferir?

BASILIO

Llego de su parto el dia,

y, los presagios cumplidos:
L

los cielos se oscurecieron,
temblaron los edificios,
llovieron piedras las nubes,
corrieron sangre los rios.
En este misero, en este
mortal planeta o signo
nacié Segismundo, dando
de su condicion indicios,
pues dio la muerte a su madre.

A) La predestinacion B) El libre albedrio
C) La falta de libertad D) Los celos por el poder

E) La muerte materna

Solucion:

En el fragmento citado, el rey Basilio hace alusion al tema de |la predestinacion tragica

de su heredero, el principe Segismundo.

Rpta.: A

8. En el siguiente fragmento de La vida es sueno, drama de Calderén de la Barca, ;qué

tema desarrollado en la obra se evidencia?

SEGISMUNDO (APARTE)

[...] Pues, ;tan parecidas

a los suefos son las glorias,
que las verdaderas son
tenidas por mentirosas,

y las fingidas por ciertas?

iTan poco hay de unas a otras,
que hay cuestion sobre saber
si lo que se ve y se goza

es mentira o es verdad!

A) Los conflictos por asumir el poder

B) El libre albedrio de Segismundo

C) La existencia entre la ficcion y la vida
D) La carencia de libertad del principe
E) El cumplimiento de la predestinacién

Solucion:

En el fragmento citado de La vida es suefio, el principe Segismundo expresa una
reflexion acerca de los limites imprecisos entre la realidad (vida) y la ficcion, tema

medular de la obra.

Rpta.: C
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9.

10.

En relacion al mondlogo de Segismundo, en La vida es suefio, marque la alternativa con
la afirmacion correcta acerca del contenido del drama.

Suena el rey que es rey, y vive
con este engafio mandando,
disponiendo y gobernando;,

y este aplauso, que recibe
prestado, en el viento escribe,
y en cenizas le convierte

la muerte, jdesdicha fuerte!

¢ Qué hay quien intente reinar,
viendo que ha de despertar
en el suefio de la muerte?

A) La libertad del hombre es el bien mas preciado, y es necesario para obrar.
B) El poder terrenal posee escasos valores, pues es efimero como un suefio.
C) La dicha y la fama son bienes estables, ya que surgen de la decisién divina.
D) EI mayor delito del hombre es poseer de nacimiento el pecado original.

E) El ser humano se libera de la culpabilidad al ejercer su libre albedrio.

Solucion:

Segismundo reflexiona sobre el escaso valor del poder de un rey, pues este solo es
«prestado», y todo ese mando finalmente se disuelve con el tiempo y la muerte, lo cual
hace ver al hombre que ha vivido solo un suefio.

Rpta.: B
En la obra La vida es suefo, de Pedro Calderon de la Barca, el tema de la lucha por el
poder se constituye como uno de los ejes tematicos que se observa a través de las
relaciones conflictivas entre los personajes. Al respecto, marque la alternativa que
contiene las relaciones entre los personajes que representan el mencionado tema.

I. Segismundo y Basilio
Il. Clotaldo y Segismundo
Il. Estrella y Astolfo

IV. Rosaura y Clarin

INIRAL B) llly IV C)I, 1yl DYILHYIV  E)Ilylll

Solucidn:

La relacion entre Segismundo y Basilio se establece, a parte del vinculo padre e hijo,

sobre la tension en torno a la corona. Por otro lado, el matrimonio que Astolfo pretende

con Estrella presenta un trasfondo politico, pues su union permitiria el ascenso al trono

de Astolfo. En cambio, la relacion entre Clotaldo y Segismundo, y Rosaura y Clarin se

establecen sobre vinculos de protector y protegido, y ama y criado, respectivamente.
Rpta.: A
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Psicologia
EJERCICIOS DE CLASE

Identifique la respuesta correcta en los siguientes enunciados:

1. Una inmigrante de Nigeria, narra en una entrevista que durante el tiempo que estuvo
viviendo en una ciudad del norte de Europa, tuvo que lidiar con el hecho de que muchos
individuos asumieron que pertenecia a las redes de prostitucion, que ofrecen a
inmigrantes africanas a realizar esta actividad. Pese a vivir ahora en otro lugar, aun tiene
que experimentar la incomodidad de tener que recibir propuestas indecentes por el hecho
de ser una joven inmigrante africana. En este caso, se ve involucrada fundamentalmente

la nocion de

A) identidad de género. B) mito sexual. C) orientacion sexual.
D) salud reproductiva. E) salud sexual.

Solucion:

La salud sexual es el estado de bienestar fisico, mental y social al vivir experiencias

sexuales placenteras, seguras, libres de toda coaccion, discriminacion y violencia. En el

caso citado la joven nigeriana se ve afectada fundamentalmente en su salud sexual.
Rpta.: E

2. Los medios de comunicacion social y los grupos de pares pueden influir con creencias
erroneas en la practica sexual de los adolescentes. Identifique el valor de verdad (V o
F) de las siguientes afirmaciones en relacién con los mitos sexuales.

|. El uso del conddn favorece la esterilidad en el varén.
Il. No hay riesgo de embarazo sin eyaculacion durante el coito.
lll. El consumo de alcohol puede influir en el acto sexual.

A) FVF B) VVF C) FFV D) VVV E) FVV

Solucidn:
I (F). No hay evidencia de que el uso del condon dafie el semen.
Il (F). La ausencia de eyaculacion no implica la ausencia de espermatozoides.
I (V). El consumo excesivo de alcohol impide el mantener la ereccion.
Rpta.: C

3. La sexualidad humana es un constructo complejo que, para su comprension requiere la
participacion de varios conceptos. Identifique el valor de verdad (V o F) de las siguientes
afirmaciones con respecto al género.

|. Es incompatible con la idiosincrasia propia de un grupo de individuos.
Il. Puede influir en la expresion de las emociones en ambos sexos.
lll. Se evidencia en la variabilidad de las creencias con relacion a lo femenino.

A) VVV B) VFV C) FFF D) FVF E) FVV
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Solucidn:

I (F). El género es todo aquello que las sociedades construyen alrededor de las

diferencias sexuales como roles, actividades, maneras de expresar emociones, etc.

Il (V). Por lo anteriormente mencionado, influye en la forma de expresar las emociones.

Il (V). Porlasrazones ya indicadas, muestra cambios en la forma de explicar los hechos.
Rpta.: E

4. Gabriel ha pedido para su cumpleafios un disfraz de «Spidey», el personaje de un
programa de television que viene a ser la version infantil del «<Hombre Arafia». Una vez
que se ha puesto su disfraz les comenta a sus padres que cuando crezca llegara a ser
tan valiente como deben ser los hombres. Al aspecto psicologico de la sexualidad que
permite explicar este caso se le denomina

A) género. B) identidad de género. C) orientacion sexual.
D) mito sexual. E) imagen corporal.
Solucidn:

El aspecto dentro del componente psicologico es la identidad de género, donde la
persona asume la percepcion que tiene sobre su sexo y género, tal como se evidencia
en el ejemplo mencionado.

Rpta: B

5. Para Robert Sternberg, el amor consumado se explica por la presencia e interaccion de
tres componentes. Identifique el valor de verdad (V o F) de las siguientes afirmaciones
con respecto al componente intimidad.

|. Favorece la comunicacion empatica en la interaccion amical.
Il. Esta presente en la génesis de toda relacion de pareja.
[Il. La reciprocidad entre amigos es inherente a su presencia.

A) FFF B) FVF C) VVF D) VFV E) FFV

Solucidn:
I (V). En el componente de intimidad las personas se muestran cercanas, se brindan
afecto y comunicacion.
Il (F). R. Sternberg mostro diferentes tipos de relacion de pareja, que priorizan otros
componentes.
Il (V). Es el tipo de amor denominado carifio.

Rpta.: D

6. El periodista Tales comenta, en un coloquio, que algunos canales de television en el
proposito de incrementar su audiencia influyen con sus programas de espectaculos en
el matrimonio subito de algunos personajes de la farandula. Sostiene que al priorizar la
atraccion fisica muchas de estas relaciones no prosperan o fracasan. De acuerdo con la
teoria de los tipos de amor de Sternberg, en el ejemplo anterior se alude al tipo de amor
denominado

A) romantico. B) vacio. C) sociable. D) fatuo. E) idealizado.

Semana N° 6 (Prohibida su reproduccion y/o venta) Pag. 80



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2022-11

Solucidn:
En el amor fatuo esta presente el componente pasion, que esta relacionado con la
atraccion fisica y el compromiso que busca mantener y prolongar una relacion a lo
largo del tiempo.

Rpta:D

7. La madre de Mateo, un nifio de 12 afos de edad, le comenta a su esposo que su hijo
esta experimentando una fuerte atraccién por su profesora de piano. Mateo, ademas de
mencionar reiteradas veces lo bella que es su profesora y de portar una foto de ella en
su celular, se esmera en estar aseado y presentable cada vez que va a tener una clase
con ella. Considerando las etapas de relacion de pareja se podria inferir que Mateo se
encuentra dentro de |la etapa denominada

A) enamoramiento. B) noviazgo. C) idilio.
D) encaprichamiento. E) idealizacion.
Solucidén

En la etapa de idealizacion se presentan los amores platonicos. Hay ilusion y fantasia
de |la pareja ideal asociada con personas mayores.
Rpta: E

8. En una encuesta aplicada a los estudiantes de educacion secundaria de su instituciéon
educativa, la psicologa ha encontrado que la mitad de los adolescentes sexualmente
activos no usan preservativo, por lo tanto, lo mas pertinente seria que

A) llame inmediatamente a los padres para que tomen medidas.

B) separe a estos adolescentes del colegio por ser una mala influencia.
C) implemente un programa de salud sexual y reproductiva.

D) reparta condones a todos los estudiantes de secundaria.

E) pida explicaciones a cada uno de los estudiantes implicados.

Solucidn:
Lo mas efectivo seria implementar un programa de salud sexual y reproductiva, lo cual
implica implementar estrategias y mecanismos de prevencién que incidan directamente
en la salud de los adolescentes y a largo plazo se refleje en una mejor calidad de vida,
fomentando una cultura de la prevencion de la salud.

Rpta: C

9. Asirid y César se sienten «flechados» por el amor; por dicho motivo, ella tolera celos,
chantajes, falta de confianza e incluso conductas violentas de él, justificandolas para no
empafar la imagen de «perfeccion» de su pareja. Podemos inferir que se encuentran en
la etapa de relacion de pareja denominada

A) idealizacion. B) heterosexualidad en grupo de pares.
C) enamoramiento. D) carifio.
E) noviazgo.
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Solucidén

En la etapa del enamoramiento, se suele sobrevalorar a la pareja exagerando en positivo

las virtudes de esa persona y justificando todo aquello que le puedan sefialar como error.
Rpta.: C

10. Las madres de familia de una escuela secundaria, discuten sobre la forma de proteger
la salud sexual de sus hijos. La sefiora Isabella sostiene que es mejor no tocar el tema,
para no despertarles la curiosidad. La sefiora Karen propone que les hablen sobre los
métodos anticonceptivos. Respecto a esta situacion, identifica el valor de verdad (V o F)
de los siguientes enunciados:

I. La senora Isabella tiene razon, la informacion sobre el tema podria generar libertinaje.
Il. La mejor forma de prevenir es informar antes de que comience su actividad sexual.
lll. La principal forma de evitar las ITS y el embarazo adolescente es la abstinencia.

IV. Contraer ITS o embarazarse es cuestion de azar, no hay como adivinarlo.

A) FFFV B) FVFV C) VVFF D) VEVF E) FVVF

Solucion

| (F). El enunciado hace referencia a uno de los mitos mas difundidos entre los padres.

Cuando se habla de ejercicio de una sexualidad libre, se hace referencia a la situacion

en la que la persona conoce y aplica medidas para prevenir dafios y consecuencias

indeseables para la salud, dentro de un marco ético-legal.

I (V). El manejo de informacién cientificamente validada es la forma mas efectiva de

proteger su salud sexual,

Il (V): Las investigaciones demuestran que la mejor manera de prevenir ITS y embarazos

no deseados es evitar mantener relaciones sexuales hasta encontrar una pareja estable.

IV (F): Existen diferentes formas efectivas de prevenir ITS y embarazos no deseados,

ademas de la abstinencia, como los métodos de barrera, pastillas, inyecciones, etc.
Rpta.: E
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Educacion Civica

EJERCICIOS DE CLASE

1. Tomando en cuenta la premisa de que los valores no se aprenden de la misma manera
que un conocimiento, sino que las personas los adquieren a traves de experiencias en
un espacio formativo de interaccion social como la escuela, identifique los enunciados
correspondientes a practicas orientadas a una convivencia democratica sustentada en
una cultura de paz.

I.  Priorizar la competencia individual entre los estudiantes por las notas
Il.  Apoyar procesos como las elecciones de municipios escolares

Ill. Soslayar la atencion a la heterogeneidad y la diversidad cultural

IV. Promover la practica de la participacion y el trabajo en equipo

Ay IV B) I, Iyl C)lyll D)IlyIV E) Iyl

Solucidn:

I. Incorrecto. Priorizar la competencia individual entre los estudiantes no favorece el
desarrollo de habilidades sociales dirigidas a la convivencia.

Il. Correcto. Apoyar las elecciones en el ambito escolar contribuye al desarrollo de
procesos de democratizacion.

Ill. Incorrecto. Uno de los pilares para la consecucion de la convivencia social es la
atencion de la diversidad cultural.

IV. Correcto. Dentro de las habilidades sociales que se espera los estudiantes aprendan
en la escuela estan la participacion y el trabajo en equipo.

Rpta.: D

2. Establezca la relacion correcta entre los tipos de discriminacion y las imagenes donde
se manifiestan.

|. Clasismo [l. Sexismo I1l. Xenofobia IV. Racismo
a.

C.

A) la, llb, llld, Ve B) Id, llb, llla, IVc C) Ib, llc, llld, IVa
D) Id, lia, lllc, IVb E) Ib, lid, llla, IVc
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Solucidn:
I. Clasismo  d. En el cartel se prohibe el ingreso a la playa de las empleadas
domésticas.
Il. Sexismo  b. El anuncio refuerza el estereotipo de la mujer como ama de casa.
Ill. Xenofobia a. El cartel expresa el rechazo u odio al extranjero o inmigrante.
IV. Racismo c. El personaje televisivo denigra a la mujer procedente de la sierra.
Rpta.: B

3. Dos funcionarios del Banco de la Nacién autorizaron el retiro de dinero con la falsa
justificacion de ser destinados a otra agencia del mismo banco, asi como para abastecer
a un cajero electronico, apropiandose de S/ 340 000.00 de los fondos de dicha entidad
estatal. A partir del caso expuesto, determine el valor de verdad (V o F) de los siguientes
enunciados.

I. La accion esta tipificada como un delito contra la administracién publica.
Il. El delito cometido por los trabajadores es el de malversacion de fondos.
Ill. La devolucion del dinero permite la exencion de la responsabilidad penal.
IV. La tipificacién como peculado no califica porque se trata solo de dinero.

A) VVFF B) VFFV C) FVFF D) FVEV E) VFFF

Solucidn:

I.  Verdadero. Los delitos contra la administracion publica cometidos por funcionarios
publicos son abuso de autoridad, concusion, peculado y corrupcion de funcionarios.

Il. Falso. El delito cometido por los trabajadores es el de peculado.

Ill. Falso. La devolucion total o parcial del monto sustraido no los libera de la
responsabilidad penal.

IV. Falso. El peculado no solo se refiere a la apropiacion de bienes muebles o inmuebles,
sino también al dinero confiado por razén de su cargo.

Rpta.: E

4. La fe publica se expresa como la aceptacion de autenticidad que se brinda en una
comunidad a los documentos oficiales. Al respecto, identifique la alternativa
correspondiente a un caso donde este bien juridico haya sido transgredido.

A) Feligreses de una iglesia bautista son reprimidos por expresar publicamente su fe.
B) Una periodista le atribuye a un congresista, sin pruebas, la recepcién de una coima.
C) Un galeno expide un certificado falso respecto a la existencia de una enfermedad.
D) Dos universitarios buscan informacién para contactar personas que elaboren tesis.
E) Un escolar altera su reporte de notas para evitar ser castigado por sus padres.

Solucion:
La fe publica es un bien juridico que se define como la aceptacion de autenticidad que
se brinda en una comunidad a los documentos y certificados oficiales. Segun el Cédigo
Penal (CP), los delitos contra la fe publica se dividen en: falsificacion de documentos en
general y falsificacion de sellos, timbres y marcas oficiales. En el primer grupo tenemos,
segun el articulo 431 del CP, la expedicion de certificado médico falso.

Rpta.: C
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Historia

EJERCICIOS DE CLASE

1. John Rowe denomina como Intermedio Tardio al periodo desarrollado entre los afos
1000 y 1450, aproximadamente. Este se caracteriza por la heterogeneidad cultural,
mostrada, por ejemplo, en su desarrollo ceramico. Establezca la afirmacion correcta
sobre este periodo historico.

A) Chachapoyas, que sobresalid en orfebreria, enfrentd el dominio incaico.

B) Los reinos aymaras tuvieron como principal actividad econémica la agricultura.
C) Los chancas, procedentes de Junin, forjaron un reino derrotado por los chimu.
D) Todos los pueblos de este periodo fueron sometidos violentamente por los incas.
E) Chincha destaco por el comercio, maritimo y terrestre, de bienes exclusivos.

Solucidn:
El pueblo del Intermedio Tardio que destaco por su metalurgia y orfebreria fue Sican o
Lambayeque, no Chachapoyas, quien si resaltd por frenar, sobre todo desde Kuelap, la
invasion inca a su territorio. Los pueblos que se desarrollaron en el altiplano, como
Pukara, Tiahuanaco y los diversos pueblos aymaras tuvieron como principal actividad
econdmica la ganaderia. Las chancas son procedentes de Apurimac y fueron derrotados
por los incas. El periodo Intermedio Tardio culmina producto de la expansion inca, ellos
realizaron acciones militares, pero también acuerdos diplomaticos con sus reyes vy
curacas para subordinarlos. Finalmente, Chincha destaco por el desarrollo del comercio
intermediario de productos exclusivos a larga distancia, por ejemplo, llevaron el
spondylus desde Ecuador hacia el altiplano.

Rpta.: E

2. Chimu, antes de su caida a manos del Imperio inca, habia conformado un Estado
costefio de amplias dimensiones territoriales y logros culturales de alta calidad.
Sobre el desarrollo de Chimu, determine el valor de verdad (V o F) de los siguientes
enunciados.

I.  Chan Chan fue planificada originalmente como una ciudad administrativa y los
palacios construidos unicamente por Minchancaman lo corroboran.

II.  Chimu usé a Pacatnamu, Galindo, Farfan, Cabeza de Vaca y Huaca el Brujo como
centros administrativos regionales.

lll. Su alto desarrollo orfebre, es decir su produccion de joyas, se debe a la tradicion
heredada de Moche y tomada de Sican, pueblo al que sometid.

IV. Los incas, bajo el mando militar de Tupac Yupanqui, tomaron el control de Chimu
con una guerra que recorrio toda la costa, de sur a norte, hasta Chan Chan.

A) FVFF B) VFVF C) VFFV D) VVFF E) FVVF

Solucidn:

Chimu fue un Estado costefio de gran expansion territorial, sustentada en una fuerza
militar. Ademas, la presencia de una ciudad capital, como lo fue Chan Chan, y ciudades
administrativas para mantener el control de sus regiones dominadas, como Galindo,
Cabeza de Vaca o Pacatnamu. Chimu destacd en el desarrollo de la orfebreria y tal
avance lo recogieron de los avances previos de Moche y Sican. Si bien Chan Chan es
considerada como su capital, porque desde alli se ejercia el gobierno, en ella se
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construyeron una serie de palacios construidos por los diferentes gobernantes Chimu,
no solo por su uUltimo gobernante, llamado Minchancaman, quien fue sometido por los
incas, quienes tuvieron como estrategia el corte del acceso al agua, bloqueando los rios
y destruyendo los canales que abastecian a Chimu de agua para el riego, generando un
rechazo del pueblo hacia el Estado.

Rpta.: E

3. Los incas, como Estado imperial, no lograron consolidarse. Su hegemonia fue menor a
un siglo, a pesar de ello forjaron una administracion compleja y eficiente. El Estado inca
tuvo una gran resistencia a las crisis economicas debido a su alto nivel de produccion
agricola y sus multiples almacenes.

Sobre dicho proceso historico establezca el orden cronologico adecuado del desarrollo
incaico.

I.  Chimu cayo bajo el control de los incas al bloquearle el acceso al agua de los Andes.
Il. La ciudad de Tumebamba se fundé para asegurar el dominio de la region norte.

Ill. Los incas, con apoyo de los lupacas, derrotaron a los collas, controlando el altiplano.
IV. Se cerr6 la frontera sur del imperio, alcanzando el valle del rio Maule.

A)ll=1=1V =1l Bl =1V =1l =1 Clll=1=1V-1
D)YI=IV-=11-1 E)IV=I-=1Il-1
Solucion:

El Imperio incaico nace tras derrotar a los chancas. Pachacutec invadio y sometio a los
chancas, huancas y aimaras, quienes eran liderados por los collas; tras ello se quedo en
Cusco a organizar el gobierno, mientras que su auqui Tupac Yupanqui continuaba con
las acciones militares, destacando la derrota de los chimu. Cuando Tupac Yupanqui
asumio el cargo de inca continud con las conquistas territoriales y cerro la frontera sur
del imperio, ademas de someter a los chachapoyas y dominios en parte de Ecuador.
Huayna Capac, quien logro la maxima expansion territorial del Tahuantinsuyo, establecio
en Tumebamba una ciudad que permita mantener el control de la region norte del imperio
y, ademas, facilite la continuidad de la expansion imperial.

Rpta.: C

4. ElImperio incaico al expandirse buscaba el control de tierras cultivables y mano de obra
de las poblaciones a quienes sometia. Al tomar dichos terrenos los repartia en tres
partes: las tierras del inca, las tierras del Sol y las markas o tierras del ayllu, estas ultimas
se subdividian entre tierras de trabajo comunal o sapsi y tierras entregadas a cada familia
o topos. Al hacer esto ultimo el Estado inca buscaba

A) concentrar y distribuir recursos a diferentes regiones, asegurando el acceso
heterogéneo de alimentos.

B) asegurarse el control de mano de obra para el Estado, mediante el sistema de la
mita.

C) el control vertical de pisos ecologicos, asegurando una complementariedad
transversal de recursos.

D) desprestigiar a las élites locales que, a diferencia de los incas, nunca repartieron
tierras a la poblacion nativa.

E) obtener una gran cantidad de mano de obra esclava producto de las guerras de
expansion territorial.
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Solucién:
En el ejemplo descrito los incas entregan a las familias de los ayllus topos, con el objetivo
de asegurarse su servicio laboral, mediante el sistema de la mita.

Rpta.: B

5. La administracion territorial incaica fue jerarquizada y eficiente, logrando asi controlar no
solo amplias masas poblacionales, sino también territorios de extensas dimensiones y
de gran diversidad cultural. Tomando en cuenta dicha jerarquia, establezca la relacion
correcta entre el funcionario y la labor cumplida.

I.  Aposuyo a. Dirige ayllus (comunidades campesinas)

Il. Curaca b. Fiscalizador de los funcionarios del gobierno

Il. Tocricoc c. Jefe de una provincia o huamani

IV. Tucuiricui d. Gobierna las grandes regiones o suyos

A) Id, lla, lllc, IVb B) la, lic, lllb, IVd C) Ic, lla, 1lid, IVb
D) Id, lic, llla, IVb E) Id, lla, llb, IVc

Solucion:

La organizacion social basica del mundo andino son los ayllus y estos eran dirigidos por
los curacas, el conjunto de ayllus formaba una provincia o huamani y estas se hallaban
bajo el mando de los tocricoc o apunchik, mientras que el conjunto de provincias formaba
cada una de las cuatro regiones 0 suyos, encabezadas por un aposuyo o apocuna. El
inca, ademas, nombro a un funcionario de su confianza como supervisor y fiscalizador

de los diferentes funcionarios, este era llamado tucuiricui.
Rpta.: A
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Geografia

EJERCICIOS DE CLASE

1.  Elterritorio peruano esta drenado por tres vertientes hidrograficas, las cuales presentan

diferentes caracteristicas y aprovechamientos en su disponibilidad. Respecto a lo
mencionado, identifique los enunciados correctos.

I.  Por su régimen irregular, la vertiente ubicada en el sector oriental presenta rios
navegables.

Il. Debido a la pendiente inclinada de sus rios, en la vertiente del sector occidental se
forman canones fluviales.

Ill. La vertiente hidrografica del sector occidental es la mas poblada por ser de mayor
superficie.

IV. En el sector sur andino, encontramos una vertiente cuyos rios son endorreicos y de
régimen irregular.

A)lly Il B) 1yl C)llylV D) lylV E) Solo Il

Solucion:

I.  Incorrecto. La vertiente hidrografica ubicada en el sector oriental del territorio
peruano o vertiente del Amazonas presenta un régimen regular y navegable en la
llanura de la selva baja.

Il. Correcto. Por su descenso desde de la cadena occidental, donde presentan una
pendiente inclinada, los rios de la vertiente del Pacifico originan relieves de
degradacion fluvial como los cafiones.

Ill. Incorrecto. La vertiente hidrografica del Pacifico representa el 21,7 % de todo el
territorio peruano, menor que la vertiente del Amazonas con 74,5 %.

IV. Correcto. La condicion irregular de los rios de la vertiente del Titicaca ubicados en el
sector sur andino es debido a las lluvias estacionales, ademas desembocan en el
lago del mismo nombre siendo endorreicos.

Rpta.: C

2. El ambito marino frente a la costa central y sur esta influenciado por las aguas frias de
la corriente peruana, uno de los ecosistemas marinos mas productivos del planeta.
Algunas caracteristicas de esta corrienie marina son

A) la alta salinidad y contenido de oxigeno.

B) el desplazamiento en sentido norte a sur.

C) la presencia de baja viscosidad y flotabilidad.

D) la formacion de arrecifes de coral.

E) la baja viscosidad y alto contenido de nutrientes.

Solucidn:
La corriente peruana o de Humboldt, es una masa de agua fria que llega al mar peruano,
aporta una gran cantidad de nutrientes y alimentos para los peces e invertebrados,
debido a la baja temperatura y la alta salinidad el cual determina una mayor viscosidad
o densidad del agua, que permite una mejor flotabilidad del plancton y por ende aumento
del oxigeno.

Rpta.: A
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3. Relacione correctamente los siguientes términos con la descripcion de los rios
presentados.
.  Régimen a. El encuentro de los rios Tambo y Urubamba forman el Ucayali.
II.  Curso b. El rio Ramis nace con el nombre de rio Grande y desemboca

en el lago Titicaca.

lll. Confluencia c. El caudal del rio Rimac registra variaciones a lo largo del ano.

IV. Cuenca d. El area drenada por el rio Maraidn esta delimitada por las
divisorias de agua.

A) Id, llb, llla, IVc B) Ic, lIb, llla, 1Vd C) Ic, lid, Illb, IVa

D) Ib, lla, llid, IVc E) Id, llc, llla, IVb

Solucion:

(Ic) Las lluvias estacionales del sector altoandino, aumentan el caudal del rio Rimac, muy
distinto al resto del afo el cual genera su régimen irregular.

(Ilb) El rio Ramis sus aguas tienen un origen laguna Rinconada — nevado de Ananea,

con el nombre de rio Grande y desemboca en el lago Titicaca.

(llla) La confluencia de los Tambo y Urubamba origina el rio Ucayali, considerado uno de
los mas navegables del sector oriental.

(IVd) El area drenada por el rio Marafion esta delimitada por las divisorias de agua.

Rpta.: B

4. El sistema de amunas, realizado desde épocas preincas, consiste en captar agua de las
lluvias a través de zanjas que drenan hasta una superficie de infiltracion, siendo
aprovechadas por la poblacion durante su recorrido en meses que no hay
precipitaciones. Podemos tipificarlos como sistemas de recarga superficial fuera de los
cauces de los rios, mediante sistemas de canales asociados a campos de extension. De
lo mencionado, podemos inferir que

A) toda localidad andina tiene un aprovechamiento eficiente del agua.

B) este sistema aprovecha las precipitaciones de los meses de invierno.

C) los pobladores de la Amazonia impulsan la construccién de amunas.

D) este sistema esta orientado principalmente a espacios urbanos.

E) esta infraestructura hidraulica contribuye con el buen manejo de cuencas.

Solucidn:

Las amunas, son un sistema ancestral que permite la siembra, cosecha y abastecimiento

de agua de lluvias orientadas a la conservacion y preservacion del agua, ayudando a

disminuir el estrés hidrico en los pueblos que no tienen suficiente acceso al agua potable.

Ademas, permite la sensibilizacion de diversos actores sobre los ecosistemas hidricos.
Rpta.: E
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Economia

EJERCICIOS DE CLASE

1. Relacionar los tipos de mercados:

1. Mercado de bienes a. Terminal terrestre Plaza Lima Norte
2. Mercado de servicios b. Centro comercial MINKA
3. Mercado de Fac. Produccion. c. DIRECTV Peru

d. MANPOWER Peru
A) 1a, 2b, 2¢, 3d B) 1b, 2a, 2c, 3d C) 1a, 2d, 2c, 3b
D) 1c, 2b, 2a, 3d E) 1c, 2d, 2a, 3b

Solucioén:
a. M. Servicios: servicio de transporte
b. M. Bienes: Centro comercial
c. M. Servicios: servicio de television Satelital
d. M. F. Produccién: Agencia de servicio de empleo
Rpta.: B

2. Un trabajador dependiente contrata un seguro contra todo riesgo, es la poliza mas
completa que las compafias aseguradoras pueden brindar a sus clientes. Si la persona
cuenta con una poliza de estas y chocaste, ademas de cubrir los danos ocasionados a
terceros (responsabilidad civil) también van a estar cubiertos los dafios a tu vehiculo,
ademas de otros beneficios. Segun el plan que elijas, tendras la posibilidad de adquirir
tu SOAT gratis por 2 afos, bonos de descuentos en gasolina y chofer de reemplazo entre
otros. Los gastos realizados por este trabajador, corresponden a los gastos

A) absolutos. B) discrecionales. C) permanentes.
D) fijos. E) mensuales
Solucién:

Los gastos discrecionales son optativos, usted elige pagarlos. Incluyen gastos familiares
como joyas y accesorios, asi como el seguro del carro, cuotas de club, entretenimiento
Yy viajes.
Rpta.: B
3. Las protestas por parte de los transportistas de carga a nivel nacional iniciada hace unos
meses del presente ano, se debe al incremento del precio del combustible y por los altos
costos que representa el pago de los peajes en las carreteras. Durante las mesas de
didlogo entre los representantes de los transportistas y las autoridades del gobierno, las
demandas que se presentaron estaban en torno a una reduccion y/o exoneracion el ISC
del combustible. El Estado podria llegar a un acuerdo y conceder dichos pedidos.
Tomando en cuenta el enunciado anterior podemos afirmar que

I. los transportistas son demandantes y trasladan mayores flujos nominales.
Il. el Estado es un agente economico que puede redistribuir la riqueza.
Ill. el problema parte por un mayor traslado de flujo nominal en el mercado de bienes y

servicios.

IV. de ceder a las demandas de los transportistas, se reduciran flujos monetarios hacia
el Estado.

A) FFFF B) FVFV C) VFVF D) VVVV E) VVFV
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Solucidn:

I. Los transportistas son demandantes de insumos (combustible) y trasladan mayores
flujos nominales (incremento de los costos).

Il. El Estado es un agente economico que puede redistribuir la riqueza.

Ill. El problema parte por un mayor traslado de flujo nominal en el mercado de factores
productivos.

IV. De ceder a las demandas de los transportistas, se reduciran flujos monetarios hacia
el Estado (disminuye la recaudacion tributaria).

Rpta.: E

4. Los productos que subieron sus precios y los que los bajaron (agosto 2022)
Segun el reporte del INEI, las mayores alzas de precios se reportaron en las categorias
de Alimentos y Bebidas No Alcohdlicas (1.37%), Alojamiento, Agua, Electricidad, Gas y
Otros Combustibles (1.07%) y Restaurantes y Hoteles (0.68%).
Las mayores alzas se evidenciaron en productos como el bonito, el pollo eviscerado, la
electricidad residencial, la pension en universidades privadas y la papa amarilla.
Por otro lado, en las categorias en las que se registraron disminuciones de precios fueron
Comunicaciones (0.10%) y Transporte (0.55%).
¢ A qué tipo de gastos se refiere el texto, en cuanto a los productos de mayores alzas?

A) Los gastos mensuales B) Los gastos fijos
C) Los gastos discrecionales D) Los gastos generales
E) Los gastos variables

Solucion:
El presupuesto familiar se ve afectado ante el incremento de los precios de los bienes
basicos como los alimentos de la cesta basica y servicios de electricidad y educacion,
por lo que representan a los gastos fijos.

Rpta.: B

5. Chancay era hace no tanto tiempo un tranquilo enclave pesquero y agricola en la costa
central de Peru frecuentado por turistas y por las aves marinas que migran
estacionalmente hacia y desde Canada y Estados Unidos.

Cosco Shipping Ports, uno de los colosos empresariales del Estado chino, construye en
este lugar a 80 kilémetros al norte de Lima el Terminal Portuario Multiproposito de
Chancay, una infraestructura colosal que supondrd un nuevo hito de la presencia e
influencia chinas en Peru y en toda América Latina.

Estas acciones llevadas a cabo corresponden al agente economico denominado

A) hogares. B) Estado. C) empresa.

D) resto del mundo. E) familia.

Solucidn:

Empresa, son las unidades productivas que desarrollan actividades economicas.

Rpta.: C
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6. Maria, trabajadora de una compania de seguros en el distrito de San Isidro, esta
pensando en comprarse un par de zapatos de cuero este fin de mes que cobre su sueldo.

De acuerdo al parrafo, se tratade _____________________ respectivamente.

A) flujo real y flujo monetario B) flujo de servicios y flujo nominal

C) flujo nominal — flujo de bienes D) flujo de factores — flujo nominal

E) flujo monetario y flujo circular

Solucion:

El flujo real son los zapatos que recibimos y el flujo monetario el dinero que pagamos por
ellos.

Rpta.: A

7. Pedro trabaja trasladando varillas de fierro de SIDERPERU desde Chimbote hasta la
capital del Peru en su camion trailer; de esta manera, se logra el abastecimiento de uno
de los insumos principales para la industria de la construccion.

Dicho camidn se puede definir como un elemento de la circulacién llamado

A) mercado. B) comerciante. C) pesos y medida.
D) medios de transporte. E) dinero.
Solucion:

Medios de transporte: permiten el traslado de los bienes y servicios, desde los centros
de produccion hacia los puntos de distribucion, de la misma manera, el movimiento de
los factores productivos.

Rpta: D

8. Lima. Las obras de |la segunda pista de aterrizaje, los diez kildmetros de calles de rodaje
y la nueva torre de control del Aeropuerto Internacional Jorge Chavez se entregaran el
proximo mes de julio, informo este lunes la empresa Lima Airport Partners (LAP). Se le
va a entregar a Corpac y al MTC una nueva infraestructura aeroportuaria de campo de
vuelo que va a duplicar la capacidad de despegue y aterrizaje del Aeropuerto
Internacional Jorge Chavez, declaré el director del proyecto de ampliacion del aeropuerto
internacional. El experto sefialé que la Corporacion Peruana de Aeropuertos y Aviacion
Comercial (Corpac) tendra la responsabilidad de todos los sistemas a fin de hacer
operable esa nueva infraestructura en enero del 2023.

De acuerdo al texto mencionado, ¢ a qué tipo de agente econdmico se refieren?

A) Hogares B) Gobierno C) Empresa
D) Resto del mundo E) Familia
Solucién:

En este caso se refiere al Gobierno, que es el agente econdmico cuya intervencion en la
actividad economica es muy compleja. El Gobierno acude a los mercados de factores de
bienes y servicios como ofertante y demandante.

Rpta.: B
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9. Conducir en Estados Unidos es un placer, pero es importante mencionar que nunca
tendras sensacion de velocidad, puesto que las millas no «caen» como los kildmetros.
Ellos utilizan millas para medir distancias y para ponerlo un poco mas dificil, la milla no
es una medida divisible por una cantidad fija como en el sistema métrico decimal, donde
un kildmetro son 1.000 metros. El metro son 100 centimetros. Y el centimetro son 10
milimetros. El sistema de estadounidense para medir distancias

y longitudes tiene millas, yardas, pies y pulgadas.

A) Mercado B) Comercio C) Pesos y medidas
D) Medio de transporte E) Dinero
Solucidn:

Estados Unidos, Liberia y Birmania son los Unicos paises del mundo que no han
adoptado el sistema métrico decimal.
Rpta.: C

10. Los trabajos de ensamblaje e instalacion de la segunda tuneladora de la Linea 2 del
Metro de Lima y Callao se encuentra en su etapa final a nivel mecanico e hidraulico y se
prepara para iniciar el proceso de excavacion, informé el Ministerio de Transportes y
Comunicaciones (MTC).

En relacion al texto anterior, se puede afirmar que la construccion de la Linea 2 ha

permitido incrementar los flujos _____________ compuestopor ________________
A) reales — bienes y servicios B) reales — factores productivos
C) nominales — factores productivos D) nominales — bienes y servicios

E) bienes - nominales

Solucion:
Los flujos reales estan compuestos por bienes y servicios y factores productivos. En el
presente caso, la linea 2 incrementa el flujo de bienes y servicios, y los de factores
productivos (trabajadores).

Rpta.: B
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Filosofia

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Un alumno lee el siguiente razonamiento que su profesor ha escrito en la pizarra:

Premisa 1: Todos los politicos son honrados
Premisa 2: Javier Pérez de Cuellar es un politico
Conclusion: Javier Pérez de Cuellar es honrado.

En relacion con este ejemplo de razonamiento, un alumno objeta que no es verdad que
todos los politicos son honrados. Sin embargo, su profesor le recuerda que a la légica le
interesa fundamentalmente

A) la correspondencia entre lenguaje y realidad, esto es, si existe una coherencia
necesaria.

B) si las premisas se deducen de las conclusiones de acuerdo con las leyes que
Aristoteles descubrio.

C) la validez de los razonamientos, es decir, si las conclusiones se siguen
necesariamente de las premisas.

D) conocer el valor de verdad de cada una de las proposiciones que conforman la
inferencia.

E) Conocer la concordancia y coherencia que debe existir entre premisas y conclusiones.

Solucidn:
La logica es una ciencia formal que le interesa la validez de los razonamientos, es decir,
si la conclusiéon se deduce necesariamente de las premisas.

Rpta.:C

2. Un estudiante sefiala que la siguiente proposicion: «La Universidad Nacional Mayor de
San Marcos fue fundada el 12 de mayo de 1551» es valida. Su compafiero de clase,
Mario, le dice que no se esta expresando correctamente ya que las proposiciones en
rigor son enunciados que son verdaderos o falsos.

De lo anterior, se puede inferir que el estudiante

A) no ha llevado un curso de légica en su centro de estudios.
B) ha olvidado la diferencia entre validez y verdad.

C) confunde los conceptos de inferencia y razonamiento.

D) ha recibido la influencia de la ldgica de Severino Boecio.
E) No ha comprendido la distincion entre falacias y paradojas.

Solucion:
De acuerdo con la logica, no es lo mismo el concepto de validez que el de verdad. Si uno
olvida esto, comete errores como el caso del alumno que sefiala que las proposiciones
son validas o invalidas, cuando en realidad son verdaderas o falsas.

Rpta.: B

Semana N° 6 (Prohibida su reproduccion y/o venta) Pag. 94



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2022-1T

3. Paramuchos especialistas, Aristoteles es el primer ldgico de la historia. Su mérito residid
en haber examinado los razonamientos considerando solo su forma o estructura con
independencia de su significado o contenido.

Justamente lo anterior es la razon principal por la que la logica

A) desde sus inicios es una ciencia formal.
B) estudia la verdad de las inferencias.

C) no reconoce los logros de Aristoteles.
D) de Frege superé a la l6gica antigua.

E) evidentemente es una ciencia factica

Solucién:
La razén principal por la que la logica es una ciencia formal desde sus inicios radica en
que Aristoteles examind las inferencias considerando solo su estructura.

Rpta.: A

4. Oscar Garcia Zérate en su libro Ldgica (2007, p. 199) sostiene lo siguiente: «“Falacia”
deriva del latin “fallacia”, que quiere decir engano, fraude o mentira con gque se intenta
danar a alguien. En efecto, las falacias nos enganan, haciéndonos admitir como validos
razonamientos que no lo son»,

De la cita anterior, se puede inferir que las falacias son

A) razonamientos que tienen la apariencia de validez. Sin embargo, cuando las
analizamos detenidamente nos percatamos de su error.

B) proposiciones que se hacen pasar por verdaderas. Con todo, si las corroboramos
caemos en la cuenta de que son totalmente falsas.

C) inferencias que tienen la apariencia de ser validas, aun cuando sabemos con toda
certeza que son plenamente falsas.

D) proposiciones que aparentemente son validas, pero que cuando las estudiamos
minuciosamente comprobamos que son invalidas.

E) Enunciados que embaucan a aquellos que saben légica ya que resulta imposible
advertir de los sofismas que cometen.

Solucidn:
Las falacias son razonamientos aparentemente validos. Sin embargo, cuando las
analizamos detenidamente nos percatamos de su error. Justamente en esta apariencia
de validez radica su poder de engafiar a las personas.

Rpta.: A
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5. Durante muchos afos, los alemanes, ganadores del Premio Nobel, Philipp Lenard y
Johannes Stark, lideraron una campana de descrédito hacia la teoria de la relatividad de
Albert Einstein. Sus ideas se sostenian en que, mientras los fisicos alemanes se basan
en datos y trabajo experimental, los judios se enfrascaban en elucubraciones abstractas.
Incluso, llegaron a decir que la teoria de la relatividad era falsa porque Einstein era judio.

El hecho histérico anterior es un ejemplo de/del

A) como razonar sin incurrir en falacias.
B) la falacia argumentum ad hominem.

C) la falacia argumentum ad verecundiam.
D) odio aleman a la comunidad judia.

E) la falacia argumentum ad ignorantium

Solucidn:

La critica de los dos premios nobel de origen aleman es un ejemplo de la falacia

argumentum ad hominem, ya que no se ofrecen razones o experimentos que contradigan

la teoria de Einstein. Simplemente, se intentaba desacreditar sus ideas porque €l era

judio.

Rpta.: B

6. Un joven cometio un crimen brutal, pues asesiné de manera violenta a sus padres. Sin

embargo, su abogado exigié piedad argumentando que el muchacho era huérfano y que

por ello el tribunal, especialmente los jueces, debian tenerle consideracion vy

comprension a su defendido.

Se deduce que el abogado ha incurrido en la falacia conocida como Argumentum ad

A) verecumdian. B) hominem. C) baculum.
D) misericordiam. E) populum
Solucion:

La falacia conocida como argumentum ad misericordiam consiste en recurrir a la piedad,
y no a los argumentos, para aceptar determinada conclusion y conmover a las personas.
Rpta.: D

7. Octavio lee el siguiente titular en un periédico limefio:
TERREMOTO EN EL PERU

Preocupado por este mensaje, compra el diario. Sin embargo, para su sorpresa luego se
percata de que debajo de este titular, y en letras pequenas, dice: «Temen los limefios».
Octavio se molesta ya que el periédico de manera deliberada al poner su titular ha
confundido a sus lectores. La situacion anterior

A) muestra que los directores de los periddicos en Lima han estudiado légica.

B) evidencia que el titular del periédico es un ejemplo de razonamiento valido.

C) es un caso de la falacia de ambigliedad conocida como «Equivoco».

D) prueba que los medios emplean razonamientos correctos para atraer lectores.

E) da cuenta que un elemento clave de la publicidad consiste en no cometer falacias.
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Solucidn:
La situacion que vivido Octavio es un claro ejemplo de caso de la falacia de ambigiedad
conocida como «Equivoco». De este modo, se percata de que el redactor del titular ha
puesto enfasis con la finalidad de llamar la atencién de los lectores.

Rpta.: C

8. Un profesor del curso de Filosofia en el Centro Pre dice lo siguiente: «Existen enunciados
que son un tipo peculiar de contradiccion cuya verdad implica su falsedad. Por citar un
caso, supongamos que A es |la proposicion «yo miento». Ahora bien, si es verdad que yo
miento, entonces hago afirmaciones falsas y, como yo digo A, entonces A es falsa. Pero
si es falso que miento, entonces digo la verdad y, como yo digo A, entonces A es
verdadera».

Podemos deducir que el profesor trata de explicar el tema de

A) las verdades y falsedades en un enunciado.

B) los contenidos falaces detras de una oracion.
C) la diferencia entre falacias y paradojas.

D) los problemas de construccion de enunciados.
E) las contradicciones que acarrean las paradojas.

Solucidn:
El profesor trata de demostrar adonde nos llevan las paradojas, que son afirmaciones o
enunciados ldgicamente contradictorios o que, a pesar de ser un razonamiento
aparentemente valido a partir de premisas verdaderas, conduce a una conclusion
contradictoria o logicamente inaceptable.

Rpta.: E

Fisica

EJERCICIOS DE CLASE

1. Con respecto a las condiciones de equilibrio, indicar la verdad (V o F) de las siguientes
proposiciones:

I.  Siun cuerpo se mueve con rapidez constante, entonces se encuentra en equilibrio.

Il. Sila fuerza resultante sobre un cuerpo es nula, entonces necesariamente se
encuentra en equilibrio.

Ill. Un cuerpo en caida libre esta en equilibrio cuando alcanza su maxima altura.

A) FFF B) VVF C) FFV D) VVV E) VFV

Solucion:

I. Falso, puede presentar un MCU.

Il. Falso, debe cumplir también la segunda condicion de equilibrio.

Ill. Falso, cuando alcanza su maxima altura esta sujeto a la fuerza de la gravedad.
Rpta.: A
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2. Lafigura muestra un cuadro en posicién horizontal en equilibrio sostenido por una cuerda

ideal que forman un mismo angulo 8 con la vertical. Si la tensién de la cuerda es 3 del
peso del cuadro, determine B.

A) 30° -
B) 37°
C) 45°
D) 53°
E) 60°

M: Tcosf A T 4 TcosB

Como el cuadro esta en equilibrio, entonces e ! \

a partir del DCL (ver figura), se debe cumplir: — <

2Tcos8 = w

2 (3) Wcos@ =W
3 -

cosf = &
5 w
g =279

Rpta.: B

3. Una chica de masa 60 kg es rescatada de un edificio en llamas mediante una cuerda
ideal, como muestra la figura. Asumiendo que la chica se encuentra inmovil cuando la
cuerda esta doblada en angulo recto, determine la tensiones T1y Ta.

(6=30° g =10 3)
A) 150 N ,150+/3N
B) 200 N ,2004/3N
C) 300 N ,300+/3N
D) 450 N, 450/3 N
E) 250 N ,250+/3N

Solucioén:

Graficamos las fuerzas sobre la sefiorita cuando esta momentaneamente inmévil. En
estas circunstancias la fuerza resultante debe ser nula, por lo que se puede construir
un triangulo (notable de 30° y 60°) cerrado.
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Aot
T 72

T, = 300v3 N

30°

w =600 N

A partir de la figura, se tiene que:
T, =300N , T, =300vV3N
Rpta.: C

4. Unobrero desea mover una caja de 50 kg sobre una superficie horizontal rugosa. Si para
mover la caja se debe ejercer una fuerza paralela a la superficie cuya magnitud minima

es F =150 N, determine el coeficiente de rozamiento estatico. (g = 10 ?2}

A) 0,1 B) 0,2 ) 0,3 D) 0,4 E)0,5

Solucidn:

Cuando actua la fuerza variable «F» sobre la caja, simultaneamente la fuerza de
rozamiento varia con igual magnitud que F. Cuando la caja esta esta a punto de deslizar,
la fuerza de rozamiento alcanzara su maximo valor.

Verticalmente:
N =mg
Horizontalmente:
F= fr(s] = Nus; = pgmg = 150

Us(50)(10) = 150
us = 0,3

Rpta.: C
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5. Lafigura muestra una caja homogénea de 8 kg en reposo sobre un piso rugoso. ¢ Cual
debe ser la magnitud minima de la fuerza para volcar la caja?

(g =10 =, 9=53°)

sz’

A) 30N B) 40N

C)50 N D) 60 N F
E) 80N

Soluciodn: L |

Para volcar la caja, la fuerza F debe tener una magnitud minima, de tal forma que la
fuerza de contacto con la superficie resida solo en el punto O.

Tomando momentos respecto al punto O. Para que la caja no gire, debe cumplirse que
Y. M, = 0, por lo tanto:

L
Fsenf (L) = mg (E)

f:(i):M s F=50N

5 2
mg Fsenfl
! I
= 8
&
b}
L i F
i
|
: E
= L2 —
N

Rpta.: C

6. Lafigura muestra una pelota de basquet de 12 cm de radio y masa 600 g apoyada sobre
un blogue rectangular. Determine la magnitud del torque producido por el peso de la

m
pelota respecto al punto de contacto O. (g =10 5—2)

A) 47,6 N.m
B) 45,0 N.m
C) 52,5 N.m
D) 57,6 N.m
E) 56,2 N.m
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Solucidn:
Nos piden determinar el torque o momento del peso. Graficando solo el peso (W) y
aplicando el torque respecto al punto O.

My =mg(d) = 0,6(10)(9,6) = 57,6 Nm

7. Una escalera homogénea y uniforme de masa
30 kg y longitud L descansa sobre una pared
vertical lisa y una superficie horizontal rugosa,
como muestra la figura. Determine la magnitud
de la fuerza de reaccion de la pared vertical.

m o
(9=10%, 6=37°)

A) 180 N B) 200 N
C) 160 N D) 360 N
E) 450 N

Solucion:

De la segunda condicion de equilibrio:
Aplicando momentos respecto al punto M

mg G 6059) = Fy (Lsenf)
30(10) (£ cos37) = Fy (Lsen37)
Fy =200 N
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8. Lafigura muestra una tuerca hexagonal de masa m empujada por una fuerza F, paralela
a un plano horizontal rugoso y cuya linea de accion pasa por el centro de la tuerca. ; Cual
debe ser el valor del coeficiente de rozamiento estatico para que la tuerca no rote?

A) 143
B) V3
C) 3/2J3
D) 1/24/3
E) 24/3

Solucion:

Para que la tuerca no rote, la fuerza de contacto con plano horizontal debe concentrarse
en el punto; esto implica que la fuerza normal debe ser nula.

Graficando las fuerzas sobre la tuerca a partir de la condicién dada.

De la figura y de la primera condicion,

FnN = mg
F =f, = uFy = umg

De la segunda condicion,

Tomando momento respecto al punto O,

A partir de la condicion, la fuerza normal F 4
es nula.
(1) A FhE
mlg 2 T 2
(!) 5 N
mg (5= #mg—
El méaximo valor sera: n=1/V3

Rpta.: A
EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Indicar la verdad (V o F) de las siguientes proposiciones respecto a las condiciones de

equilibrio.

I.  Siuna particula se encuentra en equilibrio, entonces el observador fijado en tierra
no registra ninguna fuerza sobre él.

Il.  Siun libro se encuentra en reposo sobre una mesa, implica que no hay una
interaccion externa sobre él.

Ill. Una particula se encuentra en equilibrio cuando no cambia su estado de
movimiento.

A) VVF B) VFV C) FFV D) FFF E) VVV
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Solucion:

FFV
Rpta.: C

2. Lafigura muestra un bloque en equilibrio sobre
un plano inclinado y sujeto a una cuerda.
Indique la verdad (V o F) segun las siguientes
proposiciones:

I. La cantidad de fuerzas sobre el bloque en
equilibrio es igual 3.

Il. Latensidon es mayor que la componente
del peso paralelo al plano.

Ill. La fuerza de contacto entre el bloque y la
superficie es la fuerza normal.

A) VFV B) VVF C) FVV D) FFF E) VFF

Solucioén:
VEV
Rpta.:A

3. Lafigura muestra una caja de masa 11 kg apoyada sobre una pared vertical a través de
una fuerza F. Si la caja esta a punto de deslizar, determine el coeficiente de rozamiento
estatico.

m

(=103 ,0=37)

mg=110 N

Solucion:

Graficando las fuerzas sobre la caja.
Descomponiendo la fuerza F, tenemos que:

FEE=—60i N ; F,=80jN
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En el eje x:

En el eje y:
fr{s) i Fy =mg

uwFy+80=110 - u(60)=30
&~ u=05
Rpta.: D

4. La figura muestra a un bloque de masa 200 kg apoyado sobre una superficie inclinada.
Si las superficies tienen un coeficiente de rozamiento estatico de 0,5, ;cual debe ser la
magnitud maxima de la fuerza F para que el blogue permanezca en equilibrio?

(g=103)
A) 1600 N
B) 2000 N
C) 2200 N
D) 2400 N
E) 1800 N
Solucidn:
A partir del DCL, planteamos las condiciones de equilibrio.
F—f. = mgsen53
F = umgcos53 + mgsen53
3 4
F = 0,5(200)(10) (g) + (200)(10) (E) = 2200 N
mgcost mgsend
Rpta.: C
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5. La figura muestra una esfera de masa 18 kg y radio r sobre un plano inclinado. ¢ Cual
debe ser la magnitud de la fuerza vertical (F) para mantener la esfera en equilibrio?

‘ - 15 m
(Considere 8§ = 37° ,g =10 =)

A) 250 N
B) 270 N
C) 300 N
D) 325 N
E) 375N

Solucion:

uz0

Tomando momentos respecto al centro de la esfera (0)

fyr = Fr
5 =F .. W8

De la primera condicion de equilibrio, construimos un
triangulo cerrado con las fuerzas mostradas en la figura.

oW

F=270N

" mg+F 180+ F

mg+F

Rpta.: B
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6. Una barra homogénea NM de masa m esta apoyada sobre una superficie horizontal
rugosa y se mantiene en equilibrio a punto de deslizar a través de un blogue de peso W,
como muestra la figura. Determine el coeficiente de rozamiento estatico entre la

superficie y la barra. (Considere la polea ideal y el cable PR horizontal, NP = g PM.)

A) 0,25
B) 0,45
C) 0,60
D) 0,75
E) 0,80

Solucion:

De la primera condicion de equilibrio:
fu=mg ...(1)

w=f =ufy=umg ...(2)

De la segunda condicion de equilibrio:
Aplicando momentos respecto al punto M:

mg(3) G) cos45° = w(2)(l)sen45°
De (2), tenemos que: w = umg
mg(3) (3) = umg(2)

1= 0,75

z
3()cos45

f
Rpta.: D

7. Una particula de 0,1 kg esta sometida a las fuerzas F, = (0,5{+2/)N vy
F, = (=24 2j)) N. ;Cual es la fuerza adicional que tendriamos que aplicar para

mantener la particula en equilibrio? (g = 10 5—2)

A)1,5i — 4j + 1k B)-1,5i — 4j + 1k C)1,5i+4j — 1k
D) —1,5i + 4j — 1k E)1,5i —4j — 10k
Solucion:

Segun la condicion la particula debe estar en equilibrio, esto es:

Zﬁ=0
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(0,50 +2)) + (-2i+2)) + F—0,1(10)k =0

F = (1,5i — 4j) + 1k
Rpta.: A

Quimica
EJERCICIOS DE CLASE

1. A partir del carbonato de calcio (CaCO0s), se realiza un proceso para obtener productos
industriales. El proceso inicia con una molienda de dicho carbonato y desinfeccion con
hipoclorito de sodio, NaC¢0, luego se afiade un reactivo conteniendo el anién fosfato
(P04)3- y 4cido nitrico HNO3. Con respecto a la informacion presentada, determine los
estados de oxidacion del carbono, cloro, fosforo y del nitrégeno en las especies que lo
contienen respectivamente.

A) +4, +2, +5, +5 B) +2, +1, +5, +5 C) +4, +1,+#5,+5
D) +2, +1, #3, +5 E) +4, +2, +3, +5
Solucion:

En compuestos, la sumatoria de los estados de oxidacion es igual a cero, y en los iones,
igual a su carga:

+2 . x —2
CaCOs3 +2+x-2(3)=0 x=+4
+] “x =2
NaCt¢O +1+x-2=0 X =+1
x —2
(PQOa4) *- x-2(3)=-3 X =145
+1 x —2
HNO3 +1+x-2(3)=0 x=+5

Rpta.: C

2. Laroca caliza, materia prima para la industria del cemento, presentan impurezas como
Af203, Fe203 y SiO2. Al respecto, seleccione la alternativa que contiene la nomenclatura
sistematica del compuesto de aluminio, la nomenclatura tradicional del compuesto de
hierro y la nomenclatura stock del compuesto de silicio, respectivamente.

A) Trioxido de dialuminio, dxido ferroso, éxido de silicio (IV)
B) Oxido de aluminio, dxido de hierro (lll), diéxido de silicio
C) Triéxido de dialuminio, éxido férrico, dxido de silicio (IV)
D) Oxido de aluminio, triéxido de hierro, didxido de silicio
E) Triéxido de dialuminio, éxido férrico, oxido de silicio (ll)
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Solucion:
Nomenclatura sistematica del compuesto formado por el elemento aluminio:
Al203: trioxido de dialuminio. Estado de oxidacion del aluminio: + 3

Nomenclatura tradicional del compuesto formado por el hierro:
Fe203: 6xido férrico. Estado de oxidacion del hierro: + 3
Nomenclatura stock del compuesto de silicio:
SiO2: oxido de silicio (IV). Estado de oxidacion: + 4
Rpta.: C

3. Los elementos quimicos, al reaccionar con el oxigeno, forman compuestos conocidos
como oxidos; tenemos aquellos formados por metales y no metales, tales como K20,
CaO0, Br20 y Ct20s. Con respecto a los compuestos mencionados, indique la alternativa
correcta.

A) Los compuestos K20 y MgO son oxidos acidos.

B) EI Br20 y Cf205 son considerados oxidos basicos.

C) Los compuestos mencionados son solidos ionicos.

D) Si el Brz0 y Cf205 reaccionan con agua, forman sales.

E) El hidroxido de potasio es formado a partir de K20 y agua.

Solucion:

A) INCORRECTO. El K20 y CaOQ son éxidos basicos puesto que contienen en su
estructura los elementos metalicos K y Mg respectivamente y forman hidroxidos al
combinarse con el agua.

B) INCORRECTO. el Br.O y Ct205 son 6xidos acidos o anhidridos puesto que contienen
en su estructura los elementos no metalicos Br y Cf respectivamente.

C) INCORRECTO. Los dos primeros 6xidos mencionados son compuestos ionicos y los
dos restantes son moleculares.

D) INCORRECTO. Al combinarse con el agua el Br20 y Cf205 forman acidos oxacidos.

E) CORRECTO. El hidroxido de potasio es formado a partir de K20 y agua.

K20 + H20 — KOH
Rpta.: E

4. Los procesos corrosivos se realizan si existe una zona catédica (reduccién) y anddica
(oxidacion), afectando a los metales como el hierro (Fe). El hierro se oxida primero en el
ion Fe?*(a), dicho anidon puede formar compuestos. Indique el nombre del doxido e
hidréxido, en nomenclatura Stock y sistematico, respectivamente, que se puede formar
inicialmente (antes de posteriores reacciones) con el hierro presente en solucién acuosa.

A) Oxido ferroso — hidréxido ferroso B) Oxido ferroso — hidréxido férrico

C) l;lxido férrico — hidruro de hierro (ll) D) Oxido de hierro (I1l) — hidréxido férrico
E) Oxido de hierro (1) — dihidroxido de hierro

Solucidn:
El ion presente en solucién acuosa es el Fe?*(ac), el hierro (Il), o también conocido como
ion ferroso, entonces:

Formacion del oxido:
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Estado de oxidacion del hierro: +2

Fesg + 02 — FeO Oxido de hierro (1) (Nomenclatura Stock)
Formacion del hidroxido:
Estado de oxidacion del hierro: +2

FeO + H20 — Fe(OH)z Dihidréxido de hierro (Nomenclatura Sistematica)
Rpta.: E

5. Lalluvia acida es producida por los oxidos de nitrégeno y azufre que se generan en forma
natural y antropogénica. Estos compuestos al ser emitidos reaccionan en la atmosfera y
posteriormente precipitan generando diversos tipos de danos al ambiente. Cuando eI
agua de lluvia reacciona con el N20s contenido en el aire, formaelacido ____________ ;
pero si reacciona con el SO3, formaelacido _____________ . Complete y seleccione la
alternativa que contenga la férmula correcta de los compues’[os producidos.

A) HNO3 — H250z2 B) HNO3 — H2S0O3 C) HNO2z — H2504
D) HNOz2 — H2S03 E) HNOs — H2S04
Solucién:

Los anhidridos generan acidos oxacidos cuando reaccionan con el agua, y sus
reacciones se pueden representar mediante las siguientes ecuaciones:

N20s + H20 — HNOs
anhidrido nitrico acido nitrico
+1 x =2
HNOs +1+x-2(3)=0
el nitrogeno tiene estado de oxidacion igual a +5, entonces, su nombre es:
HNO3z : acido nitrico y el anion poliatémico del acido es el nitrato (NO3)™~

SO3 + H20 — H2804
anhidrido sulfarico acido sulfurico
+1 x —2
H2S04 +1(2) +x-2(4)=0
el azufre tiene estado de oxidacion igual a +6, entonces, su nombre es:
H2504: acido sulftrico y el oxoanion del acido es el sulfato (S04)*.
Rpta.: E
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6. Los acidos oxacidos y sales oxisales son ampliamente empleados en diferentes
industrias; asi el acido perclorico se emplea en la industria de los explosivos, el bromato
de potasio en la industria de la panificacion y el hipoclorito de sodio en la industria de los
desinfectantes. Al respecto, seleccione la alternativa que contiene la féormula quimica de
los compuestos mencionados respectivamente.

A) HCtO, KBr0Os, NaC¢03 B) HC¢O4, KBrOs, NaC¢O
C) HC¢Os, KBrO, NaC¢O4 D) HC¢O4, KBrO2, NaCtO
E) HCtO-, KBrOs, NaCtO

Solucidn:
Los halégenos como el C¢, Br y | presentan numeros de oxidacion: +1, +3, +5 y +7. Por

ello, para su nomenclatura tradicional emplean prefijos (hipo e hiper) y sufijos (oso e ico).
Loa aniones del acido presentes en las sales oxisales emplean sufijos (ito y ato).

Cé:0 + H20 - H208:02: - HC¢O

anhidrido hipocloroso acido hipocloroso ion hipoclorito
T Ce-0 HCeO (Ceo) 1~

Ce:03 + H20 - H208:04 -~ HC¢O2

anhidrido cloroso acido cloroso ion clorito
G Ct20, HCeO> (Ce02) -

Ce205 + H20 - H208:06 - HC¢O3

anhidrido cldrico acido clorico ion clorato
39 Ct20s HCtOs (Ce0s) -

Ce207 + H20 - H208:08 - HCe¢O4

anhidrido percldrico acido perclodrico ion perclorato
*P C¢,0; HC¢O: (CeOs) -

Acido perclérico:HC¢Oa.
Bromato de potasio: KBrOs

Hipoclorito de sodio: NaC¢O
Rpta.: B
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7. Los acidos neutralizan las bases (hidroxidos). Estas bases, contienen iones hidréxido,
[(OH) '] en su estructura quimica. Compuestos como el Mg(OH)2, Ca(OH)2 y A{(OH)3
son algunos de sus representantes. Con respecto a estos hidréxidos, seleccione el valor
de verdad (V o F) de las siguientes proposiciones:

I.  En la nomenclatura sistematica, el Mg(OH): se llama dihidroxido de magnesio.

Il. El Ca(OH)z reacciona con el HNO3 (ac) y forma como producto Ca(NOs)2y H20.
Ill. La nomenclatura stock del A{(OH)s es hidroxido de aluminio (Il1).

A) VVF B) VFF C) VvV D) FFV E) FVF
Solucion:

. VERDADERO. El Mg(OH)2 es nombrado como dihidroxido de magnesio, en la
nomenclatura sistematica.

Il. VERDADERO. La reaccion en el acido nitrico y el hidréxido de calcio, forma nitrato
de calcio y agua

HNO3 (ac) + Ca(OH)2 — Ca(NO3)z + H20

lll. VERDADERO. La nomenclatura Stock del AZ(OH)s es hidroxido de aluminio (ll1),
porque el estado de oxidacion del aluminio es igual a +3.
Rpta.: C

8. La lluvia acida corroe al marmol (roca que contiene principalmente al carbonato de
calcio); uno se los componentes de la dicha lluvia es el acido sulftrico, la ecuacion que
representa la reaccion quimica es la siguiente:

CaCOsis) + H2SO04aeg — CaSO0ss + COz(g + H20

Con respecto a la informacién mostrada, seleccione el valor de verdad (V o F) de las
siguientes proposiciones:

I. El acido sulftrico, H2S04, es un acido hidracido.
Il. El CaS0sformado se clasifica como sal oxisal.
I1I.El CO2 es un gas considerado como oxido basico.

A) VVV B) VFV C) FVE D) FFV E) VFF
Solucion:

I. FALSO. El 4cido sulfurico, H2S04, es un acido oxacido, formado a partir de la reaccion
entre el anhidrido sulfurico, (S03), y el agua:

S03g) + H20@ — H2S04(ag)

Il. VERDADERO. El sulfato de calcio, CaS04, al ser un producto de un acido oxacido y
un hidroxido, es una sal oxisal.
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I1l. FALSO. El CO2 es un oxido acido o anhidrido, considerando el carbono con estado
de oxidacion igual a +4.
Rpta.: C

9. Los hidruros metalicos son de tipo binarios, formados por un elemento metélico y el
hidrogeno. Muchos de estos compuestos son comercializados a nivel internacional por
su gran importancia en la industria. Al respecto, indique el valor de verdad (V o F) de las
siguientes proposiciones:

l. El LiH es un hidruro metalico, y su nombre comun es hidruro de litio.
II.  La nomenclatura sistematica del AfHs, es trihidruro de aluminio.

Ill.  El FeH2 tiene el nombre stock como, hidruro ferroso.

A) FVF B) FFV C) VVF D) VVV E) FVV

Solucion:

. VERDADERO. El LiH es un hidruro metalico y su hombre comun es hidruro de litio.
a5
LiH Nomenclatura comun: hidruro de litio

Il. VERDADERO. El nombre sistematico del A¢Hs es trihidruro de aluminio.
+2 —1
lll. FALSO. El FeH2 es un compuesto conocido como hidruro metalico y su
nomenclatura stock es hidruro de hierro (l1).
Rpta.: C

10. Las bacterias realizan diversos procesos para metabolizar y obtener energia, entre ellos
realizar la reduccién de los iones sulfato (S04%), a iones sulfuro (S%). Los iones sulfuros
estan presentes en gas sulfuro de hidrogeno, el cual reacciona con el agua y genera el
acido correspondiente. Con respecto a la informacion presentada, determine el valor de
verdad (V o F) de las siguientes proposiciones:

I.  El sulfuro de hidrogeno es un gas que pertenece a los compuestos hidracidos.

Il. El gas disulfuro de hidrogeno se combina con el agua y forma el acido hidracido
correspondiente.

Ill. La formula del hidracido sulfuro de hidrogeno es H2S( y la formula del acido
hidracido es H2Sqac) .

A) VWV B) VFF C) FVV D) FFV E) VFV

Solucion:
I. VERDADERUO. Los hidracidos son compuestos formados por no metales del grupo VIA
y VIIA. En el caso del VIA, se tiene al H2S en forma de gas.
II. VERDADERO. El gas hidracido se combina con el agua y genera el acido hidracido
corrrespondiente.
lll. VERDADERDO. El sulfuro de hidrégeno es un gas: H2S(g). El producto de la reaccién
del hidracido con el agua es el acido sulfhridico: H2S(g) + H20() — H2S(ac) .

Rpta.: A
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11. Compuesto como el cloruro de sodio es usado en la industria alimentaria; el bromuro
de hierro (lll), usado en tratamiento de agua y el tricloruro de oro usado en laboratorio
quimico de sintesis. Al respecto, seleccione la alternativa que contenga la formula de
dichas sales.

A) NaBr; FeBrz; AuC#3 B) NaC¢; FeBrz; AuCés
C) NaC¢, FeBrs; AuCts D) NaBr; FeBrs; AuC!
E) NaC¢ FeBrz; AuCt

Solucion:
Con respecto a las sales haloideas, tenemos:
Cloruro de sodio: Na'* C{'- - NaCt¢

Bromuro de hierro (lll):  Fe3" Br'"— FeBrs
Tricloruro de oro: Audt Cf- — AuCts
Rpta.: C
EJERCICIOS PROPUESTOS

1. El estado de oxidacion (o nimero de oxidacion) de un elemento tiene relacion con la
cantidad de electrones que forma un enlace; esto permite formular y realizar la
nomenclatura de sus compuestos. Con relacion al estado de oxidacion (E.0.), indique la
proposicion incorrecta.

A) Los elementos no metalicos presentan valores positivos 0 negativos.
B) En los compuestos que esta presente el fluor, este presenta E.O. = —1.
C) El hidrogeno en sus compuestos con metales tiene un E.O. negativo.
D) Los metales alcalinos como el Li, presentan valores negativos.

E) El oxigeno es un elemento que puede presentar EO.=-2,-1,0, +2

Solucién:

A) CORRECTA. Los no metales, al formar compuestos, actian con estado de oxidacion
positivo o negativo, esto es, segun el tipo de compuesto. Por ejemplo, en las sales
haloideas como el NaC¢, KC¢ el E.O. del cloro es — 1; por otro lado, en el anhidrido
perclorico Clz07, el cloro tiene E.O. = + 7.

B) CORRECTA. En compuesto como los hidracidos, el fldor presenta un E.O= - 1. En
compuestos del fluor con el oxigeno F20, también el fluor presenta E.O.= - 1.

C) CORRECTA. El hidrogeno en sus compuestos con metales presenta estado de
oxidacion - 1, por ejemplo, en los hidruros metalicos como en el hidruro de calcio
CaHa.

D) INCORRECTA. Los metales alcalinos presentan valores positivos igual a + 1, por
ejemplo, en las sales haloideas como el LiC¢, sales oxisales como el LizSO4. No
presentan E.O. negativos.

E) CORRECTA. El oxigeno presenta E.O.= — 2 en la mayoria de los compuestos como
en oxidos basicos, anhidridos, entre otros. Presenta E.O. = + 2 cuando forma
compuestos con fluor. Presenta E.O. = -1 en los peroxidos como en el H20z.

Rpta.: D
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2. Elanalisis cuantitativo es importante para determinar las fases iniciales en los minerales,
antes de operaciones metalurgicas. Los resultados del analisis mineralogico de una
muestra de roca, estan mostrados a continuacion:

Mineral Formula
Cuprita Cuz0
Calcantita CuS04-5H:20
Covelita CuS

Determine el estado de oxidacion del cobre presente en la Cuprita, Calcantina y Covelita,

respectivamente

A) +1, +1, +2 B) +1, +2, +2 C) 2,42, ¥]
D) +2, 42, +2 E) #2, +1, +2

Solucion:

En compuestos, la sumatoria de los estados de oxidacion es igual a cero, y de los iones,
igual a su carga:

X -2
Cuz20 2(x) -2 =0 X=+1
X -2
CuS0a- 5(H20)° x—2+50)=0 X =42
X -2
CusS x—2=0 X=4+2

Rpta.: B

3. Sial nitrato plumboso se le agrega yoduro de sodio, se obtiene un precipitado amarillo
conocido como yoduro de plomo (ll); si se le agrega un acido, puede obtenerse un
precipitado blanco de cloruro plumboso, esto es debido a su baja solubilidad. Con
respecto a los compuestos mencionados, seleccione el valor de verdad (V o F) de las
siguientes proposiciones:

I. En eltexto se menciona una sal oxisal y tres sales haloideas.

II. El yoduro de sodio es un compuesto idnico que tiene por formula Nal.
lll. El nombre sistematico del yoduro de plomo (ll), es diyoduro de plomo.
IV. El cloruro plumboso tiene como formula el PbCla.

A) FVVF B) VFVV C) VVWV D) VFFV E) VVFF

Solucion:

Siendo los estados de oxidacion del plomo, E.O. = +2, +4

nitrato plumboso: Pb(NO3)2
yoduro de sodio: Nal
yoduro de plomo (Il): Pbl2
cloruro plumboso: PbCl2
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. VERDADERO. Se menciona una sal oxisal: el nitrato plumboso, Pb(NO3)2 y tres
sales haloideas: yoduro de sodio Nal, y el yoduro de plomo (ll) Pblz, y el cloruro

plumboso, PbCla.
Il. VERDADERO. El yoduro de sodio es un compuesto idnico, su formula es Nal.
lll. VERDADERO. El nombre sistematico del Pblz, es diyoduro de plomo.
IV. VERDADERO. El plomo tiene estado de oxidacion +2 y +4, por ello, su estado de
oxidacién menor es el +2 (0s0), entonces:
PbC¢: cloruro plumboso
Rpta.: C

4. Las sales se encuentran en forma natural o son sintetizadas para un uso determinado;
entre ellas estan las haloideas como por ejemplo el sulfuro de potasio, el bromuro de
hierro (ll) en la sintesis de catalizadores y el fluoruro de sodio en la fabricacion de
ceramicos. Al respecto, seleccione la alternativa que contenga la férmula de dichas sales.

A) K2S ; FeBrz; NaF2 B) K2S ; FeBrs; NaF
C) K2S2 ; FeBrz; NaF D) K2S ; FeBrz; NaF
E) K2S ; FeBrs; NaF

Solucion:
Formulando las sales mencionadas:
Sulfuro de potasio: KIS2 - 1085

Bromuro de hierro (ll):  Fe?' Br'"— FeBr:

Fluoruro de sodio: Na' F1* — NaF
Rpta.: D

5. Las excretas por microorganismos anaerébicos pueden presentar compuestos del
nitrégeno y continuar a partir de este, una serie de reacciones. Posteriormente se pueden
formar los compuestos (a) CO2 ; (b) NHz y (c) NH4*. Con respecto a la informacion del
proceso, indicar el nombre stock del compuesto de (a), el nombre comun de (b) y el
nombre comun de (c).

A) Anhidrido carbonico, amoniaco, ion amonio

B) Dioxido de carbono, trihidruro de nitrégeno, ion nitrégeno
C) Anhidrido carbonico, amoniaco, ion nitrito

D) Diéxido de carbono, hidruro de nitrogeno (lll), ion nitrato
E) Oxido de carbono (IV), amoniaco, ion amonio

Solucion:
Nomenclatura Stock, C0O2: 6xido de carbono (IV)

Nomenclatura comun, NH3: amoniaco

Nomenclatura del ion derivado del amoniaco, (NHs), NHa4*: ion amonio
Rpta.: E
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Biologia
EJERCICIOS DE CLASE

1. La digestion degrada los alimentos liberando los nutrientes, esto se logra mediante
procesos mecanicos (trituracion) y quimicos (hidrolisis enzimatica) que rompen
moléculas grandes, generando moléculas pequenas capaces de ingresar a las células.

Basados en lo descrito, se infierequeun __________ libre, presente en el alimento, ya
no sufrira todo este proceso.

A) disacérido B) nucleétido C) ARN ribosomal

D) triglicérido E) aminoacido

Solucidn:

Las enzimas digestivas generan los productos finales de la digestion, moléculas
pequefias como monosacaridos, aminoacidos, acidos grasos, glicerol, bases
nitrogenadas, etc., que pueden ingresar a las células. Por lo tanto, si alguna de estas
moléculas es ingerida como tal, entonces, ya no sera sometida a digestion.

Rpta.: E

2. Los productos finales de la digestion en amebas, esponjas e hidras se generan a nivel
citoplasmatico, empleando enzimas hidroliticas que actuan en medio acido y que
inicialmente estan en los lisosomas primarios. Teniendo presente que el alimento es
fagocitado por la célula, se espera que en estos organismos ocurra

A) fusion de membranas. B) digestion extracelular.
C) secrecion de enzimas. D) digestion mecanica.
E) digestion gastrica.

Solucidn:
Amebas y esponjas presentan digestion intracelular; en hidras la digestion inicial es
extracelular y culmina de forma intracelular. Si en los tres organismos las células captan
el alimento por fagocitosis, entonces también se espera que en los tres ocurra fusion de
membranas entre el fagosoma y el lisosoma primario.

Rpta.: A

3. Existen animales con sistema digestivo incompleto, los cuales poseen una sola abertura
por donde ingieren y defecan, y animales con sistema digestivo completo, que cuentan
con una abertura para ingerir y otra para defecar. Con base a ello, sefiale el enunciado
correcto sobre los animales de la figura.

Lombriz de lierra

Esponja
Modificado de https://preparatoriaabierta.com.mx/biologia-2/nutricion-animales.php

A) Dos tienen sistema digestivo incompleto.

B) Todos presentan sistema digestivo completo.
C) Solo uno tiene sistema digestivo incompleto.
D) Dos tienen sistema digestivo completo.

E) Todos poseen sistema digestivo incompleto.
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Solucidn:
La hidra mostrada posee una sola abertura dorsal que hace de boca y de ano, de modo
que posee sistema digestivo incompleto. Las esponjas carecen de sistema digestivo,
mientras que la lombriz de tierra presenta sistema digestivo completo.

Rpta.: C

4. Una practica de histologia requiere observar cortes histolégicos para identificar glandulas
secretoras de acido clorhidrico y pepsina. Si el docente pone a disposicion cortes del
tubo digestivo de vacuno, entonces los estudiantes tendran mayor éxito si utilizan los
cortes realizados a nivel del

A) reticulo. B) bonete. C) libro. D) omaso. E) cuajar.

Solucidn:
Los rumiantes como la oveja presentan un estémago formado por 4 camaras: panza
(rumen), reticulo (redecilla o bonete), omaso (libro) y abomaso (cuajar), de las cuales
solo el cuajar presenta glandulas que liberan jugo gastrico, con HCl y pepsina.

Rpta.: E

5. Los mamiferos herbivoros se alimentan de pastos, los cuales cortan y luego trituran. Si
consideramos su forma de alimentacion, podemos inferir que su dentadura completa
presenta reducido el numero de, y en algunos casos ausentes, los dientes

A) molares. B) caninos. C) premolares D) deciduos. E) incisivos.

Solucion:
Los mamiferos herbivoros se alimentan cortando las plantas con los incisivos, para luego
triturarlas con los premolares y molares, esta adaptacién provocé la reduccion, y en
algunos casos la ausencia total, de dientes caninos, que cuando estan presentes, son
pequenos y se utilizan en funciones no alimentarias, como la defensa.

Rpta.: B

6. Las mucinas son glucoproteinas de alto peso molecular presentes en todas las mucosas
de los epitelios. Como componentes del moco protector, atrapan patégenos y mantienen
la integridad de las mucosas al servir como lubricantes en el transporte de materiales. A
nivel del tubo digestivo, su funcion de lubricacion comienza desde

A) la boca. B) el esofago. C) el estémago.
D) el duodeno. E) el colon.
Solucién:

Las mucinas de la saliva son lubricantes entre los componentes blandos, como lengua y
carrillos, y duros como los dientes, durante la masticacion. Esta funcion continua en el
bolo alimenticio para iniciar la deglucion, luego, las mucinas de las glandulas esofagicas
también lubrican al bolo. Esta lubricacion, que continua por todo el tubo digestivo, se
realiza a partir de la boca.

Rpta.: A
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7. El tubo digestivo produce varias secreciones, como ocurre en el duodeno, donde
confluyen y actdan las secreciones provenientes de diversas células. Sin embargo, no
estan en el duodeno, las secreciones provenientes de

A) las glandulas de Brunner. B) los acinos pancreaticos.
C) las glandulas de Lieberkuhn. D) los islotes de Langerhans.

E) del parénquima hepatico.

Solucién:
Las secreciones de las células de los islotes de Langerhans, del pancreas, son
hormonas que se vierten en la sangre y no en el duodeno.

Rpta.: D

8. Jaime sabe que el 92% de la absorcion ocurre en el intestino delgado, la porcion mas
larga del tubo digestivo. Si él pudiera medir y comparar la absorcion a través de una
porcion de 3 cm? de la pared del estémago, yeyuno y colon, la absorcién en el yeyuno
seguiria siendo mucho mayor, debido en gran parte a que

A) el pH del yeyuno incrementa el paso de sustancias.

B) las membranas del estémago y colon son impermeables.
C) la absorcion en el yeyuno ocurre por transporte en masa.
D) las paredes del estdmago y colon son muy delgadas.

E) el yeyuno presenta una mayor superficie de absorcion.

Solucién:
La gran absorcion en el intestino delgado se debe a numerosas prolongaciones de su
superficie, como las valvulas conniventes, visibles como arrugas, y cuya superficie
presenta prolongaciones llamadas vellosidades intestinales. El epitelio cilindrico que
cubre a las vellosidades presenta prolongaciones llamadas microvellosidades (chapa
estriada o borde en cepillo). La combinacion de estas prolongaciones hace que el
yeyuno tenga una mayor superficie de absorcion.

Rpta.: E

9. Esteban sufre diabetes de tipo 1 y necesita inyectarse insulina a diario. Un dia, no
encuentra el dispositivo de inyeccion, por lo que decide beberla, esperando su efecto.
Esta forma de administracion oral de insulina no tendra efecto, ya que existira

I. Perdida de integridad en estomago y duodeno.
Il. Ausencia de enzimas digestivas especificas.
Ill. Fragmentacion por secreciones hepaticas.

IV. Incapacidad de incorporacion al enterocito.

Ay Il B)lylIV C)lylll D)y IV E)lyll

Solucidn:

La administracion oral de farmacos proteicos, como la insulina, tiene el inconveniente del
medio gastrointestinal, ya que por tratarse de proteinas seran sometidas a digestion
enzimatica en estdmago y duodeno, con la consiguiente pérdida de integridad,
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ademas, en el supuesto caso de que lograra llegar integra a la mucosa intestinal, su
tamano la haria incapaz de incorporarse al enterocito para su absorcion.
Rpta.: B

10. Una prueba médica requiere introducir un delgado tubo por la boca hasta el duodeno;
luego, se inyecta un farmaco al brazo del paciente y pasado un tiempo, se recoge por el
tubo una muestra del contenido duodenal y se analiza. Si los niveles de bicarbonato son

adecuados, significa que el pancreas respondié correctamenteala _________ inyectada
al paciente.

A) bilis B) gastrina C) secretina

D) colecistoquinina E) insulina

Solucién:

La secretina es una hormona secretada por el duodeno al aumentar su acidez por la
llegada del quimo. Un efecto es estimular al pancreas para que secrete mas bicarbonato
de sodio que ayuda a neutralizar la acidez. La prueba que analiza el contenido duodenal
luego de la inyeccion de secretina se denomina test de estimulacion con secretina o de
funcionamiento pancreatico.

Rpta.: C

11. La insuficiencia pancreatica (incapacidad del pancreas para producir y liberar jugo
pancreatico), altera la digestion de gltcidos, lipidos y proteinas. Aunque el sistema
digestivo tiene algunas enzimas que compensan en algo la ausencia de enzimas
pancreaticas, hay moléculas como __________ cuya digestion sera muy reducida, al
grado de hallarse gran cantidad en las heces.

A) las sacarosas B) las proteinas C) las lactosas
D) los péptidos E) los triglicéridos
Solucién:

Por falta de lipasa pancreatica, los triglicéridos no seran digeridos correctamente, y las
heces saldran grasosas. En la digestion de las proteinas, ayuda la pepsina del estomago;
los peéptidos, sacarosas y lactosas son digeridos por la aminopeptidasa, sacarasa y
lactasa, respectivamente, del jugo intestinal.

Rpta.: E

12. Las reservas de glucogeno dependen del exceso de las glucosas producidas por
hidrdlisis en la digestion. Entonces, podemos afirmar que la ausencia de enzimas
, @ nivel intestinal, no permitira producir directamente a los monémeros del

glucogeno.

A) amilasas B) colecistoquininas C) secretinas
D) disacaridasas E) glucogenasas

Solucidn:

La mucosa del intestino delgado presenta enterocitos con microvellosidades (borde en
cepillo) en cuya membrana se encuentran enzimas digestivas disacaridasas (maltasa,
sacarasa Y lactasa) que rompen disacéaridos obteniendo monosacéridos, como glucosas,
que luego seran absorbidas para su utilizacion en la produccion de energia o, en caso
haya un exceso, en la formacion de glucogeno.

Rpta.: D
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13.

14.

15.

En el estdomago, cuando se hidrolizan las proteinas de los alimentos de origen animal,
se permite la liberacion de otros componentes del alimento como la vitamina B12. Por
esta razon, es posible afirmar que una deficiencia de vitamina B12 en el organismo puede
deberse a

A) baja secrecion de acido clorhidrico. B) pérdida de la flora bacteriana.
C) altos niveles de factor extrinseco. D) elevada secrecion de gastrina.
E) disminucion de la sintesis hepatica.

Solucién:
En el estomago, la pepsina rompe proteinas de los alimentos de origen animal,
permitiendo la liberacion de vitamina B12, que luego se unira al factor intrinseco (de
Castle) para poder ser absorbida en el ileon, asi que una deficiencia en la formacién de
pepsina a partir de pepsindgeno, por baja secrecion de acido clorhidrico, también
puede provocar carencia de vitamina B12.

Rpta.: A

La vitamina D es importante para el metabolismo del calcio, pero solo la elaboramos por
sintesis cutanea a partir de colesterol y estimulada por radiacion ultravioleta del sol. Se
almacena en tejido adiposo e higado, y no la perdemos disuelta en la orina. Segun lo
citado, ;qué alternativa queda descartada como fuente exdégena de vitamina D?

A) Lacteos y huevos B) Aceite de higado de pescado
C) Aceite de oliva D) Jugo de zanahoria
E) Salmén, sardina y caballa

Solucion:

Debido a su naturaleza esteroidea, la vitamina D es de tipo liposoluble, lo que la hace

soluble en grasas e insoluble en agua. Por esta razon, suele encontrarse en alimentos

grasos como aceites, pescados, lacteos y huevos, pero no en jugo de zanahoria.
Rpta.: D

Para la salud del feto, los médicos suelen recomendar a la gestante una vitamina que
previene la anemia megaloblastica y defectos en el tubo neural, como anencefalia y
espina bifida. Ya que obtenerla de verduras verdes oscuras y cereales integrales puede
no ser suficiente; también suelen recomendar suplementos. La vitamina referida en el
texto es

A) la cobalamina. B) el acido pantoténico.
C) el acido folico. D) el colecalciferol.
E) el acido ascorbico.

Solucion:

El acido félico o vitamina B9 es una vitamina hidrosoluble presente en verduras verdes
oscuras, cereales integrales e higado. Es importante para la formacion y maduracién de
celulas sanguineas, ademas de garantizar una adecuada division celular durante la
embriogénesis, lo que reduce el riesgo de fisuras en el paladar y defectos en el tubo

neural.
Rpta.: C
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